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A legkisebb gazdasági munkabérek 
megállapításáról szóló törvény hatálybalépése

és végrehajtása®

TARTALOM:

Lapunk hasábjain részletesen foglalkoztunk a leg­
kisebb mezőgazdasági munkabérek megállapításáról 
szóló törvényjavaslattal és közöltük a gazdalársada­
lom észrevételeit, majd legutóbbi számunkban a tör­
vényjavaslatnak a Felsőházban történt tárgyalása 
alkalmával elhangzott kívánságokat ismertettük, A 
i -gklsebL gazdasági munkabérek megállapításáról 
szóló 1940. évi XV. törvénycikkben foglalt felhatal­
mazás alapján a földművelésügyi miniszter rendeletet 
adott ki (130.000/1940.) a törvény hatálybaléptetése 
és végrehajtása tárgyában.

A Budapesti Közlöny május 81.-i számában közzé­
tett rendelet szériát a törvény 1940 június 1. nap­
ján lépett hatályba.

Az általános rendelkezésekben intézkedés történik 
arról, hogy minden vármegye székhelyért, továbbá 
Budapest'. Debrecen. Hódmezővásárhely, Kecskemét 
és Szeged városokban, a visszatért Kárpátalja terille- 
t-n pedig minden közigazgatási kirendeltség szék­
iül;,,!! gazdasági nmnkabérmegállapitó bizottságot 
kell szervezni, A vármegyei munkabérmegállapító 
bizottságokat első ízben legkésőbb 1840. évi június 
30. napjáig kell megalakítani. A jövőben legkésőbb 
egy hő nappal -a bizottság megbízatásának lejárta előtt 
kell ezeket újjáalakítani. Az elnök és helyettes elnök 
jelölése és kinevezése tekintetében a végrehajtási 
utasítás úgy intézkedik, hogy else ízben 1940 június 
15. napjáig, ezt követően pedig a bizottság meg­
bízatásának lejártát legalább egy hónappal megelő­
zően köteles a mezőgazdasági kamara a főispánnál 
munkabérmegállapftó bizottságonként öt személyt 
javaslatba hozni. Az elnökjelölteknek a törvény 
kívánalmainak meg kell felelniük és előnyben keli része­
síteni azokat, akik a törvényben érintett gazdasági 
agak tekintetében szakismeretekkel rendelkeznek.

főispán (főpolgármester) a bizottság elnökét 
(helyettes elnökét i első ízben legkésőbb 1940. június 
20. napjáig, a jövőben pedig a bizottság megbízatásá­
nak a lejárta előtt 15 nappal köteles — a következő 
bizottság megbízatásától kezdődő hatállyal kinevezni.

A munkabénnegállapitó bizottság tagjainak vá­
lasztása tekintetében a végrehajtási utasítás úgy intéz­
kedik. hogv a bizottság tagjait és póttagjait első ízben 
1040. évi június 15. napjáig, ezt kővetően pedig 
a munkabérmegállapftó bizottság megbízatásának 
i. jártát legatabi-'2 hónappal megelőzően köteles a vár­
megyei (városi) mezőgazdasági bizottság megválasz­
tani. A muíikabérmegállapíló bizottság tagjait a 
munkaadók és munka vállalok Külön-k ülőn választják.

A munkaadók a munkavállalók választásánál, a 
munkavállalók pedig a munkaadók választásánál 
nem lehetnek jelen. A munkaadók először a 100 
kataszteri holdnál nem nagyobb birtokkal rendelkező 
tagokat választják meg s ezt követően választják a 
100 kataszteri holdnál nagyobb birtokkal rendelkező 
tagokat. Mind a 100 kataszteri holdnál nem nagyobb, 
mind pedig az ennél nagyobb birtokkal rendelkező 
tagok választásában a választásra jogosult vale meny­
nyi munkaadó részivesz. A választás vezetője -a sza­
vazás előtt hívja fel a választók figyelmét a követ­
kezőkre : kívánatos, hogy mind a munkaadó, mind a 
munkavállaló tagok révén a vármegyében (városban) 
jelentős gazdasági ágak arányos képviselethez jussa­
nak . ha a vármegye határain belül jelentős területen 
(pl- egy vagy több járásban, illetőleg városban) el­
térők a gazdasági viszonyok, lehetőleg olyan munka­
adó és munkavállaló tagot, is válasszanak a bizott­
ságba, aki e terület szempontjait képviselheti ; lehető­
leg ne válasszanak olyan tagot, akinek munkavál­
lalója, illetőleg munkaadója a munkabérmegállapító 
bizottságba már bejutott. A szavazás nyílt, ha azon­
ban a jelenlévő választók fele kívánja, titkosan kell 
választani.

A munkabérmegállapító bizottság összehívása iránt 
az elnök intézkedik. Minden év*december havában, 
lehetőleg a hónap első felében az elnök hivatalból
köteles a munkabérmegállapító bizottságot össze­
hívni. A munkáké megállapító bizottság összehívá­
sára irányuló felhívást és egyéb kezdeményezési az 
elnökhöz kell intézni. A törvény által kezdeményezési 
joggal felruházott hivatalok ezzel csak akkor éljenek, 
ha meggyőződlek, hogy a munkabérmt-gállapíjtás 
(módosítás) szükséges. A kezdeményezési jog a köz­
ségi, járási és városi mezőgazdasági bizottságokat 
is megilleti. Ha a földművelésügyi miniszter a tör­
vény alapján egyes munkabérnemek legkisebb mérté­
kének megállapítását elrendelte, az olyan munka- 
bérmegáilapitó bizottságnak elnöke, amely bizott­
ságra a rendelet kiterjed, azonnal megvizsgálja, hogy 
a szóban lévő munkabérnemekri vonatkozóan hatály­
ban van-e a munkabérek legkisebb mértékét meg­
állapító határozat. Ha ilyen határozat nincs hatály­
ban, a muukabérmegállapitó bizottságot haladék­
talanul Összehívja. A bizottság ebben az esetben 
nem vizsgálhatja azt, hogy a munka bérmegállapítás 
megokolt-c vagy nem, hanem köteles a szóban forgó 
munkabérnemekre vonatkozó legkisebb mértéket meg­
állapítani. Olyan munkabérnemek tekintetében, amc-

A legkisebb gwz.dit*ág1 nmiikahérek nirgáltopitásnréi tel«'- 
íBivény hiitéhhait'pé-! t-s végrehajts«»,

„Vissza a falóim !** (Ráih József. i
karcuiutok az. újvidéki mezőgazdasági -kiállHásrúl. Tárta.

lenesei Dorner Béla.)
Hogyan termesszük a kukoricái i Csanádi László.)
A növesztő anyagok és szerepük « mezőgazdaságban. í máiuli 

Mártdy György dr. )
A székelyek Juhtenyésztése. i.V. Tóth Ideán.}
Törvények és rettdeletek.
Könyvismertetés, 
fiazdatárnadaltni mozgalmak.
Az OMtiE kiizteméi-yei.
A bili művelési és növénytermetési sznkosziály gj Ülése, 
t »azdaiiitp Losoncon.
Vegyes közlemények.
..Májas ídííjérá-n« (Kulin. István.)
A gabonapiac helyzete.
Állat piáéi szemle.
A Külkereskedelmi Hivatal piaci helyzetjelentése.
Tőzsde, kereskedelem.
Szerkesztői üzenetek.
Melléklet: Rádiós Gazdasági Előadások X ti 1. évfolyam, B sere 

zal. IS. számú füzet. (Mezőgazdasági értéke&UisOnk néhány 
időszerű kérdése. - Ilazay Árpád dr. miniszteri osztály- 
tanácsos.)

Ivekre vonatkozóan a munkabérek legkisebb mérté­
kének megállapítását a földművelésügyi miniszter 
elrendelte, gondoskodni kell arról, hogy a niunkttbér- 
mcgállapitó bizottságnak mindaddig legyen hatályos 
munkabérmegállapító határozata, amíg a földművelés- 
iigyi miniszter rendeletét hatályon kívül nem helyezi. 
Ha az országos munkabérmegállapftó bizottság által 
a törvény alapján megszabott kőtelező irányelvek 
legkisebb munkabéreket foglalnak magukban, ez nem 
akadálya annak, hogy a vármegyei (városi) munka- 
bérmegáilapitó bizottság a munkabérmegáHapítást 
mellőzze. A kötelező irányelvekbe foglalt legkisebb 
munkabér ugyanis a bizottságot csak annyiban köti, 
hogy ha munkabérmegállapftó határozatot hoz, az 
általa megállapítandó legkisebb munkabérek a munka- 
vállalókra nem lehetnek kedvezőtlenebbek, mint 
azok, amelyeket a kötelező irányelvek foglalnak 
magukban.

A végrehajtási utasítás intézkedik a gyűlésre 
meghívandók kérdésében is, továbbá kimondja, hogy 
szakértőt kiváltképen akkor hívjon meg az elnök, 
ha a határozathozatalhoz különleges kíméletekre van 
szükség akár szak szempontból, ab át azért, mert a 
vármegyékben a viszonyok eltérők. Szakértőnek 
lehetőleg a mezőgazdasági kamara, a mezőgazdasági 
bizottságok, a vármegyei gazdasági egyesület, a 
hegyközségek tanácstagját, vagy tisztviselőjét, gazda­
sági főiskolai (szakiskolai) lanárt. vagy mezőgazda­
sági hites szakértőt kell meghívni,

A rendelet intézkedik, hogy a törvény rendel­
kezése szerint a munkabémugálhspító bizottságnak
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a munkabérmegáilapító határozatban egyaránt tekin­
tettel keli lenni a munka értékére, a megélhetési 
viszonyokra és a gazdasági viszonyokra (különösen 
a termelést költségekre és az értékesítési lehető­
ségekre). A megállapított legkisebb munkabérek 
tehát ne haladják meg a gazdálkodás teherbíró- 
képességét, de ezen a határon belül biztosítsanak 
a munkavállaló (családja) számára munkájával arány­
ban áiíö tisztességes keresetet és megélhetést. Figye­
lemmel kell lenni a munkavállalóknak nem és kor 
szerint eltérő teljesítőképességére, a munkanemekre, 
úgyszintén - az éves gazdasági cselédek bérét 
kivéve — legalább is az egyes évszakokra. Területileg 
eltérő legkisebb munkabéreket meg lehet állapítani 
a vármegyei munkabérmegáilapító bizottság illetékes­
ségi körébe eső törv ényhatósági jogú város területére is. 
Állapítsa meg a munkabérmegáilapító bizottság azt 
az arányt is, amelynek megfelelően leszállított munka­
bért lehet kikötni és fizetni a szellemi vagy testi 
fogyatkozás miatt lényegesen csökkent munkaképes­
ségű munkavállalóknak. Részes művelésre vonat­
kozóan legkisebb munkabér megállapításánál figye­
lembe kell venni, hogy' a munkaadót a földnek műve­
lésre átadásán télül milyen mellékszolgáltatások 
(például előzetes megmunkálás, trágyázás stb.) ter­
helik. Ha a munkabérmegáilapító bizottság munkabér­
megállapító határozatában a határozat hatályos­
ságának területét nem határozza meg, a megállapítás 
a bizottság illetékességének egész területére érvényes. 
A határozatban a munkabérmegállapítás időbeli 
hatályát minden esetben meg kell állapítani.

A végrehajtást utasítás intézkedik a jegyzőkönyv­
vezetésről. a mellékiparágaknál való eljárásról, a 
határozat közhírré tételéről, a munkabérmegállapító 
határozatok elleni előterjesztésről, a viszonyok vál­
tozása esetében újabb határozathozatal kérdésében.

Az Országos Gazdasági Mu nkubérmegáilapitó Bi­
zottságot első ízben legkésőbb 19-10. évi június 30. 
napjáig kell megalakítani, a jövőben pedig legkésőbb 
egy hónappal megbízatásának lejárta előtt kell újjá­
alakítani. Az Országos Mezőgazdasági Kamara ebbe 
a bizottságba 6 munkaadó és 6 munkavállaló tagját 
első ízben folyó év június 15. napjáig, ezt követően 
pedig megbízatásának lejártát legalább 2 hónappal 
megelőzően köteles megválasztani. Majd intézkedik 
£ végrehajtási utasítás éppúgy, mint a vármegyei 
mezőgazdasági bizottságoknál a választások rendjéről.

A rendelet szerint a földművelésügyi miniszter 
által kijelölt érdekképviseleti szerv az országos .mező- 
gazdasági bizottságba a megállapított számú tagot 
a megállapított határidőn belül köteles kiküldeni. Az 
érdekképviseleti szerv a kiküldés tekintetében alap­
szabályai szerint köteles eljárni. A kiküldött tag 
(tagok) nevét, polgári állását és lakóhelyét a föld­
művelésügyi miniszterrel kell közölni. Ezzel a köz­

TÁKCA.
Karcolatok az újvidéki mezotfazdasáiji 

> kiállításról.
Az előrehaladott időmre való tekintettel nem valami 

r.juy örömmel, de azért készségesen tettem eleget Konkoly 
Theye Sándor fölhívásának, hogy az újvidéki (noviszádi) jugo- 
szJ-v. dunabánsági mezőgazdasági kamara kiállításán az 
OMGE képviseletében jelenjek meg. Később jutott eszembe, 
hogy Kertes: Ferenccel úgyis akarnánk venni a Dunabánsóg- 
ban néhány berkshire kant vérfrissítésre. Nos! Itt volna 
az alkalom erre is. így azután Kertész Ferenc is eljött velem.

A Keleti pályaudvaron a pírossapkás MÁV tiszt éppen 
fölemelte a zöldtárcsás varázsvesszőt, amikor örömömre 
nn-gpiiíantötatm Konkoly Theye Györgyöt, aki a sokatutazö 
ember közönyösségével lépett a kocsi lépcsőre, mire a délutáni 
belgrádi gyorsvonat lassan kigördült a hideg, szeles, esős 
„külvilágba".

újvidéken a „Kraljica Maria" szállodában a személyzet
örömömre — beszélt magyarul és így otthonosabban érez­

tem magamat. Este vacsoránál a nagy étteremben a íehér- 
szmokingos zenekar is meglepetéssel tisztelt meg bennünket, 
í-.gyszer csak elénekli egyikük a „Halálos tavasz*" filmből 
Karudy Katalin énekét. A kedves,,Gyurit" is úgy meghatotta 
ve. hogy rögtön rendelt - velem együtt — még 2 deci kar­
it vici ürmöst és másodszor is zaccos törökkávét.

Heggel telefonáltattunk a kiállítás főrendezőjének : Popo- 
. . havié dr.-nak, hogy itt vagyunk, én pedig kedves leve­

lezési ismerősömet értesítettem a „Potjoprivredni Glosnik“ 
németül, szerbül, magyarul megjelenő gazdasági lap tulaj­
donosat, Popoeics Emildr.-t.aki már ezelőtt is közölte néhány­
szor cikkeimet.

Kis időre már meg is jelent értünk kocsival egy magyar 
úr, hogy a kiállításra kiszállítson bennünket. Itt kedvesen foga­
dott „Parte dr.". egy végtelenül kedves modorú úr és bemuta­
sd :i mezőgazdasági kamara elnökének. Padiak Milánnak.

X zászlókkal díszített bejárati kapunál nagy társaság 
vyfilt össze, hogy a kiállítást megnyitó mjniszt« «eket várja.
A sok ismeretlen között egyszerre csak egy óriási szivart 
• elők. Xagy őreimmel fedeztem iótmogőtteRulj Gézái,a„MÄSz“ 
vezérigazgatóját, majd az elegáns urak között lioszláo Nán- 
ö mi. Kiselt Lászlót, Decik Sándort és a magyar külkereske- 
d ami szervek még néhány kiküldöttét, végül — de nem 
utoljára — a Petrovits Szvetisziáv mozisztárhoz hasonló 
’-tiíszépségét : Deák Horváth Dénes ny. ezredest, a mugyar- 
iugivzláv kereskedelmi társaság vezérét.

Kavszerre csak lelke, „zsivíó" kiáltásokra elhalkul a 
z-ongás. Megérkeznek az előkelőségek. Égy gyönyörűen deko- j

léssel egyidejűén nx érdekképviseleti szerv köteles 
olyan nyilatkozatot adni, hogy a kiküldött (kiküldöt­
tek) személyében nem áll fenn a mezőgazdasági érdek- 
képviseleti választhatóságot kizáró ok. A kijelölést 
a földművelésügyi miniszter bármikor visszavonhatja 
és a Mküldendö tagok számát is módosíthatja.

Az országos munkabérmegáilapító bizottság ügy­
rendjét maga állapítja meg és évenkínt legalább egy­
szer, legkésőbb március hó 1. napjáig ülést tartani 
köteles, mégpedig oly időben, hogy lehetőleg egy alka­
lommal elbírálhassa a munkabérmegáilapító bizott­
ságok decemberi ülésein hozott határozatok elten be­
adott valamennyi előterjesztést. Az említett idő­
pontot követően beérkezett előterjesztéseket lehetőleg 
negyvenöt nap alatt kell elbírálni. Az országos munkfl- 
bérmegállapiíó bizottság lehetőleg oly időben szabjon 
meg kötelező irányelveket, hogy azokat a vármegyei 
(városi) munkabérmegállapító bizottságok december 
havi üléseikben figyelembe vehessék. Kötelező irány­
elvekbe az országos munkabérmegáilapító bizottság 
legkisebb munkabéreket annyiban foglaljon, amennyi­
ben bizonyos színvonalon -alul az ország egy részében 
sem engedhető meg a munkabérek alászállása. Az 
országos munkabérmegállapító bizottság határozata 
ellen jogorvoslatnak helye nincs.

A megállapított legkisebb mezőgazdasági munka­
bérek alkalmazása tekintetében a végrehajtási uta­
sítás a következőket mondja :

Ha a munkabérmegáilapító határozatban a leg­
kisebb munkabér pénzben van megállapítva és a szer­
ződő felek természetbeni munkabért kötöttek ki, úgy­
szintén, ha a természetben megállapított legkisebb 
munkabér helyett a szerződés pénzbért vagy más 
természetbeni bért tartalmaz, átszámítással kell 
vizsgálni, vájjon a kikötött munkabér eléri-e a meg­
állapított legkisebb munkabért. Ez a szabály irány­
adó akkor is, ha a munkaadó a szerződés ellenére pénz 
helyett természetben vagy természetbeni bér helyett 
pénzben fizet. Ha a termény vagy termék árát hiva­
talosan rögzítettek, a teljesítés helyére vonatkozó 
ekként rögzített árat kell az átszámításra irányadó­
nak venni. Ha a terménynek, illetőleg terméknek 
hivatalosan rögzített ára nincs, de a terményt vagy 
terméket a budapesti tőzsdén jegyzik, az átszámí­
tásnál a teljesítéskori és az illető vidéken termelt 
szokványminőségre vonatkozó tőzsdei középárfolyam 
(pénz- és árurovat középarányosa) irányadó, még­
pedig a teljesítés helyéhez legközelebbi állomástól 
Budapestig esedékes, teljes vasúti kocsirakományra 
szóló vasúti vagy vasút hiányában hajófuvarozási 
díj, esetleg tengelyfuvardíj, 'útvám, kövezetvám le­
számításával. Tőzsdei jegyzés hiányában a teljesítés­
kori helybeli (legközelebbi) piaci árakat kell figye­
lembe venni. Egyéb természetbeni juttatás (például 
szegődményes föld, lakás, igaerő használata stb.) pénz­
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beli egyenértékére vonatkozóan lehetőleg a községi 
(városi) mezőgazdasági bizottságtól kell tájékoztatást 
kérni.

Ha a szerződő felek a munkabért a munka ered­
ményéhez képest kötötték ki (szakmánybér, részbér), 
a munkavállaló a törvény alapján nem követelhet 
különbözeiét azon a címen, hogy a valóban fizetett 
munkabér (szakmánybér, részbér) nem érié el vala­
mely megállapított időbér (például napszámbér) leg­
kisebb mértékét. A törvényben említett végelszámolás 
alatt a munkaadó munkaberfizetési kötelezettségére 
vonatkozóan a munkaadó és a munkavállaló között 
a szolgálati (munka-) viszony megszűnésével kapcso­
latban megejtett elszámolást kell érteni. f,ía a munka­
adó a munkavállalóval a szolgálati (munka-) viszony 
megszűnésekor nem számol el, a munkabórkülvnbözet 
követelésének érvényesítésére megszabott elévülési 
idő az utólagos elszámolástól számított három hónap 
elteltéig tart. Ha pedig a szolgálati (munka-) viszony 
megszűnésével kapcsolatos elszámolás a munkavállaló 
hibájából hiúsult meg, a három hónapot a szolgálati 
viszony megszűnésétől kell számítani.

Azt a különbözeiét, amellyel valamely munka ki­
kötött vagy fizetett munkabére meghaladja az arra 
a munkára megállapított legkisebb munkabért, az 
1923 : XXV. t.-c. rendelkezéséhez képest nem lehet 
más munka kikötött vagy fizetett munkabérének ki­
egészítése céljából számításba venni. Ez a rendelkezés 
nem zárja ki azt, hogy a munkabérmegáilapító bizott­
ság egyes munkákra eltérő legkisebb munkabéreket 
állapítson meg aszerint, hogy a munkaadó a munka- 
vállalót az egész idényre (különösen aratásra és esép- 
lésre is) szerződtette-e, vagy nem. Ha a munkavállaló 
ugyanannak a munkaadónak több különböző munkát 
teljesít és a felek a munkaadó által szolgáltatandó egyes 
juttatásokat, (például föld, lakás, igaerő használata 
stb.) nem tekintettek egy vagy több munka külön 
meghatározott ellenszolgáltatásának, a munkaadó 
választásától függ, hogy a juttatások értéke az összes 
munkák, vagy csupán egy vagy több munka bérének 
kiegészítéséül vétessék számításba.

„Vissza a faluba I*6
Az ezerholdasok fiai hátat fordítanak őseik földjé­

nek és a közhivatalok, a nagy szövetkezetek biztos, 
nyugdíjképes állasai felé törtetnek, vagy pénzintéze­
teknél, znagánvállalatoknál helyezkednek el. Gazda­
tiszt! pályára alig készül már valaki, az üresedő 
helyeket nem lehet betölteni. A gazdagabb kisbirtokos 
fiúk diplomát akarnak szerezni, csakhogy ne kellessen 
a „földet túrni". A kis- és törpebirtokosok keres­
kedéssel, kupeckedéssel kezdenek foglalkozni, vagy 
a községi adminisztrációban próbálnak elhelyezkedni.

rált tábornok, II. Pét ár király képviselője, Markovics Lázár dr. 
igazságügyminiszter, Csubrilovics Brankó dr. földművelésügyi 
miniszter (akiket mi budapesti látogatásuk révén már ismer­
tünk) és sok más előkelőség (akiket Kertes: Ferenc beszámoló­
jában név szerint megemlített már).

A megafonon közvetített — és lelkes „zsivíó" val 
többször félbeszakított — üdvözlő beszédek után bemutattak 
minket a minisztereknek és megkezdődött a kiállítás bejárása. 
Mi kelten, Kertész Ferenccel főleg a sertéskiállítás iránt érdek­
lődtünk, így elszakadtunk a többiektől. Kertész Ferencnek 
Merk! Péter, az ottani gazdasági egyesület igazgatója volt 
a kalauza, nekem pedig egy fiatal, magyarul tökéletesen 
beszélő kedves földbirtokos, Gamnsky 'fosa oki. gazda és 
neves berkshire tenyésztő volt a kísérőm és tolmácsom, aki 
rögtön „meghódított" azzal, hogy megmondta, hogy köny­
veimet és közteleki cikkeimet olvassa. Mikor látta az arcom­
ról, hogy ennek örülök, még hozzátette, hogy rajta kívül 
még többen vannak, akik már így ismerik a nevemet,

A sertések a fal mellett deszka barakkokban voltak el­
helyezve, a szarvasmarhák ponyvasátrakban, a lovak és 
baromfiak magas, hatalmas betonpalotákban. Dicsérendő, 
hogy az esős idő ellenére nem volt sár a területen. Yorkshire 
igen kevés volt, de annál több volt a berkshire. Ez nem is 
csodálható, mert a Dunabánságban ez a tenvészirány éppen 
úgy, mint a lónál a Nónius.

A legtöbb kiállító kisgazda volt, uradalom csak egy-kettő 
akadt. Nemsokára ez sem lesz — mondta egyik odavaló úr—, 
mert nálunk a földreform végső célja a birtok fölaprózása.

A berkshirekből sok szép állatot láttunk. A legnagyobb 
arakat kapja kedves ismerősünk, Tibor Ervin zombori föld- 
birtokos. akinek legutóbbi angliai bevásárlásunk alkalmával 
hoztunk egy jő kant, Most 5—6000 dinárt kap egy kanért, 
mert az angol importnak ott is nagy tekintélye van. Rajta 
kívül angol import kanja van még a piimicai tenyésztő 
szövetkezetnek. EztPopovics dr., odavaló orvos szervezte meg 
és levélbeli rendelésre hozatott látatlanban Mister Hobsontól 
egy kant. Ha megtudjuk a pedjgreéből, hogy ez más vér- 
vonal, mint a mieink, úgy onnét hozatunk mi is kant, mert 
nekünk az idegen vér nagyon sürgős.

Sok volt a szőke mangalica is. Ezek nagy része fiatal 
állat volt, az pedig tudvalévő, hegy a mangalica csak egyéves 
korában „mutat". így volt itt is! A Dungyerszky Gyoko 
— nekünk kedves ismerősünk — kulpini uradalmából 
származó 16 hónapos kanok voltak — szerintem — a leg­
jobbak. Az én „axiómám" a keskenyhomlokúságról, szűk- 
mellüségről és hosszú orról itt még nem. ismeretes.

Feltűnt, hogy majdnem minden kiállító kapott díjat. 
Amint tudom, itt egyediket bírálnak, így megesett, hogy 
például egy ketrecben két sertés és a ketrec falán két díjtábla 
voh. Egy-egy kanért 2—4000 dinárt kértek. A kistenyésztők 
között is voltak többen, akik teljesen jól beszéltek magyarul.

Érdekes volt a sok díszes ezüst értéktárgy. Ezek szabadon 
voltak az egyes állatcsoportoknál kiállítva. A lovaknál 
roppant díszes urnák és pokálok voltak. A király díja 
félméter magas urna volt. Azt hittem, hogy az első dijakkal 
éppen úgy takarékoskodnak, mint mi. De nem így van. 
Kertész cikkéből láthattuk, hogy milyen nagy tömegben 
adják ki az első díjat. így például a sertések csoportjában 
53 első díjat adtak ki a hús- és 128-at a zsírsertésekre. Szeret­
ném, ha ezt a Nobel-dljra nem pályázó tanulmányomat 
Konkoly Thege Sándor is elolvasná és a mi hússertéskiáliítá- 
sunkon is „bevezetne" ilyen sok első díjat « hozzávaló ezüst 
,,edényekkel“ együtt!

A szarvasmarhák csoportjában csak néhány darab volt 
podólíai, a többi a mi bonyhádi fajtánkhoz hasonlító 
szimmentáli jellegű pirostarka, de volt néhány .svájci import 
utáni telivér szimmentáii is. Itt is csupa kistenyésztő kiállító 
volt, de itt már voltak ószerbiai kisgazdák is. Ezeket meg 
lehet ismerni kakaóbarna ruházatukról, visszagörbült orrú 
,,topáhkájuk"-!Ól és kerek, bárányprémvs kucsmájukról. 
A legtöbbje hatalmas termetű Herkules-ember.

Feltűnt, bog)- az összes szarvasmarhák jó kondícióban, 
roppant gondosan ápoltak és tiszták voltak. A gazdáik kezében 
hatalmas darócruha volt és a miniszterek látogatása előtt is 
gondosan törölgették vele állataikat. A nagydíjjal kitüntetett 
bikát szalagokkal díszítik föl, mint mondják, „megkapta a 
szalagot '. Egyik ószerbiai őszhajú kisgazda bikája l/a díjat 
kapott. Szép állat is volt. Megkértem kísérőmet, a kedves 
Gavansky 'fosát, kérdezze meg, bonnet származik a bika és 
mondja meg a gazdájának, hogy gratulálok a szép állathoz és 
a díjhoz. A gazda örült az elismerésnek. Megkérdezte hogy én 
ki-mi vagyok? Mikor megmondták neki,kilépett a folyosóra 
hozzám es par kedves szóval kezet nyújtott. Erre odajött hoz­
zám másik két idősebb ószerbiai gazda is és kedves mosollyal 
paroláztak velem. Sajnos, nem értettem hogv mit mondtak. 
Valósággal meghatott ez az „eset". Átöleltem őket. Hogv 
minek köszönhettem ezt a kedvességüket? Talán a világ­
háborúidején egy derék magyar bakának, vagy ősz hajamnak ? 
Azon nem sokai tűnődhettem, mert jött egy miniszter és a 
rendezők kitessékelték a nem kiállítókat. A kiállítók oda- 
áHoltak állataik mögé a járdára.

Egy másik istállónál kedves jelenetet láttain. Az egyik 
miniszter elé öreg ószerbiai kisgazda lépett és ügyes beszéddel 
üdvözölte őt. Jó emberek lehetnek ezek és jó szónokok!

A championdíjas bika gazdája jó! járt. Eladta a bikát 
22.00b dinárért, a díjjal járó 5000 dinárral összesen 27.000 
dinár „ütötte a markát" (körüíbeüil 2700 pengő).

A lovak csoportjában csak néhány lipiz/aii, de annul több 
Nőni üst láttam. Kísérőm elmondta, hogy a Dunabánságban 
csakis a Nonius-Xajta van engedélyezve, még olyanoknak is, 
akik csak maguknak tenyésztenek. Ha valaki másfajta mént 
szerez be, ott csakhamar megjelenik a hatóság az emászkulá-
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A lányok is a város felé igyekeznek, ahol a legkülön­
bözőbb módon találják meg megélhetésüket...

Ez az „El a jóidtól“ mozgalom nálunk is megindult. 
Ha néhány évtizeddel visszatekintünk —‘sajnos, 
: -Künk, a régi nemzedéknek ehhez csak az emlékeze­
tünket teil egy kissé felfrissítenünk —, azt látjuk, 
hí'gv hasonló irányzat volt hazánkban a kiegyezést 
- vető évtizedekben is és az csak a kedvezőbb kon­
junktúrái hozó XX. században állott meg, S mi volt 
az eredmény ? A felsőbb osztályokban az ősi magyar 
csíjládok elszegényedése, a nem kívánatos elemek földhőz- 
iíitáso, a nemzetiségek tér foglalásával egyidejűén a lör- 
'zsőkös magyarság háttérbeszorulása. A magyar föld bir- 
l- kába idegen nemzetiségek kerültek s ennek a vége leit 
Trianon - a földműves elproletáriasodott és ennek 
a következménye lett a kommunizmus. Amilyen mér­
ték!« n vált meg a régi magyar birtokos osztály a föld­
it tői, olyan arányban vesztette el saját hazájában 
vezető helyét a magyarság.

\ most feléledő irányzat sem hozhat üdvösét* 
eredményeket. Tehát minden eszközzel útját, keli 
állni. De hogyan ?

Ügy, hogy a magyar föld művelését jövedelmezőbbé, 
a gazda és a földműves életét kellemesebbé, könnyebbé 
és lehetővé tesszük, hogy a főid fiai a többi foglalkozási 
■igákban is egyenlő eséllyel próbálkozhassanak.

Hogy a földtől való menekülés egyik legfőbb oka a 
gid csekély és bizonytalan jövedelmezősége, az kétséges 
nem lehet. Ha a gazda azt látja, hogy kockázatos, ki­
merítő és áldozatos munkája fejében alig 3—4% jöve­
teimet tud földjéből kiszorítani és személyes mun­
kájának díja jóformán a semmivel egyenlő, akkor ért­
hető, hogy elmegy a kedve a gazdálkodástól. Amidőn 
azt tapasztalja, hogy a tőke, a vagyongyűjtés lehető- 
végei előtte teljesen el vannak zárva, feleslegeit a köz­
terhek foglalják le, állandóan önköltségi áron, vagy 
■ ülni kell t ermelnie, ha a nemzetgazdasági .poli­
tika meg azt sem teszi lehetővé, hogy rendkívüli elemi 
csapások esetére némi tartalékot gyűjtsön és állandóan 
abban a tudatban él — máról holnapra —,hogy ha bármi 
ba j éri, közsegélyre szorul, amidőn a nagyobb birtoké* 
-ok feje felett a földreformok Damokles-kardját viilog- 
tatják és már az 50 holdas gazdát is „kulák '-nak 
tisztelik, közellenségnek tartják és így a földbirtok 
„ingatián“ jellege mindinkább elhomályosodik, akkor 
:'.t csodálkozzunk azon, ha a gazda más foglalkozás 
-ő .m \z alacsony jövedelmezőségű földbirtok
gazdája természetesen beruházni sem képes, így a 
mezőgazdaság fejlesztéséről sem lehet szó. De nem 
képes az egyéb munkabérekkel arányban álló föld­
mű vt ■ munkabéreket sem fizetni, tehát akkor, amikor 
a gazdálkodással felhagy, követik öt munkásai is (aki­

ket nem tudom, miért, újabban munkaváJlalöknak 
kereszteltek el) és ők is a városba tódulnak.

Nehéz, küzdelmes volt a gazdaélet a világháborút 
megelőző évtizedekben is, ámde szívesen vállalták 
mert vagyongyűjtésre nyújtott lehetőséget. A föld­
műves (hogy ne mondjam ; munka vállaló) öregségére 
házacskát vs néhány hold földet szerezhetett, a 
nagyobb birtokos pedig minden gyerekére annyi 
földet hagyakozhatott, amennyit ő örökölt. Pedig 
akkor nem volt „egyke“, sok, öt-hat és még több 
csemete nyüzsgőit a kastélyok körül éppen úgy, mint 
a kisbirtokosok szerény poríácskájának udvarán. Már 
pedig az öregségre való vagyongyűjtés lehetőségét 
nem pótolja az öregségi segély, a növekvő jómód által 
biztosított életszínvonalat a szociális gondoskodás.

Hogy a földbirtok jövedelmezőségét a köz- és 
magánjogi terhek csökkentésével, a termények árainak 
az önköltségi árakon felül való tartásával stb., stb. 
emelni lehetne, az kétségtelen s az erre. vezető út­
vonalak a lap olvasói előtt éppen úgy ismeretesek, 
mint előttem, így most bővebben nem is terjeszkedem 
ki vázolásukra és csak megemlítem, hogy a föld jöve­
delmezőségének fokozódása a földművességgel kapcsolatos 
szociális terhek csökkenésével, a földműves és gazda­
osztály teherbíróképességének és fogyasztóképességének 
emelkedésével járna és lehetővé ienné mezőgazdaságunk 
még minden erőfeszítés ellenére pangó színvonalának 
az életerős fejlődését is.

A gazda- és földművesosztály életét könnyebbé 
és kellemesebbé a közlekedés erőteljesebb fejlesztésé­
vel (útépítések, tarifacsökkentés,autóbuszjáratok stb.), 
továbbá a vHlanyositássai tehetnék. A mezőgazdaság 
gépesítésévé! pedig könnyíteni kell a földműves ki­
merítő és egészséget rontó munkáját. E téren még 
a balkáni szomszédaink mögött is lemaradtunk. 
Traktor, vetőgép, kapáló-, kaszáló-, arató- és cséplő­
gép, szénaforgató, répa-, burgonya kiemelő és kender­
vágógép azok, amelyek megkönnyítik a földműve­
lést, lehetővé teszik a munkaidőcsökkentést és ezáltal 
azt, hogy a föld művelője kipihenhesse magát, hogy 
testi és lelki üdülésének is időt szentelhessen. Teljesen 
elavul! felfogás az, amelyik a gépesítést a munkanélküli­
ség okozójának tartja. A legsűrűbben lakott európai 
országokban a legnagyobb fokú a gépesítés és egyúttal 
a legmagasabb szintje van az életnek. 1

A magyar gazda cs földműves nagymértékben 
önellátó. Erre rákényszeríti az a körülmény, hogy kevés 
a falu, ritka a város, nagyok a távolságok, ami nincs 
az udvarban, vagy a kamrában, azt képtelen be­
szerezni. Azonban ez az önellátó rendszer is nagyon 
nehézzé teszi létét, A hajnali jószággondozás, víz- 
hordás, tiízelőkészííés és fűtés, a körülményes főzés, 
ételhordás az „ember“" után, virradattól késő estig nem 
enged pihenőt, sem a férfinak, sem a paládnak. 
A jobbmődúaknái e munkát a cseléd végzi ugyan, de

ez nem megoldás, annál kevésbbé, mert hiszen az is 
ember, akit kímélni kell, de hovatovább pusztára, 
falura, tanyára amúgysem lehet majd cselédet kapni.

Ezt az önellátó irányzatot is mérsékelni kellene fala- 
és vdrosfejlemtö politikával, tanyaközpontok kiépítésével, 
olcsóbb tüzelőanyag juttatásává! slb. Elhanyagolt és 
nehezen gondozható a tanya világ lakóinak egészség­
ügyé, nehéz, sokszor megoldhatatlan a gyermekek 
iskoláztatása is. egyszóval nem rózsás az életük. Mind­
ezekért az áldozatokért egykor a vagyongyűjtés 
lehetősége nyújtott kárpótlást, «léikül oktalan kín­
lódásnak tetszik az nekik, amelytől mindenáron sza­
badulni törekszenek.

Nem. lehetséges és nem is kívánatos. hogy a föld­
műves és gazda minden fiúgyermeke az apja pályáját 
válassza. Meri ez az osztály a magyarság kimerít­
hetetlen erőtartaléka, ahonnan minden pályára alkal­
mas erőket kell, hogy merítsen. Ha sok a gyermek (ami, 
ugyebár, kívánatos ?), akkor nagyon elaprózódnék 
az apai föld, ha mind abból akarna megélni. Van sok 
olyan gyermek is, aki különleges pályákra mutat 
hajlamot, vagy testi alkata nem teszi öt alkalmassá 
a föld művelésére. Mindezeknek minden más pályán is 
érvényesülési lehetőséget kellene biztosítani. Ezzel 
szemben mit látunk ? Ennek az osztálynak a gyer­
mekei minden téren visszaszorulnak és ebben még az 
czerholdas fiúk sem kivételek.

Példáid az iskoláztatás megoldása sokaknál szinte 
lehetetlen feladat, A diploma megszerzése, az illető 
ifjú igényei szerint lő—20 évi tanulás után 20,000— 
40,000 pengőbe kerül. Kérdem, mikor keresi vissza ezt 
•a hatalmas összeget az életbe lépő ifjú ? Amellett a 
gyermek nevelése is hiányos, hiszen már elemista 
korában kikerül a szülői ház fedele alól és nélkülözi 
annak a pótolhatatlan nevelő hatásáé Sok kis- és nagy- 
birtokos anyagi romlását okozta az. hogy szülői köteles­
ségének érezte gyermekei iskoláztatását. A kisebb 
vagyonú szülő számára az iskoláztatás lehetetlen fel­
adat s bármily nagy tehetségű is a gyermek, az eke 
szarvánál kell maradnia, mig a városlakó bármely 
proletár is taníttathatja gyermekét. Megoldatlan ma 
még a gazdasági irányú továbbképzés kérdése is, 
vagyis jobban mondva, a mai rendszer csak kevesek­
nek teszi lehetővé a tanulást. E téren az új rendszertől 
sokat várhatunk.

A városi gyermek minden különös nehézség nélkül 
■tanulhat nyelvet, zenét, gép- és gyorsírást stb, és 
így a létért való küzdelembe teljesen telfegy Verzollen 
vonulhat, a falu városba szakadt árvája legtöbbször 
bizony elmarad.

De feltéve, hogy mindeme nehézségek ellenére le­
vizsgázik a gyerek és egyenlő felkészültséggel indul 
élete pályájának, akkor azután teljes súlyával érvé­
nyesül a városiak versenye. A városlakó szülő jó össze­
köttetéseinek minden szálát összefűzi, hogy fiát jól
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torral, here lószerszámmal. Itt is csupa kistenyésztő volt a 
kiállító. A lovakat nagy kifutóban körben vezették elő a 
iTúnózterek előtt. Néhány igen jó lovat láttam, általában jó 
anyaguk- van. A lovak mind jó kondícióban voltak és jói voitak 
ipolva. A lovakért elég nagy árakat fizetnek. Jobb ménért 
Vi—30. dinárt lehet elérni. A lovak magas, világos beton- 
palotüba» voltak, egy födél alatt a nagy csarnokban a barom­
fiakkal. háziipari és ipari kiállítókkal, élelmiszerkIrakatok­
kal és borkóstolóval.

A baromi iák (Plymouth, Leghorn, pulyka, stb. i szép új 
dróthálós k-treeben voltak. Sok volt a galamb. Feltűnő volt
- világhírű baromfitenyésztőnek, Vujity Szávónak a kiállítása 
is a falon óriási táblán kifüggesztett többszáz érme, sok 
díszoklevele és nagy asztalon ezüst dísztárgyai, amiket 
baromfiaival (Leghorn, Plymouth. Dráma, ítodájlénd, 
Stayer, stb.) világkiállításokon nyert Vujity úrnak bemutat- 
1attain magam. Gratuláltam neki németül, mire <> meg­
tudva „kivolteniat", magyarul szolalt meg . ismerem én a 
magyarokat! Mit csinál vitéz Ottó ? kérdezte és kedvesen

■'!>-ott t-kete szemeivel. Neki a magyarság csak a szintén 
tyukasz; Oíii Ernőből áll! Igazi szakember, akit csak az 
é ,,szaka“ érdekel 1

\ jutákból csak néhány volt merino és karakul; a többi 
agája. Ez a Üunabánság birkája.

V kutyek nagy árkádos betonépületben voltak elhelyezve.
\ fronton hatalmas aquarell festmény — lelőtt szarvasbika — 
díszíti a falat és még néhány szarvasagancs. A ketrecben 
: '■ V. komondorok, szőrös skótok és a vadászok által gyűlölt 
farkaskutyák csaholtak. Középen egy kis teaszalon volt 
•t-y'kkei. az asztalon dísztárgyak voltak kirakva.

A t Korzóüt két oldalán zakatoló gépek sorakoztak és 
regének permetezték oldalról arcunkba a vizet, pedig 

•ptUHi abból ttileleget fölülről is. Fázósan húztuk be nva- 
i-’s.- ; ruhánkba, bosszankodva néztünk az esőztető

" f é r. hí-zen eléggé cl voltunk keseredve a sok hideg szél 
h’.tt a didergő .-.arkvidéki májusban, 
a városban, mind a kiállításon kedves meglepetés 
u::;-' a Pekk vitaminkészítmény ismerős plakatjai.
i m hatalmas hízott york disznó aludt a ketrecében 
! hortyogotl, fölötte egy táblán cyrtil betűkkel: 
hatása“ volt felírva. Bizony a Pekk hatása ilyen 
Sokat adnánk — mi rossz alvók — érte, ha a Pekktől 
tudnánk aludni és jóízűen hortyogni!

Elmúlt már egy óra, ázva-fázva behúzódtam a kedves 
foronsky Tosával a nagy vendéglő fedett terraszára, hogy 

rjam itt a k ijaratn. 1 Konkoly „Gyurit“ és Kertész Frren- 
akik elváltak tőlem „ágytól és asztaltól“ (egy szobában 

Kadtunk a szállodában). Noha egyik főrendező tudatta,hogy
- orrkor le-? tiszteletekre a hotelben a bankett mégis neki-

h _> »g\ .gov.-.vi LUjjs“-t és karlócai vörös bort 
■■’TJémzzak“ addig. To4 barátom közölte velem, hogy az

újvidéki „Reggeli Újság“ riportere intervjut kér tőlem. 
Tessék I — mondom, — itt vagyok ! Erre Tosa magamra- 
hagvott az asztalnál. Körülöttem nagy lárma a szomszéd 
asztaloknál. A,,gujasV‘részbenbekebelezve, cigarettára gyúj­
tottam és néztem a nekem idegen „népeket“ az embertömeg­
ben és kedvtelve hallgattam a megafonból kiharsogó szép 
szláv dalokat. Egyszerre csak a tölcsérből az én nevemet 
hallom kiharsogni rövid szlávnvelvű - mondat keretében. 
Megijedtem egy kicsit ! Azt hittem, valami „rosszat“ csinál­
tam és keresnek olyanok, akiket én nem nagyon keresek.

Szerencsére nyugtalanságomat megszüntette Tosa bará­
tom, aki közölte, hogy a riporter keres a mcgaforion az 
intervjú miatt.

Nemsokára megjöttek „Gyűrjék“ és éppen készülődtünk, 
amikor jön a pincér, nagy tálon az ottani különlegességet, a 
..csebábcsicsát“ (vagdalthúsból sodort, rostonsült kis kolbász- 
kák) kínálva Tosa „urunk“ rendeletére, hozzá „igazi“ karlócai 
vörösbort. Pompás étel ez a íurcsanevü specialitás, de nem 
ebéd elSitre való csemege.

Közben fölkeresett a hírneves bánáti uraság, Dungyerxky 
Gvoko földbirtokos, az ismert futtató, aki nekünk az OSiGF 
kiállításokon nagyrabecstilt ló- és yorkshiré-vévönk. Ked­
vesen meghívott, hogy kamendim birtokát nézzük meg. 
Miután úgyis az éjféli vonattal akartunk hazajönni, őrömmel 
ígértük meg a látogatást délutánra, a bankett utánra.

A banketten a magyar küldöttség tagjain kívül jelenvoltak 
és megtiszteltek bennünket megjelenésükkel: Csubrifymcs 
Branko dr, földművelésügyi miniszter, BeSlil Nikola közle­
kedésügyi miniszter, (aki beszél magyarul), Cvijanovics Búdé 
földművelésügyi segédminíszter (aki Mezőhegyesen volt 
gyakornok), Ktirujina Brankó dr. bán, a pároselnök, több elő­
kelő úr, köztük a két Popooies dr. Az asztalnál a miniszterek 
közelében ülve elmondtam nekik (németül) néhány derűs 
„esetet", amiket ők jóízű kacagásokkal jutalmaztak, A búcsú-' 
zónái fíesiiő közlekedés ügyi miniszter (hasonlít arcra, szemü­
vegre és termetre a mi hírneves Manninger Rezső professzo­
runkhoz), atlétatermet6úr,a derűs esetek megjutalmázasakép­
pen úgy megszorította a kezemet, hogy ujjaim összeragadtak.

Délután 3—4 óra között, amikor indulni akartunk a 
kamendiiii utazásra, hatalmas eső szakadt le a sötét égből. 
Nem nagyon akaróztunk. várakoztunk. Petra sits Ivén, az 
uradalom állattenyésztési vezetője — akit, min! jé vevőt a 
mi Yorkshire kiállításainkról ismertünk —, biztatott, hog;, 
még’az istállókba is bemehetünk autóval, így mégis nekiindul­
tunk Nyakig sárosak lettünk, átáztunk, de estére hazajőve 
az átöltözködés közben mégis örültünk (tói hárman a szoba­
társak), hogy ott voltunk, mert príma állattenyésztést és 
szép gazdálkodást láthattunk,

Szép vork- és berk-tenyészetet (260 tényeszkocaválj 
láttunk, tőlünk vaiő kanokkal (Eger, Kisszállás, Meller, 
Két halóm). Kb. ezer darab „szérumstildővel“. Az uradalom­

nak ugyanis Újvidéken saját szérumgyára, szalámi, doboz- 
sonka, kolbász stb. gyártó telepe van. ahol az uradalom 
sertéseit dolgozzák föl. Rendes, tiszta istállóik vannak. Ezt 
szívesen látom mindig, mert ahol tiszták az oklakok és a plafon ­
ról nem tágnak le pókhálók, ott — tapasztalatom szerint — jó 
az állalanyag is. Dicséret illeti Szabó intézőt a nagyszerűen 
kezelt trágyatelepekért és a szép búzavetésekért, Petrusics 
Ivánt pedig a szép állatállományért.

Itt választottunk ki 1 berkshiret magunknak. Őrölnénk, 
ha a pedigreékből az sülne ki, hogy más vérvonalak, mint a 
mieink és elhozhatnánk hozzánk. Az uraság — az efogáns, 
igazi bánáti úr — iránt is nagy elismeréssel vagyunk, mert 
minden pénzt megad a tenyészállatokért, de azért nem harag­
szik meg, ha megírom, hogy a príma állatállományát még rész­
ben annak a príma anyaföldnek is köszönheti, amin az állatai 
élnek I Olyan föld ez, amivel a mi homokjainkat meg lehelne 
trágyázni! Nem csoda tehát, ha az ilyen foiföin termett takar­
mánytól príma minőségű áltatok „teremnek“, pláne akkor, ha 
a kezelőtisztek is értenek a dologhoz !

Az uraság azonban a lovakra is sokat, áldoz. Gyönyörű 
kancákat és csikókat láttunk. Bámultuk st hírneves Simplon 
angol teltvér mént, a kiváló versenylovat, „aki“ azzal tette 
magát híressé, hogy sok versenyt nyert meg fiatal korában 
I most 9 éves), köztük : a magyar Szent István díjat, az osztrák 
és cseh derhyt és még sok más nagy díjat. Nálunk Wenekheim 
Dénes grófnál Dobozon fedezett 1000 pengőért, ií! 4WO 
dinárért fedez. Ez nem is csodálnjvaió, mert szép pénzt is 
keresett. így: 76.000 pengőt, 83.0W osztrák Schillinge!. 
72,009 cseh koronát és még sok kisebb összeget. A szép 
aranysárga állat még most is fiatalos, kitűnő karban van.

Este Újvidékre hazatérve még megnéztük a város lát­
ványosságát: a Danabánsági palotát. Ez az impozáns, hatai 
más félköralakú, kétemeletes betonpalota, kb. 500 szobával, a 
báni lakással, pompás oszlopcsarnokom lépcsőkézzal mostaná­
ban épült. Kár Ic-tt volna ezt a látványt elmulasztani'

Átázott, sáros „gúnyánkat" kicserélve, esténket a két 
kedves Popooies dr. és Emil úr bájos neje társaságában töl­
töttük. A Paule dr. úrnak megköszöntük a szíves vendéglátást 
és elbúcsúztunk. Meleg barátsággal gondolunk rájuk. Viszont 
énreám gondol melegen egy öreg nő. aki: tévedés áldozata. 
A jugoszláv ezüst pénzzel az idegennek vigyázni kell, mert 
a 2 din áros ugyanakkora, mint a 10 dináros, könnyen össze­
cseréli az ember. Az egyik zsebembe tettem (a zenekarnak} 
egy 10 dinárost. a másikba (a kézmosófüikében a „mariámnak") 
egv 2 dinárost. Ögv látszik fölcseréltem őket, mert a búcsúz- 
kodás zavarában az ajtónál a zenekar nagyon hűvösen 
„nézett le“ engem, amikor a pénzt a tányérukba tettem. 
Az öreg „madám" viszont szláv nyelven nagyon megdicsért, 
sőt meg is veregette vártamat. Bizonyára 6 gondolt nagyon 
melegen ránt és emlegetett engem, mert a sötét éjjeli esőben 
zakatoló vasúiban csukloliam is egy darabig, e. Burner Béla.
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»’intlvezze ó i iőrevigye. a vidéki hiába pályázik, 
h ív; t . spuibónak . ív: tv a jó összeköt teh'ssel 

hívók. Sajnos, ezen a helyzeti előnyön nem lehet segí­
teni. de igenis meg' lehelne könnyíteni nz iskoláztatási, 
a yyennekru-oelést, ingyenes és olcsó internátusok létesí­
tésével vidéki szülők gyermekei számára, komoly adó- 
k Ivezményekkel a sokgyermekes családok részére, a ftl- 
■ ölk- és szakoktatás további decentralizálásával stb.

Hogy a falu k, a pusztai, tanyai lakó az élet számos 
k.llvmét-, kényVlinót, szórakozását, társaséletét., biz­
tonságát nélkülözni kénytelen, azon aligha tudunk 
ma még alaposan segíteni, bár a jó és olcsó közlekedés 
ezen a téren is könnyíthet.

Valljuk be. a gazda ós a földműves élete nehéz, 
' uzdelmes és áldozatos, viszonylag még akkor is, ha 

"livi.i hold All a háta mögött. Elviselhetőbbé kell azt 
számára termi, akkor azután testet ölthet az a sokak 
által hangoztál i tt, de kevesek által végiggondolt 
jelszó, hogy ,, Vissza a faluba !“ Ráth József.

XÖVÉNYTERMESZTÉS
ÉS

TRÁGYÁZÁS.
Rovatvezető: Saráayl íánes tf<

Hogyan termesszük a kukoricát?
írta : Csanádi László.

Gazdaságunk főterménye a kukorica, amelynek 
10 évi átlagtermése kát. holdankint 36 q csövesen. 
Ez 65%-os átlagos morzsolási eredménnyel (május, 
június) kát. holdankint 23-40 q szemes termésnek 
feh-I meg és az országos átlagot messze meghaladja. 
A jó termést az igén jó talajon kívül főleg az e vidéken 
legjobban bevált művelésnek tulajdonítjuk, amely- 
ív k alapja a négyzetes művelés. Néhány sorban 
iparkodom ismertetni és ajánlani azoknak, akik még 
nem próbálkoztak vele.

Az őszi mélyszántást •— ezt csak azért említem, 
hogy az elején kezdjem — tavasszal, mihelyt lehet, 
nehéz fogassal keresztben és hosszában, ahányszor 
a vetés idejéig, körülbelül április 20-ig lehet, elfogasol- 
iük. Fogasolás után, ha szükséges, elsimítjuk, hogy 
a sorvonalzó munkája tökéletesebb legyen, de rend­
szerint nincs rá szükség. Csak 2 lófogú fajtát termesz­
tünk : egy korábbi és egy későbbi érésöt. A korábbi 
fi jtónak fészektávolsága 85 cm, későbbi 95 cm. 
A sorvonalzásnál ügyelni kell, hogy a kercsztsorok 
derékszögben szeljék a hosszirányú sorokat, mert 
nagyobb, szabálytalan alakú táblán a sorok elferdül­
hetnek. Ha egyirányúan már meg van a tábla vona­
lazva, legjobb a középre menni és egyszerű szög- 
t ük örr<-l kijelölni az első kereszt sort, azután, ha több 
sorvonalzóval dolgozunk, egy része mehet jobbra,

> másik balra, hogy a fordulóknál egymást ne aka­
dályozzák, A vetés kapával történik ; minden második 
sort hajtva 1 munkás vágja a fészket, a másik pedig 
kötényből 6—8 szemet beledob. A vetés mélysége 
a talaj nedvesség! állapotától függően 8—12 cm, 
fontos az, hogy a mag nedves rétegbe kerüljön és 
akkor is kikeljen, ha a vetés esőt kikelésig nem kapna. 
Ez különösen szükséges,mert a négyzetes művelésnél, 
illet v- fészkes vetésnél a drótféreg meglepetést okoz­
hat . Szerintem ezt az egyetlen okot lehet a négyzetes 
művelés ellen felhozni. Ennek az ellensúlyozására 
szolgál a fészkenként vetett 6—8 mag és a gyors 
■•.'•kelésnek minden eszközzel való biztosítása. Egy kai. 
hold elültetéséhez két személy, illetve napszámos 
kell. Minden 10 pár ültető után kell egy felügyelő, 
aki. tisztában van a dolgával.

A kikelés után esetleg fogatolunk, de ha a kukorica 
jói keit és rohamosan nő, minél előbb elővesszük a ló- 
i,apákat, keresztben és hosszában meglókapáljuk és 
utána kézikapálás következik. Amennyivel többe 
került a kézi ültetés, azt most a kézikapálásnál vissza­
kaphatjuk', mert a munkás nem tétováz, hogy melyik 
szálat hagyja meg, hanem egyik fészektől a másikhoz 
lép és először kihúzza kézzel lövéstől a felesleget 
. s a két legerősebbnek mutatkozó szálat, lehetőleg 
egymástól távolabb levőt, meghagyja. Fészkenként 
tehát két tő marad. Ahol esetleg csak egy- szál keit, 
vagy egy se, oda óvatosan pótol 3—8 szemet, az 
eredetileg vetettnél korábbi fajtából. Ez a második 
kapálásig kikel és így biztosíthatjuk a kukorica 
egyenletes, szép zártságát. A második kapálást

megint csak a kereszt-hossziránybam'lókapálős előzi 
meg, a második kézikapálásnál az esetleges hiányokat 
már’nem pótoljuk. A kukorica minden körülmények 
között három "kézi- és három kereszt-hosszirányú 
lókapálást kap. Töltögetve egyáltalán nem lesz. Ha 
az esős, szeles időjárás nem kószálja nagyon össze, 
július végén, augusztus elején még egy lókapálást 
kap, különösen a búzával elvetendő tábla.

' Ez az állandó kuli úrállapotban való tartás ért­
hetővé teszi, hogy kukorica után vetett búza alá nem 
szántunk csak szükség szerinti kétszeri tárcsázást kap.

A fattyazásra tiagy gondot fordítunk, kapáláskor 
a mutatkozó legapróbb fattyúhajtásokat egyidejűleg 
leszedjük. Ha "szükségesnek mutatkozik — főleg 
a későbbi fajtánál — még aratás után is leszedjük 
az esetleges fattyakat, de nem késsel vágva, hanem 
tőből lecsavarva.

Az első kapálás kát, holdankint 4, a második és 
harmadik 2 jé napszámot igényel; igen gyorsan 
halad a munka, mert a jói beállított, élesen tartott 
lókapa csupán egy jó arasznyi területet hagy el 
-a kukoricatő körül kapálatlannl. A kézi napszámos 
feladata csak erre összpontosul.

A kukoricának levegő kell és a négyzetes műve­
léssel a levegő járás nagyobb. A kukoricatáblák szele 
a 3—4. sorig azért is feltűnően jobb, mert jobban 
éri a levegő.

Ahogy az ember Bajától—Budapestig a vonatból 
kinéz, igen kevés négyzetben müveit kukoricát lát. 
Ez is egyik fő oka a kis termésátlagoknak.

A kisgazdának kevésbé alkalmas a keskeny 
parceilaszviesség miatt a négyzetes vetés, de olt is 
elvégezhető, ha a hosszirányban lóval, keresztirány­
ban pedig kézi sorvonalzóval vonalaz.

így ugyanannyi, vagy több tő esetén levegősebb 
lesz a kukoricája.

Tehát mégegyszer: Négyzetes művelés, nagy 
fészek távolság 2 tővel, 3—3-szori kapálás kézi és 
tóka pávai, ez a nagyobb kukorica termés alapfeltétele.*)

GAZ DA SÁGI X Ö VÉNYTAN.
Rovatvezető: Szabó Zoltán át.

A nib esztöanyagok és szerepük 
a mezőgazdaságban.

írta : mamii Mánily György dr.
Emberemlékezet óta közismert élettani jelenség 

a gondolkodó ember előtt az élők testének növekedése. 
A növekedést a legújabb időkig nem tartották más­
nak, mint egyszerű anyagfelhalmozódásnak. Mindig 
természetes volt, hogy az élőlény a táplálék felvétele 
és eredményes áthasonítása után növekszik. A gyara­
podás fokozódva helyet szorít a térben a testnek s 
így Went szavával élve: „a növekedés minden 
vissza nem fordítható térfogat-megnagyobbodás“.

Három évtized múlt el azóta, hogy Starting kor­
szakalkotó felfedezése magára vonta a tudományos 
világ figyelmét. Starting rámutatott arra, hogy' az 
állati test növekedése nemcsak egyszerű anyag- és 
energia-felhalmozódás, hanem szabályszerű vegyi kor­
reláció eredménye .is. Lázas keresés indult meg, hogy 
felkutassák és tisztázzák azoknak a szerves vegyil­
letőknek a szerepét, amelyék annak ellenére, hogy az 
anyagcserében nem vesznek részt, mégis irányítják 
azt. Felfedezőjük hormonoknak nevezte őket.

Az állati hormonokat már igen jól ismerte az 
élet vegy tan, amikor egyesek régebbi kutatók sejté­
seit megkísérelték a hormonelmélettel is igazolni. 
Az ingervezetés csodálatos szervezettsége az állatok­
ban már teljesen tisztázottan állott, amikor annak 
lefolyását a növények testében is kutatni kezdték. 
A növények testében nincsenek kiépített idegpályák, 
amelyek a hatásra villámgyors ellenhatást váltatnak

*) Ez a későn beérkezett cikk természeteseit most már csak 
a művelési vonatkozások miatt időszerű. Ami a kettő vés 
termesztési módot illeti, általában nem, csak gazdagabb, jó 
vízgazdálkodása talajon és csapadékosabb vidéken járhat 
jobb eredményekkel, mint az egylöves. Szerző ilyen viszonyok 
között gazdálkodik (Mohácssziget). A gyakori és intenzív 
művelésre vonatkozó tanácsok megszívlelendők. Kár viszont, 
hogy a nagyobb lauulságosság érdekében a termesztett fajták 
nevét nem közli az író. A jelzett hiánypótlási eljárás minden­
esetre akadályozza a fajták tisztaságának megőrzését, azaz 
elkülönített vetőmagtermesztést tesz szükségessé.

Rovatvezető.

j ki, pedig nyilvánvaló volt, hogy a növények testében 
is kell ingervezetéssel számolni. Meg 1881-ben Darwin 
a füvek koleopliljának fényérzékenységét vizsgái- 
gatva helyesén következtette, jóllehet a koleoptit 
csúcsát egyoldali világította meg. hogy az alsó rész­
ben bekövetkezett meggörbülés valami anyagi hatás­
nak a következménye. Sőt már Liebig is beszélt arról, 
hogy az élesztőtfnyészetekben bizonyos szennyes 
anyagok a sejtosztódást előmozdítják.

A későbbi felfedezések és közöttük nem kis mér­
tékben a magyar Paál vizsgálatai is rámutattak arra, 
hogy a növények ingervezetése bizonyosíokú anyagi 
diffúzió eredménye. Paál megdönt hét ellenül bebizo­
nyította, hogy az ingerelt testrészben valamilyen 
anyag képződik, amely az élő szövetben egyenletesen 
lefelé vándorol, s mihelyt a növekedő-övbe kerül, 
megnyúlást idéz elő. Ez a felfedezés vetette meg az 
alapját a növényi hormonok és közöttük a növesztő­
anyagok kutatásának.

A növényi hormonok közül elsőnek a növekedéskor 
közreműködőket vizsgálták meg. Ezt nevezték el 
növesztőanyagnak. Hamar bebizonyosodott, hogy a 
kifejezés gyűjtőnév, mert igen sok anyagra vonat­
koztatható,' Ezek az anyagok nem táplálóanyagok, 
csekély mennyiségük ellenére is a növekedést befolyá­
solják! Tapasztalták azt is, hogy szervetlen anyagok 
a növényi szervezetbe jutva serkentik a növekedést, 
pl. a cink, mangán stb. Ugyanilyen hatást váltanak 
ki a szerves savak, a szénmonoxid és az acthilen. Az 
anyagok közül növényi hormonoknak csak azokat 
nevezhetjük, amelyeket maga a szervezet „válasz­
tott el“. Kögl meghatározása szerint növényi hormon 
„a növényi szervezet élettani működésre serkentő 
oligodinamikus anyaga“. A növényi serkentő anyagok 
csak igen kis mennyiségükben hatásosak és a hatásuk 
csak bizonyos fokig terjed.

A növényi test növekedésének kettős alapoka 
szerint a serkentő anyagok is két csoportra oszthatók ; 
1. Azok, amelyek a sejt osztódását indítják meg. Pl. 
a kristályosán előállított biotin vagy meristin stb. 2. 
Azok, amelyek a sejtek hosszanti megnyúlását idézik 
elő. ilyen anyagot Kögl pl. a zab koleoptilból állított 
elő és azt „a auxin“-nak nevezte el. Amíg a sejt- 
osztódás serkentője ét herben oldódik, a sejimeg- 
nyűiásé nem.

Az életvegytan szorgalmas kutatói 1935—1937-ig, 
tehát kb. két év alatt mintegy 60 növekedést serkentő 
anyagot fedeztek fel. Gyakorlati értéke azonban nem 
mindegyiknek van. A leghasználatosabb három szin­
tetikus serkentőanyag ß-indolylecetsav (heteroauxin), 
a ß-indolylvajsav és az »-naphthyl ecet sav. Ezeknek 
csak káliumsói kerülnek forgalomba B elvit an névvel.

Kitűnt tehát, hogy a növényi test növekedése 
nemcsak ismert tápláló anyagok kellő mennyiségének 
a függvénye, amelyet környezetéből felvesz, hanem 
feltétlenül szüksége van az általa elválasztott növe­
kedést serkentő anyagra is. Beigazolódott Went szel­
lemes mondása is: „növesztőanyag nélkül nincs 
növekedés 1“

Régi tapasztalat, hogy amikor teljes mértekben 
biztosítjuk a növénynek a legmegfelelőbb éghajlati 
és talajviszonyokat, jobb eredményeket erünk el, 
mint mostohább körülmények között. A növény az 
előnyős külső hatásokra fokozottabb serkentőanyag 
képzésére ösztökéli magát és így a környezetéből át­
vitt értelemben többet tud felvenni. Könnyű tehát 
belátni, hogy ha a hormonok mennyiségét bizonyos 
higitású mesterséges serkentő anyagokkal megnövel­
jük, a növényi testben fokozottabb fejlődést indítunk 
meg, s az eredmények még sokkal jobbak lesznek.

Alig pár éve fedezték fel a serkentőanyagok szere­
pét és jelentőségét, a kutatók nagy buzgalommal 
látlak neki az elméleti eredmények gyakorlati értéke­
sítéséhez. Az első kezdetleges kísérletekből olyan cso­
dálatos eredmények szűrődtek le, amilyeneket alig 
reméltek. Az elmúlt évben mutatta be Amlcng és 
Naundorf két német kutató Greifswaldban végzett 
szabadföldi kísérleteit.

Amlong és Naundorf régebben köztudomásúvá vált 
tapasztalatok alapján indult neki munkájának. Számos 
módszer állott rendelkezésükre, hogy melyiknek 
segítségével közöljék a növesztőanyagot a kísérleti 
növényekkel. így Laehwing, Bauguess, Grace már 
előbb úgy ért el nagyon jó eredményt, hogy növény- 
tenyészetét híg serkentő oldattal locsolta. Skoog 
tápoldatban neveli növényei literenkint öttizezred 
mg hígításban kaptak heteroanxin növesztőanyagot. 
Schlenker, Mittmann és Pfahler a serkentőanyagot a
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i, ;;v.-szu(>úcsra ecsettel kmte rá. NagykiterjedésS 
eletekkor Pearse. Amlong és Xaundorf permetez- 

■ ; növényeiket, míg Cholodny a vetőmagvakot elvetés 
ölt 1 1- ezrelékes lietcroauxia oldatban áztatta. Az

móbfci módszer nemcsak a legeredményesebbnek foizo- 
hanem a legegyszerűbbnek is és a gyakorlat- 

•, gkívánatosabbanak. Cholodny módszerét Amlong 
Xaun-l irf összekapcsolta saját módszerével és így 
Két módszer legjavát biztosította. Az egyesített 

módszer a következő:
Bizonyos kipróbált hígításét serkentő oldatban 24 
,át áztatjuk a vetőmagvakat, másnap ógv nedvé- 

: ti vei,í ük. Velé.-> után kb négy hétre, amikor a 
núvénvkék már. kibújtak a főidből, ugyanolyan 
töménységű serkéntőoidattal megpermetezzük és ezt 

! nUint két ízben megismételjük. A kedvező hatást 
: .r a csiranövényeken is jól láthatjuk és ez az egész 

vész idén át csak fokozódik.
And -ng és Xaundorf első kísérleti anyaga a cukor- 

ti lucerna, a tavaszi búza és a kukorica volt. 
\'kísérletek eredményei a következők :

A cukorrépa legjobb töménységű serkentő oldata 
u a. in5 mól. bigítású volt. A módszer alkalmazásá- 
ma répa súlya 53—60%-al gyarapodott az ellenőrző 
..ért tekéhez képest. Sajnos, a cukortartalom semmit 
:!l ainzott. Ahol azonban a rép&t takarmányozásra 

használják, igen jelentős ez a gyarapodás.
A lucerna oldatának töménységé 10*—103 mól. 

\jr kaszáláskor a nyerssúly gyarapodása 27%, a 
n’ástH'Iik kaszáláskor pedig 21%. Feltűnő volt, hogy 

sz, ;ia súlyának gyarapodása majdnem kétszeres 
jvit. így az első kaszáláskor 42%, a másodikkor 32% 
v, lt. A kutatók ennek okát a nagymértékű száraz- 
diivagfelhalmozódásbaix látják.

\ tavaszi búza oldalának töménysége ö*025%-ú. 
X terméssúly 22%-kal gyarapodott, ha erősen műírá- 
_. ázták a talajt. Az itt elért eredményjelég kevés volt.

A kukor ím-kí sérietek a tavaszi búzához hasonló 
i !-dményüc.k voltak, amiből azt következtették, 

a serkentő anyag a magtermés érését inár nem 
bei-dyásolja olyan nagy mértékben, mint a zöld 
részekét.

X szabadföldi kísérletek mellett Amlong és Xaun- 
: , lénykberletekel is végzett. Részletesen megvizs-
ieiiták a növények csiraképességét és kihajtó erejét. 
Megállapították, hogy a két tulajdonság az oldat 
j„ns vségéwl bizonyos fokig egyenes arányban 
van. azután süllyed. A 10*—10* mol.-os oldatok 
■uh v csíraképességet váltottak ki még az öreg mag­
vaknál is. Edénykísérleteket a következő növényeken 
végezték: káposztafelék, örvénygyökér, bazsalikom, 
Laláng, tojásgyümölcs, mézfű, petrezselyem, galamb- 
i,. - saláta, farkas-boroszlán, kakukkfű, nadragulya 
• - .. ndivia. Minden fajnak megvolt a maga határozott 
kűjobb s -rkentőányag agadolása. Az edénykiscrletck 
jóllehet tájékozódó vizsgálatok voltak, igen jó ered­
ményeket adtak.

imhng és Xaundorf azt is megvizsgálta a l ado­
mám,''1. eredmények mellett, hogy az új módszernek 
vi-.ii-v valami u*. hkorlati értéke ? Vájjon az újfajta 
: rnu-xztés kifizetődik-e a gazdának, a terméstöbblet 
C'.h'zh, ;■:< új módszerrel járó kiadásokat, hiszen külön 
a:-;Au■■! I Int a felhasznált serkentőanyagon kívül 

is. In .. vetni csak kézzel lehet a nedves magvakat 
k a kelés után a növényeket nyolcszor meg is kell 

na ti zui. A Csak röviden közölt számítások nagyon 
jó eredményeket mutattak. Sajnos, irányiadénak 

’•kei nálunk nem fogadhatjuk el, mert mások a 
körülmények itthon, mint Greifswaldban. Látva 
azonban a módszer nagy gyakorlati távlatát, meg 
k> Urne vizsgálni, érdemes-e nálunk is foglalkozni vele?

.1II IT EV VESZTES.
Rovatvezető: Stbaadl József dr.

A székelyek juhtenyésztése.
Irta : X. Tóih István*

A székehvk mmvobbrészt cigáját, kisebb részben 
' tenyésztenek. Az előbbit „berke“ szóval 

;:k. mis a hosszúgyapjas rackát ,,curkan‘*-nak 
iák. Tapasztalataik szerint azonban a eigája jó

tulajdonságainál és hasznosságánál fogva messze 
felülmúlja a racka juhot. Néhány évtized alatt való­
színűleg kiszorítja teljesen a durva rackát. Az alföldi 
éghajlatot igénylő merino juh és a tengeri klímát, 
kedvelő fríz nem tud meghonosodni sohasem az 
erdélyi és kárpáti hegy-koszorúkon. A eigája való 
ide, amely a hegyvidéki gazda leghűségesebb és leg­
hasznosabb jószága. A eigája a havasi é> erdei jegelők 
zsíros vagy sovány füvét nagyszerűen értékesíti. 
Kondícióját még akkor is megtartja, amidőn a szigorú 
és kemény tél magas hóval borítja be a legelőket; 
a hó alól a száraz avart is kikaparja. Késői bárány óz­
tál ás mellett alig fogyaszt értékes takarmányt. 
Vannak juhnyájak. amelyek istállót és száraz szénát 
sohasem láttak. Nyáron át a havasi legelőkön élnek, 
tét beálltával pedig lehúzódnak a folyömenti térségekre, 
Erdély mezőire vagy a Dobruzsába, esetleg a Diaia­
déit a nádas vidékeire.

A eigája anyák 20-—-lő kg. a kosok pedig 45—00 kg 
súlyúak szoktak lenni. Bundája tisztán peiietyszálak- 
bói áll; fénye élénk. Szálfinomsága legtöbbször 
30—50, ritkán 25—30 mikron, úgyhogy gyapjúját 
a C—D szórt imént um! >a szokás sorozni, A fürt­
magasság az anyáknál 5- 8 cm, a kosoknál 6—10 cm. 
Az anyák nyírósúlya 1-2 és 3 kg közt ingadozik, leg­
többször 2- 2*2 kg. Gyapjúból középfülöm szövete­
ket, kötött árukat és —minthogy elég jól zsugorodik...
durvább posztókat készítenek,

A székelyföldén a kisgazdacsaládok tízezrei tényé sz- 
juhot. A gi rt 1 i lolgoi 

fel. Ebből készül a kürti, a köntös, ebből feszül a 
harisimy-nadrád a székely gazdákon, rugalmasan 
összetartva és megacélozva, a magas hegyormokra 
kapaszkodó izmokat. Ez teszi rendkívül szívóssá 
és ellenállóvá a székelyt. A viszeres láb és lúdtalp 
itt ismeretlen.

A cigájagyapjüt -— más gyapjúval keverve — 
a zabolni és kovásznál patakvízzel hajtott kisebb 
szövedék olyan ízléses szövetekké dolgozzák fel, 
hogy mint hamisítatlan angol szövetet Bukarest nagy 
üzleteiben még a skótok is drága pénzen veszik meg.

A eigája juh húsa is kiváló, kevesbbé'Jaggyúízű, 
mint a rackáé.

Leellés után a kos vagy „berbécs*4 bárányokat 
4 hetes szoptatás után rendszerint levágásra adják ej. 
Aki nem evett még erdélyi bárányflekk ént és tárkonyos 
bárányt, az nem tudja, mi a jó. A tenyésztésre maradó 
nőstény bárányokat. 10—12 hétig szoptatják. Ltárta 
nice 4—6 hónap folyamán körülbelül 30— oO, átlag 
40 "liter tejet fejnek egy anyától. Vannak természete­
sen lényegesen bővebben tejelő egyedek i>, amelyek 
a 120 literes termelést is felülmúlják A tejtermelés 
egyedi tenyvszkiválasztás és keletfriz kosokkal való 
pároztatás útján lényegesen emelhető, Ezirányban 
több elismert tenyésztő dolgozik és szép sikert is 
ért el. A keresztezéssel azonban csínján kell bánni, 
hogv a friz juh élhet ellensége, tunyasága, kényessége 
tűjsúlyba ne kerüljön a vérvonalban, mert ez esetben 
kényes és göthös „lordokat44 nyerü-m, anieyek 
vitrinbe kiállítva szépet mutatnak, de az vie véget 
mással kell megrágni ni részükre.

100 liter cigájatéjből t!> kg sajt készül. Vannak 
három széki .nvájak, amely eknek tejéből ért lei legcio- 
kön egy fejósi időszak alatt juhonként körülbelül 
12 -16 kg sajtol és még 2—3 kg ordát is készítenek.

A eigája 'rendesen egyet, ritkábban kettőt ellik. 
Betegséggel szemben ellenálló. A székely kisgazdák 
az első hó leesése után minden egyes juhot disztoloz- 
tiak és ígv mentesülnek a métclykórlót, a juhok 
egyetlen komoly betegségétől. A t igája a leghidegebb 
telet is kibírja istálló nélkül; pedig itt Háromszéken 
az idén is többször mértünk 346 G hideget. Korai 
báránvoztatás mellett azonban rendszeres istállóz- 
tatást és takarmányozást igényel. Huh ellen az itteni 

, juhászok egy „zászpa“ nevű hegyi fű gyökerét 
szedik ki a földből, forrón vízben megfázik és ezzel 
a lével eredményesen védekeznek.

Székely kislenyésztők juhaikat közös juliny Ajakba 
gyűjtik össze. Egy-egy falunak több juh nyája is van. 
13U fejős juhra számítanak egy-egy fejő embert. 
\ sajimvstért vagy számadójuMszt bávsnak nevezik, 
a bojtárokat $>akvlárnak. Naponta háromszor fejnek, 
a Lej apadásával azonban csak kétszer.

A kifejt tejet tiszta fenyőfa-cseberbe öntik. A még 
tőgy meleg tejhez oltót öntenek, körülbelül 50 literre 
egy evőkanállal. Régebben a bárány kikészített 
gyomrát használták erre a célra.

A csebret ruhával letakarják. Körülbelül % óra 
alatt a tej megalszik. Alxadás utált az olvadékot 
a cseberben összenyomkodják, illetve összetörik, 
aztán kiszedik es ruhaszövetü sajtruhába göngyölik. 
A sajtruhába helyezett alvadókat kézzel 2—3-szor 
óvatosan összemorzsolják, hogy a zsendice-lé kifoly­
hasson. A gyérszövetű sajt ruhába göngyölt sajtot 
„kerentára" helyezik. Ez fenyődet:kából készült, 
lefolyással bíró vályneska. Ezen préselik ki a sajtból 
a zsendieét olyan módon, hogy deszkalapot és követ 
helyeznek föléje. A cseberben maradt és a sajtból 
kifolyó zsend!véből készítik az édes ordát, a következő 
módon :

A zsendieét erre a célra készített vastagfalu, 
szűkebb nyílású, lehetőleg elnézett orda főző üstbe 
öntik. Ebben gyenge tűzön, állandó U avatással 
mindaddig főzik, míg az orda a kellő keménységet, 
összeültását meg nem kapta, amikor is a savó alul 
marad az üst fenekén. Ezután laskaszűrőkanállstl 
kiszedik és gyérsző vető, keskeny tarisznyákba helye­
zik , Ezeket szegre akasztják, hogy » »avő, székelycsen 
„zerlé“ kifolyjon. így készül az édes orda. A meg­
maradó zerlevet, vagy savót piszeorrú malacok és 
süldők itatására használják. Itt nevelődnek a leg­
finomabb húsú sonkasüldők. Mindez az „észtvitán“ 
készül. Deszkából épített kunyhó ez. amit könnyen 
tovább lehet vinni. A juhokat éjszakára deszkából 
készült, mozgatható „kosarakba** (karámokba) helye­
zik el, amelyet kétnaponkiut tovább visznek, a. legelő 
szakaszos trágyázása végett.

A sajtruhákból kikerülő sajtot érlelés végett 
polcra rakják. A sajt az „eszteng“ polcán 3 —4 nap 
alatt vaj sárga szint kap. Utána vékonyan meghámoz­
zák, szeletekre vagdaljak, húsőriőgépen ledarálják, 
kellőképen sózzák és alaposan átgyúrják. Végül 
tiszta fenyőcseberbe helyezik és eladásig nedves 
ruhába betakarva a kiszáradástól megóvják.

Amennyiben a friss sajt, illetve friss juhíúm 
eladása bármi okból nehézségbe ütközne, a havasi 
juhászok juhbörbői készült tömlőkbe gyúrják bele 
a túrót, kint a havason clvermelik és karácsony táján, 
mint finom csemege- túrót nagy városok piacain 
bocsátják áruba.

A közös juhnyájba adott juhok után -azonban 
rendesen sajtban kapják ki részüket az illető kis­
gazdák. Egy fejős juh után rendszerint 8 kg sajtói 
és t kg ordát szolgáltat be a „vállalkozó báes“. 
Az azonfelüli mennyiséget a legelődíjba, őrzési és 
egyéb kezelési díjba tudja be.

A túró téli eltartása úgy történik, hogy -a friss 
túrót lehetőleg csak kétliteres uborkásüvegekbe be­
gyárják, szorosan begyömöszöiik olyképpen, hogy 
az üveg felső részén 3- -I ujjnyi rész üresen maradjon. 
Ezután pergamentpapínai bekötik az üveg száját 
és amint 'a befőtteké! szokás, meggőzölik. 1*- műve­
letnél a túró kissé megdagád. Azért kell az üvegben 
egy kis űrt hagyni, hogy a sajt az üveg tetején a perga­
mentől fel ne nyomja.

Míg juhbőrbe várivá a túró könnyen csipősSdik, 
így üvegbe téve és meggőzölve 1 évig is eláll és friss 
marad. Azért kell kisebb, 1 - 2 literes üveget használni 
az élt evésre, mert a kibontás alkalmává i újból jól at 
kell gyúrni a túrót az asztaáraad&s előtt. így eltartva, 
sok-sok szegény székely gyermek kenyerét és pulisz­
káját teszi táplálóbbá és ízesebbé, a nehéz életet 
elviselhetőbbé.

Híd vég.

Törvények és rendeletek.
Rovatvezető: Mul«cbs»ba*h«t Emil it.

X városi, közüli és kíhezetvámok újabb szabályozása.
Nagyfontosságú, és a mezőgazdasági érdekeltség, főként 

;:y oMGE .Utál régóta siirgiUtt rendelkezéseket fartaiiwiz 
a Hivatalos Lap folyó hó 4-1 számában megjelent 3710. 
M. K, számú kormányrendelet a városi, közúti és kéxer.vti 
vámok újabb szabályozásáró:. A rendelet folyó í-vj július 
1-én lép életbe, amit meg fog előzni a részletes végrehajtás-

FONTOS! GondcsScodjoíi a szükséges 
gépek és alkatrészek 
sürgős beszerzéséről.

Amíg a készlet tart, azonnal szállítható:

Eredeti COFtoMCK IHC. • 5 fűkaszálógép

Eredeii amerikai JOHN DEERE 10’ traktor aratógép
Szabadalmazott MANNINGER rowarfogó 
TRIUBfiPHÄTOR vetőmagtisztító 
Kálmán-MEDICAGO egyetemes őrié- és zúzógép

KÁLMÁN JÓZSEF Budapest,\á.Kálmán-utca 14 sz.
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el az

ara t;

í:-itáss, a kereskedelem- és közlekedésügyi 
Az utóbbi megjelenése ,- hé közepe táján

dőlt ? a jvvőhónapban érvénybe lépőkormány- 
r.íb- n. amelyet alább részletesen ismertetünk,

. - alpftk mind megszűnnek és az ott eddig 
[dviiíéie városi, közúti és kövezetvára szedése 
r.seivvimarad Vonatkozik ez nemcsak a motoros 

iv i ;. nézve nagy időnyereség és lényeges 
tás. hegy a vidéki városokon keresztülhaladva, 
.idei) vám »rompdnäl megáilasiiok és vámot 
•ni mentesülnek c sorompóvámok alól, a lovas­
at a lábon haji-ott állatok is Az OMGE főként 
: i-j."i!*iiv,üveinek és vásárra hajtott jószágának 

mértékben meg is valósul 
i'vi-zógjzdaságbaa foglalkoztatott lovas fogatok 
',/útak'.:! hajtott állatok minden újabb
;u-.terhelés nélkül mentesülnek a sorompó- 
/ új rendező,ból tehát a mezőgazdaságot éri a 

. mer' a közúti sorompóvámok fizetése 
t’-sülé-' r.agy tehertől szabadítja meg, s ennek 
nihilt- kártalanítással sem terhelik meg. A vas- 
vi.i!ló i> n szállított áruk után eddig fizetett 
helyett, amelyek úgyszólván vármegyénk!!» 

I < más-m:».s. összegben vannak megállapítva, 
ol kezd'.- az eddigi vámoknál valamivel mér- 
'..;_ű é> uz -áruk teherbírásának íigyelembe- 
ur \ ianivnnyi vasúti és hajóállomására 
au : állapított különdíjat fognak bevezetni és 
Ív kfilöndijak hozamát az eddigi vámengedé- 
eddiKi b vételeik arányában osztja majd meg 

keresi;:.--delem- közlekedésügyi ininiszter. 
V.-'un. ntivtlélyt -- városok cs községek további 

szoíaáhii a közt . reálomra be nem rendezett 
.i. valamint a küh. idi hajózási és légiforgalmi 

szállít ott áruk után fizeti ndő vámmeg- 
,hú. s ugyancsak aránylagoseá megosztandó 
ntv,-] íz iparszcrQ hérfu varosokra járómüveik 
rndcletiieg évi átalány ban kirovandó kövezet- 
végül pedig ez államkincstár által nyújtandó 

ire a motoros járómüvek üzemanyagára ki- 
i illetéknek kraut óbb történt felemelése nyújtja 
i\ módon tvh.-t a felemelt kincstári illeték 

ni »toros járómüvek tulajdonosai is hozzá- 
Idig vámszedésre jogosult városoknak és köz- 
jtandó kártalanítás összegéhez.
.zék---:fi.ivárosi vámsorompóknál a rendelet ezt 
még nem szünteti meg, minthogy itt oly nagy 
ihmit.isra volna szükség, aminek pénzügyi 
idő szerint még nem lehetséges. Azonkívül a 
tolt áruk vámjának elmaradása természetesen 
sba irányuló áruforgalom nagy részét a közúti 
élné át, ami a MÁV bevételeiben pótolhatatlan 
elő, mert hiszen az államvasútak forgalmának 
v-zi-’. a székesfővárosba irányuló áruforgalom

és volt az iparvágányokon be- vagy 
:i)vezetvámet pótló különdij aló! való 
rendelet feljogosítja a kercskedeleni- 
inhztert. .1 -lenles ugyanis az jpar- 

x kirak ott áruk mentesek a kövezet- 
ív,ben : z iparvágányok karbantartása 
osait. A kormányrendeletben a keres- 

: miniszter részére megadott tel­
nem végleges megoldás, csupán iehető- 

( oly módon, hogy a fővárosi, illetőleg 
Vámme.gváltás fizetési: alól részleges 

• ad jogot a kércskvdelem- és. közíekcdés-

azok tulajdoni 
n- és köziekéd 
ázás tehát még 
d a megoldási-: 
különdij vagy 

■Ijes felmentésre 
íiniszteraek.
. ,-si:lvtünk 1937-ben, majd ismét a folyó évben foglalt 
,i k.'ivezetvamok és a vasúti mellékdíjak átalányozása, 
ítén a sorompóvitmok megszüntetése mellett s erre 

iái .ivk egy '. : v most megvalósult, másik 
periig továbbra napirenden tartjuk mindazokkal a 

.- ,kital együtt, amely, k».1 a kövezet vámok és vasúti 
díjak helyett életbe léptetendő külön, vagy pótdijak- 

ilít••tt áruk v.'tékthe? és teherbírásihoz alkalmazkodó 
: s es mér-ékelt megállapítását nézve annakidején 
T.V.tunk. Mint t-h.ő lépést a jövö hónapban érvénybe 
.-rc.iányrvndehtet. kivált mezőgazdasági sztmpontból 
zctes; n örömmel üdvözöljük.

I évi július l én hatályba lépő 3710. M. E. számú 
rtvrvralelvt legfontosabb pontjait az alábbiakban is-

. t.- A v -.r-)si, közúti és kövezetvámok szedése további 
j.-- iivvui-szti ük. kivéve a Budapest Székesfőváros 

: h, rgépjzröinűvek és azok szállftmányai, az álati 
., -.tatoit bármilyen járómüvek és azok szállítmányai.

. uh jt-itt »Hatok után gyakorolt vámszedést. 
Kz ; -raí■•!: L a kompok, révek és hidak használata 

1 járó vámok szedését nem érinti.
-.- í < A viinis/'. de're jogosultak eddig gyakorolt vám- 

. .. í. Hó-.. - •/'■} .-ért káitaianitásban részesülnek. 
\ kártalanítás fedezésére szolgálnak:

b .... :í közli kedé-i (vasúti, közforgalomra béren- 
ö'j és b.'-ii'-)ru:ilmi) vállalatok által fuvarozott 

-1 vldvkié- í-varn i különdij címén beszedett összegek;

b) a itözfo.reaiomra be. nem rendezett belföldi hajózási, 
valamint a külföldi hajózási és légiforgalmi vállalatok által a 
szállított árukat terhelő városi, közúti és kövezetvám meg­
váltása címén fizetett összegek;

c) az államkincstár által a kereskedelem-és közlekedésügyi 
tárcának e célra évente rendelkezésre bocsátandó összeg.

(3) A közlekedési vállalatok a Mlöndijakal és vámmeg­
váltási dijakat a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszté­
riumnak szolgáltatják be.

(4; A különdij és vámmegváltás mentes a fuvarozási 
illeték alól.

(5) A kiiiöndíjakból és vámmegvaltósból eredő bevételek 
azoknak a törvény hat óságoknak, megyei városoknak és köz­
ségeknek kártalanítására fordítandók, amelyeknek folyó évi 
július 1-ig a közlekedési vállalatok által szállított áruk után 
vámszedési joguk volt.

(6) A kincstári hozzájárulásból pedig azok a vámszedésre
jogosult városok és községek részesít endők aránylagos kár­
talanításban. amelyeknek e rendelet hatálybalépésekor so­
rompóknál gyakorolható vámszedési joguk volt.

3. $. (1) A kártalanításra szolgáló összegeket a vámengedé­
lyesek között minden évben a vámszedési jogukból eredő 
Í935--1937. évi átlagos tiszta vámbevételük arányában, 
azoknál a vámengedélyeseknél pedig, amelyeknek 1935- 
1937. évi vámbevétele nem állapítható meg, a rendelkezésre 
álló újabb adatok alapján kell felosztani; a részesedés ará­
nyát a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter állapítja 
meg.

(2) A kártalanításra jogosult vámengedélyeseket már a 
felosztás előtt arányos előlegben kell részesíteni.

(3) A vámszedési jog gyakorlásának felfüggesztése folytán 
fizetendő kártalanítás tekintetében a kereskedelem- és közle­
kedésügyi miniszter határoz, mégpedig a városi és kövezet- 
vám-jövedelem kártalanítása tekintetében a belügyminiszter­
rel egyetértőén.

(4) §. (1) A közlekedési vállalatok által szedett Vidéki és 
fővárosi különdijak mértékét és feltételeit, valamint a köz­
forgalomra be nem rendezett belföldi hajózási, továbbá a kül­
földi hajózási és légiforgalmi vállalatok által fizetendő vám- 
megváltás mértékét a kereskedelem- és közlekedésügyi mi­
niszter a belügyminiszterrel egyetértőén állapítja meg.

(2) Az iparvágányokon be- vagy kirakott oly küldemé­
nyek után, amelyekért e rendelet hatálybalépéséig nem kel­
lett vámot fizetni, valamint a Nemzeti és Szabadkikötőbe 
érkező vagy ott feladott áruk után a vidéki, illetve a fő­
városi különdij, vagy vámmegváltás fizetése alól részleges 
vagy teljes felmentést a kereskedelem- és közlekedésügyi 
miniszter ad.

(3) Felhatalmazást kap a kereskedelem- és közlekedésügyi 
miniszter arra, hogy : aj a különdijak és vámmegváltás fizeté­
sét és beszolgáltatását, valamint az utóbbinak a fuvaroztató 
felekre való áthárítását rendeletileg szabályozhassa;

b) továbbá, hogy a kártalanításra szolgáló összeget a vám- 
szedésre jogosultak között, azok anyagi viszonyainak és 
felyőútügyi szükségleteinek figyelembevételével feloszthassa,

5. §, (1) A sorompóknál kövezetvám szedésére jogosult 
városok és községek az állati erővel vontatott járómfivekkel, 
helyi és helyközi-viszony latban iparszerűen fuvarozókra járó­
müveik után szabályrendelettel kövezet-használatI díjat 
róhatnak ki, a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter, 
valamint a belügyminiszter egyetértő jóváhagyásával.

(2) A kövezet-használati dijat akkor is meg kell az egész 
évre fizetni, ha a fuvarozó iparos iparát csak az év egy részé­
ben gyakorolja. A kövezet-használati díjat minden év január 
havának végéig kell a vámengedélyes város vagy község 
pénztárába befizetni, az iparigazolvány vagy iparengedély 
megvonásának terhe alatt. A kövezet-használati dijakból 
befolyó bevétel kizárólag azokra a kiadásokra fordítható, 
amelyeket az illető város vagy község vámengedélye szerint 
eddig kövezetvámbevételéből volt köteles fedezni.

6. §. (1) A vámengedély-okirat oknak és a vonatkozó mi­
niszteri rendeleteknek a vámszedésre és a vámdijakra vonat­
kozó része, valamint a vámdíjszabályzat folyó évi június 
30-6val hatályát veszti. Az c-ngcdélyokíratok egyéb részei és 
az engedélyeseknek a vámszedés ellenében fennálló köte­
lezettségei továbbra is hatályban maradnak.

(2) A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter e rendelet 
hatályban léte alatt a volt vámengedélyeseket a vámengedély­
okiratok lejárta után is részesítheti kártalanításban és meg­
határozhatja az ennek fejében őket terhelő kötelezettségeket.

(3) Az 1890. évi I. t.-c.-nek a vámszedési jog elvonására 
vonatkozó rendelkezéseit e rendelet hatályban léte alatt meg­
felelően alkalmazni kei! a kártalanítás elvonására, viszont a 
hivatkozott törvénycikk második részének és Budapest Székes­
főváros által a városi vámokról alkotott szabályrendeletnek 
a jelen rendelettel ellenkező rendelkezéseit alkalmazni nem 
lehet.

A sertés- és borjúhúsfegyasztás korlátozása.
A sertésállomány nagymértékű visszaesése és a sertés-, 

valamint marhatenyésztési törzsállomány kellő biztosítása 
szükségessé teszi a sertés- és borjúhúsfogyasztás csökkentését 
és ennek következtében a hústalan napok kiterjesztését. Az 
említett cél érdekében a földművelésügyi miniszter a sertés­
éi borjúhús fogyasztását rendeletileg korlátozta, nevezetesen 
157,400. szám alatt, folyó hó 4-én kezdődő érvénnyel elren­
delte. hogy kedden sertés- és borjúhúst, csütörtöki napokon

pedig borjúhúst fogyasztók részére árusítani vagy forgalomba 
hozni nem szabad. így a jövőben sertéshúst hetenkint 3 napon, 
borjúhúst hetenkint 4 napon keresztül tilos fogyasztók részére 
kiszolgáltatni. A borjú- és sertéshús kiszolgáltatási tilalom 
vonatkozik a vendéglőkre és egyéb vendéglátóipari üzemekre 
is. A sertéshús kiszolgáltatása szempontjából e rendelettel 
tilalmazott napon azonban sertéshúsból készült kolbász- és 
felvágottkészítményeket szabad árusítani.

Tekintve, hogy a jövőben a hét négy napján nem szabad 
borjúhúst kiszolgáltál ni. ennek következtében a borjúvágás 
természetszerűleg erősen csökkeni fog. Nehogy a gazdák ebből 
kifolyólag károsodjanak, egyidejűleg gondoskodás történik 
a gazdáknál eladásra jelentkező borjúk felvásárlására. A fel­
vásárolt borjúknak a törzsállomány részére való felnevelése 
érdekében a földművelésügy i miniszter 2 millió pengős Lorjú- 
felnevelcsi akciót indít. Ennek az akciónak sóién a duna- 
tiszaközi és tiszántúli szarvasmarhatenyésztés színvonalának 
emelése érdekében a dunántúli tenyésztésű borjúk az ala­
csonyabb színvonalon álló szarvasmarhatenyésztésű vidékeken 
a napk árnál olcsóbban kerülnek kiosztásra, miáltal lehetővé 
válik, hogy így a gazdák több jövedelemhez jussanak.

A húsfogyasztás csökkentésére és az állatállomány eme­
lésére irányuló fenti rendelkezéseket indokolttá teszi az is, 
hogy a harcban álló nyugati államok nagymérvű húsfogyasz­
tása folytán a külföldi állatállomány erős mértékben vissza­
esett. így valószínű, hogy a magyar állati; ivitel bánt a jövőben, 
főként a háború befejezése után. még nagyobb érdeklődés 
fog megnyilvánulni.

A tavalyi áron kapja a szenei a mezőgazdaság.
A rendkívüli hideg tél a szén nyári árának megállapítására 

s kihatással van. A szénnek rendes körülmények közölt más 
ára van a fűtési szezonban és más ára van nyáron. A bánya­
vállalatok olcsóbb nyári árat szoktak megállapítani 
abból a célból, hogy előmozdítsák a szén vásárlását abban 
az időszakban, amelyben a szénfogyaszt ás szezonszciütn a 
legkisebb. A bosszúra nyúlt rendkívüli léi azonban itt is új 
helyzetet teremtett, amennyiben a vállalatok rámutattak 
arra, hogy a szénkészletek rendkívül alacsony szintre szállása 
következtében hátrányos helyzetbe kerülnének akkor, ha 
az idén is fenntartanák a nyári szénirakat. Ezért azzal a 
kérelemmel fordultak Kacsok Bálint árkormánybiztoshoz, 
hogy a téli szénárakat annál az időpontnál tovább is érvény­
ben tarthassák, amelytől kezdve más években már a nyári 
szénárakat szokták életbeléptetni. Az árkormánybiztos a 
kérelem kivizsgálása után arra adóit engedélyt, hogy május 
3í-ig fenntarthassák a téli szénárakat. A május hónap el­
múltával ilyen módon a szén nyári árának problémája ismét 
felmerült. A bányavállalatok a korábban előterjesztett okokra 
hivatkozva, valamint a termelési költség emelkedését hangoz­
tatva, újból azt a kérelmet terjesztették elő, hogy továbbra 
is a téli szénárakat tarthassák érvényben. Az árkormány- 
biztos tárgyalásokat folytatott a bányavállalatokkal és végül 
13,220. számú rendeletével úgy döntött, hogy a mezőgazdaság 
számára feltétlenül biztosítani kell a tavalyi szénárakat, 
mig egyébként a szénbányák, illetve szénkereskedők non 
kötelesek kedvezményes nyári szénárakat számítani. A mező- 
gazdaság tehát az idén is ugyanolyan áron fogja vásárolni 
a szenet, mint tavaly, amennyiben az árellenőrzés országos 
kormánybiztosának rendeleté kimondja, hogy a tavalyi 
kedvezményes (úgynevezett nyári) szénár alkalmazására 
tarthat igényt minden cséplőgéptulajdcnos (gazdaság, bér- 
cséplő, stb.) az tizemben tartott cséplőgépek üzemanyag- 
szükségletének megfelelő mértékben, úgyszintén ezen felül 
minden földbirtokos és bérlő egyéb gazdasági szükségletére 
az 1939 április 15—augusztus 15-ig terjedő időszakban általa 
kedvezményes áron ávsárolt szénmennyiség erejéig,

V vagyonvá 1 tságbúza júniusi ára.
A 96,396. számú pénzügyminiszteri rendelet a vagyon- 

váltságról szóló 1921. évi XLV. t.-c. I. fejezete értelmében 
mezőgazdasági ingatlanok vagyonváltsága fejében fizetendő 
búza árát folyó évi június hónapra szóló érvénnyel a föld­
művelésügyi miniszterrel egyetértőleg q-kint 20 pengőben 
állapította meg.

Rendelet a külföldi forgalomban váltott postai levelezés, 
á külföldi távíró és távbeszélő tliti ttzéítti 1.

A kormány 3960. M. E. szám alatt rendeletet adott ki, 
amely szerint a minisztérium a honvédelemről szóló 1939. évi 
If. t.-c. 152. sj-a alapján a külföldi forgalomban váltott 
levelezés, a külföldi távíró- és távbeszélőforgalom ellen­
őrzését folyó hó 6-tól kezdve elrendeli.

A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter a külföldi 
forgalomban a levelezés és távközlés (táviró és távbeszélő) 
ellenőrzésére 224,749. számú rendeletével a következőket 
rendelte el: A külföldre szóló levelezésre a feladó köteles 
nevet és pontos lakcímét feljegyezni. Külföldre címzett 
postautalványok és csomagok szállítóleveleinek szelvényére 
közleményt írni nem szabad. Külföldre címzett értéklevelekbe 
és csomagokba írásbeli közleményt elhelyezni tilos. Kül­
földre szóló táviratot vasúti távírdáknál, távíróval vagy 
távbeszélővel fel nem szerelt postahivatali t r,ál. pertsi 
levélszekrény vagy mozgóposta útján, a MÁV vonalain 
közlekedő gyorsvonatokon, valamint légi járműveken fel­
adni nem lehet, A nemzetközi viszonylatban táviratok csak 
a feladók veszélyére fogadhatók el. Az állami táviratok

FŰKASZÁLÓ és ARATOGEPEKET
azokhoz „PIPA“ védjegyű ALKATRÉSZEKET

ARATÓGÉPHEZ PONYVÁKAT, BORONATÁRCSÁT
szállít a: Magyar MEZŐGAZDÁK Szövetkezete, Budapest, v,Aikotmány-utca29.sz.
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Uá nem esnek, de külföldre szőlő állami táviratot 
dszeresitett postai íeladókőnywel lehet feladni, 

magántáviratot a postahivatalok csak akkor 
feUni " ' - -nek fel, ha 

feltüntetíi 
postahivat 

•ő tisztvi.se 
inkor azt k 
tára viszi, 
iadhatok a 

5Ű táviratok 
cél szerkeszt 
f meg kell n.

zv rövid; 
A. A n 
távbesz 

.ipcsolási 
i beszélő«

i:
ttek. I 
reznís 
etni.

élt

ni. A 1 
etiőrzf

a nevét és lakását a táviraton pon- 
,‘,n 8 feladd személyazonosságát a fel- 

j’nái kellőképpen igazolni tudja, vagy a 
-■ a Madőt személyesen ismeri. Feladónak 

■U tekinteni, aki a táviratot feladás céljából

: ‘közi forgalomban olyan titkos 
«melyeket közismert távíró code- 

utóbbiaknál azonban a használt 
' fz>- a távirat hivatalos megjegyzésé- 
Külföldre szóló táviratoknál’ jfesze- 
Lítvíratcfeiet aláírásként alkalmazni 

mzetioizi t.ivbi-szélőforgalomban kezdő- 
i get esek bejelentésénél a hívó és hívott 
számon felül a hívó és hívott előfizető 

folytatni kívánó fül nevét is be keli 
magántávbeszélgetések lebonyolítását 

megtagadhatja. Az engedélyezett 
izélgetéseket csak kozértelmű nyelven szabad folytatni.

Két rendelet a zár alá vett anyagok felhasználásáról.
A Budapesti Közlöny folyó hú 2-án az iparügyi minisz* 
r..k a zár alá vett anyagok forgalombahozatalára és f, !- 

ül rendeletét közölte. Az egyik 
vett anyagot a jövőben a honvéd» 

ade les céljára is csak engedéllyel 
felhasználni s ugyancsak engedély 
vállalkozó valamely közlekedési 

•„'iHalat vagy a ffl. kir posta részére zár alá vett anyagot 
használjon fel. A másik rendelet (25,200. sz.) szerint olyan 
zár alá vett vegyi cikkeket is, amelyeket eddig kiden engedély 
nélkül lehetett kiszolgáltatni vagy fvihasználni, a jövőbeli 
<-<ak engedéllyel szabad kiszolgáltatni vagy felhasználni. 
A rendeletek folyó hó 10-én lépnek hatályba.

íjból szabályozták a íextHanyagok felhasználását.
Köziül!' folyó hó 2-án közölte az iparügyi mi­

nk előállításának, forgalmának és felhasz- 
álvozása tárgyában kiadott 25,300. számú 
t célszerűségi okokból összefoglalja azé 

:m a mun ev ősze ótakíadoít Vendeletek még hatályos 
uk.l kezese ií, egyűl tál azonban az eddigi rendelkezéseket több 
üuikozú.sban módosítja < s kiegészíti. A legfontosabb m.ó- 
sítások a i'-xtHanyagokkal való takarékoskodás szükséges- 
k mutatkozó további fokozása céljából szőkébb körre sző­
jük a zár alá vett. anyagok engedély nélküli felhasználását. 
A legfontosabb kiegészítése az eddigi rendelkezéseknek 
új rendeletnek az az intézkedése, hogy a rendeletben meg- 

nvágókból a zár alá vett készlet birtokosa 
iiyisétivt átengedni, amelynek átengedésére 
lás textilipari szakbizottsága felhívja, 
szakbizottság azonban nem szabhatja meg 
zveüen kielégítésére szolgáló zár alá nem 
érdi elosztását. Ez nem jelenti azt, hogy 

_ övéiben egészen szabad lesz, mert ezt az 
•7.üst a 3.000 M. E. számú rendelet alapján a kereskede- 

lekedésügyi minisztérium intézi.
Az elosztáson fel 
itatja azt. hogy 
bél mit kell gyártani ok­

olt egyes 
azt a rar: 
iggazdálki 
iextilipari 
gyasztás ki 
száruk mik 
osztása a j

ki
bizottság a textilipari vállalatoknak 
ír alól részükre felszabadított anya-

Vz áliaherjiahi,' korlátozások feloldása és pótvásárok enge­
délyezése.

A földmít elés ügyi miniszter intézkedett, hogy azokban a 
községekben. ahol a száj- és körömfájás járvány megszűnt 

• .V' .íii.itaiíoinány átvészelt, az áílatforfialmi zárlatot hala­
déktalanul meg kell szüntetni, továbbá felhívta a kereske­
delmi minisztert, hogy a járvány miatt elmaradt vásárok 
se vett megokolt esetekben pótvásár tartásit engedélyezze.

V. ammóriiákszóda és marőnáirőn legmagasabb ára.
Az áreiícnőrzés országos !■: ormány biztosa 11,502. számú 

rendeletével folyó hó fi-ón kezdődő érvénnyel az ammóniák­
ra;: és murónátron múlt évi augusztus 26. napján érvény­

ben ' olt és a műit évi 8300. M. 15. számú kormányrendelet 
értelmében rögzített legmagasabb gyári, viszonteladói és 
fogyasztói árához metermázsánkint az alábbi felárat enge-

immóniáksződara q-kint legfel jtM 
ős rónátí'önra q-kint legfeljebb 

azógzitett ár es^

ií adóval, ille 
engedélyezett
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.•ngedélvezett felár külön tételben 
mindkettő növelhető az azt terhelő 

ve adóvá itsággal.
felárak a szóbanforgó ipartermékek 
■tért csak olyan összeggel háríthatok át.

KÖNYVISMERTETÉS.
A világ búza termelésének tervszerűvé tétele és 

általában a gazdasági tervszerűség. (írta : Hivesg Pál, 
megjelent angol nyelven Londonban, az oxfordi
egyetem nyomdájának kiadásában, 1940 tavaszán.) 
A 0.12 lapra terjedő hatalmas munka, melynek eredeti 
angol eimé : „World wheat planning“. Hevesy Pál 
tollából ered, aki egyik értékes tagja diplomáciánknak 
és éveken keresztül fontos megbízatást töltött be 
Svájcban, Franciaországban, Spanyolországban és 
Angliában. Jelenleg is Londonban él s neve a köz- 
gazdasági irodalomban világszerte ismert és .jóhang­
zású. Évek óta főképpen a búzáért ékesít éssel kapcso­
latos kérdések foglalkoztatják, melyeknek egyik leg­
alaposabb szakértője. Már 1934-ben kiadta Parisban 
francia nyelven a búza világproblémájáról szóló 
könyvét, amelyet a francia Mezőgazdasági Akadémia 
aranyéremmel tüntetett ki. Azóta öt éven keresztül 
dolgozott ezen az újabb, még alaposabb és átfogóbb 
munkáján, amely ugyan elsősorban a búzakérdést tár­
gyalja, de egyúttal a tervgazdálkodásnak elméleti és 
gyakorlati szempontokból általában is nagyon beható 
és figyelemreméltó vizsgálatát adja, mintegy jelige 
gyanánt vetve fel a kérdést ; „to plan or not to. plan ?“ 
Majd betűrendben 47 állam fontosabb agrárpolitikai 
rendelkezéseit ismerteti, különös figyelemmel az illető 
államok búzatermelésére, búzafogyasztására, búza- 
kivitelére és búzaáralakulására. Külön .méltatást és 
elismerést érdemel a Magyarország búzatermeléséről, 
búza- és iisztkivitcléről szóló, érdekes táblázatokkal 
kiegészített, 28 lapra terjedő fejezete, amely részlete­
sen ismerteti egyrészt a búzát emelés és a búzaérté­
kesítés érdekében a magyar állam részéről lett intéz­
kedéseket, másrészt érdemük szerint méltatja a nagy 
magyar búza nemesitőink, Baross László, Székács 
Elemér és mások által elért kiváló eredményeket. 
Majd idézi fíankóczy Jenőnek a mágyar búza sikér­

tartalmára vonatkozó vizsgálataiból levont megálla­
pításait, a washingtoni földművelésügyi minisztérium 
küiforgaimi főszakértőjének, Scholknbtrgnel: a ma­
gyar búza minőségéről 1936-ban tett elisnn rő és nagy- 
jelentőségű kijelentéseit, végül pedig büszkén hivat­
kozik arra, hogy a magyar tiszavidéki búza, különösen 
a bánkúti 1014-es és 120t-< s, valamint a Székács-ö le 
1055-ös és 1242-e:- fajták minőségileg teljesen egyen- 
értékűek a Manitoba 1. búzával, amit a Heginában, 
Kanada államban meglartoii nemzetközi búraverseny 
bírálóbizottsága teljes tárgyilagossággal hivatalosan Is 
megállapított. Nagyon érdekesen tárgyalja ezután a 
magyar búzatermeléssel kapcsolatos kérdéseket, a 
búzatermelés csökkentésére és helyette más termé­
nyek felkarolására irányuló terveket. A legnagyobb 
nehézségeket termelési költségeink magas voltában 
látja, amit csak a termésátlag növelésével és a termelés 
fokozatos gépesítésével lehelne megjavítani, az. utóbbi 
viszont szociális szempontból ütköznék nehézsé­
gekbe. Végül ismerteti az 1934. évi római egyezményt, 
mint a magyar búzaválság legsúlyosabb következ­
ményeinek orvoslására jól bevált átmeneti, de érde­
mileg azóta is érvényesülő rendszabályt. Tudomásunk 
szerint a búzakérdésről sehol a világon nem jelent 
még meg ilyen kimerítő, ennyire gazdag adatgyűjte­
ményre támaszkodó munka, mint Hevesv Pálé, 
amely a tulajdonképpeni szövegrészen kívül 56 függe­
léket is foglal magában a legváltozatosabb l ártalom­
mal, így pl. a búzatermelésnél szereplő különféle 
súly- és térmértékek átszámítását adja. egy másik 
függelék búza naptáron tünteti fel, hogy a földgömb 
különböző részein mely időszakokra esik a búza 
vetése és aratása, továbbá nagyon érdekesek a búza 
világtermésére, valamint az európai búzatermelő 
országokra vonatkozó statisztikai kimutatások, úgy­
szintén a nemzetközi búzaforgalomról s a búzakész­
letekről ismertetett adatok, a búza termelési költ­
ségeire, fogyasztására és áralakulására vonatkozó 
közlések, valamint a búzakérdés megoldása érdekében 
eddig tartott nemzetközi búzáéitekezleíek tárgyalási 
anyagának összefoglalása. A kötetet kimerítő betű­
rendes név- és tárgymutató egészíti ki és teszi alkal­
massá arra, hogy az olvasó könnyű szerrel ráakad­
hasson az öt leginkább érdeklő egyes részletekre. 
Ami pedig a búzakérdés megoldására irányuló külön­
féle tervek és javaslatok beható méltatása után 
Hevesv Pál saját tervezetét illeti, ennek a lényege az, 
hogy a búzatermelésben érdekelt államok, de nem 
csupán az európaiak, hanem a tengerentúliak is kösse­
nek új nemzetközi búzaegyezményt s ennek végre­
hajtására szervezzenek nemzetközi búzahivat alt, 
amely a búza kiviteli forgalmát szabályozná és a 
tengerentúli búzának az európai egyes bevitelt pia­
cokra való szállítását szállítási igazolványokhoz kötné. 
A búzaválságot elsősorban a búzatermelésnek a világ­
háború alatt és után a tengerentúli országokban 
bekövetkezett erős növekedése idézte fel. Ha most. 
az újabb háború következtében a búzák érdes némileg 
háttérbe szorult is, kétségtelen, hogy azt előbb utóbb 
meg kell oldani és szerzőnk meggyőző érvelése 
szerint a megoldás csak nemzetközi lehet. Hevesv Pál 
javaslata talán a legszélesebb körre kiterjedő terv­
gazdálkodást kívánja megvalósítani minden eddig 
felmerült tervezet között. A nemzetközi együttműkö­
désben résztvevő államok megegyezése éppen úgy 
kiterjedne a búzával bevethető területek nagyságá­
nak megái lapít ására. mint -az árak belföldi és nemzet­
közi viszonylatban való irányítására. Elgondolása. 
szerint háromféle ár alakulna ki, úgymint a belföldi 
piaci ár, az európai államközi forgalomban érvénye­
sülő európai és végül az Európán kívüli államokban 
kialakuló világpiaci ár. A tervezeti nemzetközi 
árszabályozás tervszerű készletgazdálkodással alá­
támasztva megszüntetné szerinte a búza árának 
egészségtelen és nagyarányú ingadozását, Emui lett 
azonban Hevesv Pál össze kívánná egyezt etni a búza 
termelésének és áralakulásának tervszerű irányítását 
a szabad verseny elvével és az egyes országok önálló 
búzaértékesítő politikájának viszonylagos íüggetlen-

KÖZTELEK, 1940 JUNIUS 9.

mint amennyivel azok a késztermék előállítási költségét 
növelik. Az engedmények és jutalékok kiszámításánál a
múlt évi augusztus 26-áa rögzített nxtrsanvagárak az iránv- 
ad ók.

\ eirokseprö ára.
Az Árellenőrzés országos kormánybiztosa 12,998. számú 

rendeletével a cirokseprö 1939 augusztus 26-i rögzített gyári,
illetve kereskedői eladási árához a következő felárakat enge­
délyezte, oly módon, hogy a rögzített ár és az újonnan folyó hó 
3-tól érvényes felár ktiíön külön tételben számlázandó :

Kétvarrásos szobaseprőnél darabonként.... 11 fillér
H.i rontva írásos ,, ., ,,.,13 ,,
Xégyvarrásos „ ,, .... 15
Ötvarrásos ,, .. ...17
Hatvnrrásos „ .. .... 19
Ruhaseptőnél .... 7 ,.

í'j H s'»* járó müvek mentesítése a katonai igénybevétel alól.
A 27,000. sz. honvédelmi minbzi éri rendelet további intéz­

kedésig mentesíti a honvédség ideiglenes használatára, hon­
védelmi szolgáltatás címén történő átengedés kötelezettsége, 
alól a folyó évi január hó 1. napjától kezdve üzembe helye­
zet t gyári új szeméJy-gépjárómöveket, vontatókat és motor- 
kerékpárokat, valamint az 1940 évi április 1. óta üzembe- 
helyezvtt gyári új tehergépjárómfiveket és pótkocsikat. Ez a 
rendelkezés nem érinti.az országba vámmentesen behozott 
Iehergépjárómüveknek mentesítésére vonatkozólag múlt évi 
szeptember 25-én kiadott 48,713, számú honvédelmi minisz­
teri rendelet intézkedéseit.

Tilos a gnmihuUadékok megsemmisítése.
Az iparügyi miniszter 25.600. számú rendelet« értelmében 

folyó hó 5-től kezdve külföldről behozott és zár alá vett 
nyersgumit teljes egészében csak engedéllyel szabad ki­
szolgáltatni és felhasználni, holott eddig a külföldről behozott 
mennyiség 15%-ának felhasználása szabad voll. Ezenkívül 
előírja a mostani rendelet, hogy maros és kereskedő az üze­
mében. illetve üzletében előálló gumihuikuiékot vagy gumi- 
reszeléke t. amely a gumiabroncs javítása folyamán kelet­
kezik, nem tüzelhettél, má« módon sem semmisítheti meg és 
szemétbe sem dobhatja, hanem gyűjteni és az iparügyi 
miniszter rendelkezésért- tartani köteles azt.
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.í-'gvvei. Hogy mindebből a sok érdekes és értékes 
tervből, gondoláiból és javaslatból gyakorlatilag mit 
rs rm n eredménnyel lehetne megvalósítani, arról 
mindenesetre eltérhetnek a nézetek. Annyi azonban 
bizonyos, hogy a szerzőnek sok tekintetben önálló és 
eredeti elgondolásai éppen úgy komoly figyelmet 
erdenu-Inek, mint egyes részletkérdésekre vonatkozó 
javaslatai, amelyek közül példaképpen megemlítjük 

bizonyos terméseredmény ellenértékének biztosí­
tására vonatkozó tervét, búzában szolgáltatandó 
biztosítási díj ellenében. Ez a terméseredmények 
nagv hullámzásával szemben nagyon hathatós véde- 
Kezo eszköz lehetne a nagy termelési kockázatot 
viselő gazdára m-zve, ha sikerülne intézményesen 
megoldani. Emellett nagy értéke Hevesy munkája 
nalG hogy a legnagyobb részletességgel és alaposság­
gal foglalja össze a búza nemzetközi .értékesítésére, 
valamint az egyes országok termelésének és értékest 
tűsének irányítására tett különböző intézkedésekre 
vonatkozó adatokat, úgyhogy műve egyrészt a búza 
Kérdést minden vonatkozásában legjobban _e.s legtel­
jesebben ős ./ foglaló gyakorlati tervezetnek, de cgy- 

‘ ei a Icgüimerítőbb tudományos és gazdaságnoli- 
tikeu adattárnak is minősíthető, amelyről a Times 
-/•úoréí bírálója azt állapította meg, hogy „több mint 
:•>.!< oldal terjedelmű és még nincsen egyetlen feles- 
1 szó benne“. Ennél különb dicséretet mi sem 
tudnánk a külföldön, a magyar búza érdekeiért is 
(•imádóan li-dao/.ó honfitársunk legújabb, igazán 

u.v-zabású munkájára mondani. M. K. dr.
i errneljünk több szálastakarmányt: írta : Mészáros 

József dr. m. kir. gazdasági felügyelő, az Alföldi 
Szan :> s marhat iiiyi sztő Key csillét vk Szövetségének 
igazgatója. Rendkívül értékes gyakorlati út mutat á- 
•'ökat tartalmazó szakmunkát írt Mészáros József dr.
•’ ;<í'í b!< uazdak részére. Szerző a hivatali kötelességen 
messze túlmenő ügyszeretettől vezérelve már hosszú 

óta nagyért ék ű oktató tevékenységet fejt ki, 
elsősorban az alföldi kisgazdatársadalom érdekében.
\ most kiadott könyvecske az állattenyésztési és tej- 
gazrusagi tanfolyamokon tartott nagyértékű takar- 
; suny termesztési előadásainak rövid foglalata. Ezt az 
állattenyésztéssel szorosan összefüggő egyik legfonto­
sabb kérdést tárgyalja munkájában, hangsúlyozva, 
:“>gy azokszi rű t akarmány t vemésztéssel áll vagy bukik 

■ I szarvas marha tenyésztés minőségi fejlesztésének 
lehet ősege. Különösen értékessé teszi a munkát az a 
körülmény, hogy a tanfolyamok gyakorlati kívánal­
mainak megfelelő egyszerű, könnyen érthető formá­
ban tárgyalja az okszerű szálastakarmánytcrinesztési 
kérdésekét. Ennek során elsősorban az alföldi kisebb 
L'azdak t rmclési viszonyait veszi tekintetbe. A füzet 
bevezető ti sze takarmányozási alapismeretéket tartal- 

,mez, majd részlet,>en tárgyalja az egyes fontosabb 
1 a karmán vnéi vények i urmesztését. Mészáros József 
dr.-nak ez az újabb munkája kiválóan alkalmas arra, 
h"U>" a gazdatársadalom -.zvles rétegeit a szálastakar- 
ntany termeszt és fokozott felkarolásának fontosságáról 
mvgg\ űzze és a helyes termelési módszerekről szak- 
• zenien tájékoztassa. Ara száz példányon felüli ren- 

esetén példánvonkint 20 fillér. Megrendelhető 
E.jx.tc- . s Szegedi ny.--indánál (Budapest, üllői-út 

> II. A. dr.

Gazdatíírsadalmi mozgalmak.
Rovatvezető: Fabridus Endre.

\ Ih-tvármeiiyei Gazdasági Egyesület Agoraszto 
Fivadar ny. alispán alelnök elnöklete alatt igazgató­
vá Jászt mányi gvíVé-i tartott. Az igazgatóválaszt- 
tnány köszönet el mondott u vármegye alispánjának 
ez egyesület anyagi és erkölcsi támogatásáért. Zsiva- 
ii"!?i(s Béla igazgató jelentést tett az egyesület ló- 
ienyeszt-.-si szakosztályának gyűléséről és határoza- 
lairói. Elhatározták, hogy a vármegyei gazdasági 
I gyesület úgyis, mint a lótenyésztési szakosztály, tagul 
bel- p a Magyar Gazdák Lovas Egyesületébe, amelybe

SivőErnő lóioaA-észtési szakosztályi elnököt, felsőházi 
tagot. Bakos Géza dr. és Geréby János szakosztályi 
aleinököket küldik ki. Az igazgató jelentése beszá­
molt a folyó évben megtartandó lódíjazások és 
fogat szépségversenyek rendezéséről, az országos ló- 
törzskönyvelés megindításáról. A katonai hadgyakor­
latok alkalmával történő bevonulásokkal, a lovak 
igénybevételével és a felmentésekkel kapcsolatos 
ügyekből kifolyólag feliratot intézett az egyesület a 
honvédelmi és a földiám-elés ügyi miniszterhez. Meg­
emlékezett a jelentés az apaji vsikólegelő sikeres ak­
ciójáról. Elhatározta a választmány, hogy az egye­
sület patkóié tanfolyamokat fog szervezni. A kisgazda- 
közönség szaktudását lótenyésztésünk honvé­
delmi. gazdasági, közgazdasági nagy jelentőségére 
való tekintett el előadások tarlósával gyarapítani' 
fogja. Beszámolt a jelentés az üllői vármegyei faisko­
láról, amelyben a fagy nagy kárt okozott. Elhatározta 
a választmány, hogy az. egyesület felír i\ földművelés­
ügyi miniszterhez és átiratot intéz Budapest székes­
fővároshoz a hernyó és a tetű irtása és a monilia 
ellen történő kötelező védekezés érdekében. A Duna- 
Tiszaközi Mezőgazdasági Kamarával karöltve tör­
téni értukezkihől kifolyóan foglalkoztak a folyó évi 
paradicsomértékesítVssel. Foglalkozott a választmány 
a dunapataji állami polgári iskola így részének téli 
gazdasági iskolává történő átszervezésére irányuló 
kívánsággal, a gaztianikotin-beszerzéssel, a mezőgazda­
sági munkáskérdésekkel. Elhatározták, hogy az egye­
sület a községeket az állami akcióval kapcsolatos 
hídmérlegek felállításában támogatja. A rozstermelés 
érdekében a vármegye különböző pontjain nemesí­
tett rozstermeié si, kísérleti és el szaporító telepek 
létesítését fogják kérni n földművelésügyi miniszter­
től.Az elhűnyt Prónay Dezső báró dr.acsai földbirtokos 
emlékét a választmány jegyzőkönyvben örökítette meg. 
A égül elhatározta a választmány, hogy az egyesület 
június 1l-én délelőtt K12 órakor a Várait gvehá- 
zán. a közgyűlési kisteremben igazgat óválaszt mányi 
gyűlést, majd azt követően 12 órakor rendes évi 
közgyűlést tart.

A Fehődunánliíli Mezogiiztiasájji Kamara június 
1-én tartotta rendes közgyűlését Sopronban, a vár­
náig*, eháza nagytermében." S-mim ártani Badó Lajos 
elnöki megnyitójában megemlékezett a kormányzó 
országosának 20. évfordulójáról, amelynek méltatását 
a közgyűlés nagy lelkesedéssel állva hallgatta végig. 
Megemlékezett az Országos Mezőgazdasági Kamara el- 
nökvájaszlő közgyűléséről, üdvözölve elnökét, Khuen 
Hederváry Károly grófot, akinek a gazdatársadalom 
érdekében való beható munkásságát kérte és akit 
javaslatára a közgyűlés táviratban üdvözölt. Vuchetich 
György kamarai igazgató vázolta a kamara műkö­
déséről szóló évi jelentést, amellyel kapcsolatban 
Simon Géza és ajkai Xirnsee Pál kamarai tagok 
különösen kiemelték azokat az elgondolásokat, ame­
lyiket a- kamara vezetősége mint megvalósítandó 
munka programme l maga elé állított. Ennek a prog­
ramúinak legkiemelkedőbb része a Legfelsőbb Gazda­
sági Tanács felállításának szorgalmazása, amellyel 
a kamara alsóbb tagozatai, a mezőgazdasági bizott­
ságok is foglalkoztak. Mindenütt az. az egyhangú 
kívánalom jutott kifejezésre, hogy a Legfelsőbb 
Gazdasági Tanács, amely hivatva lesz a termelést 
az_ értékesítés lehetőségeivel összhangba hozni, mi­
előbb kezdje meg működései, olyan kiváló agrár­
férfiak bevonásával, akik megalkuvást nem ismerve, 
minden körülmény között a nemzet létalapját 
.elintő gazdatársadalom érdekeit tartják szemelő». 
Ez a Legfelsőbb Gazdasági Tanács a tervezet szerint 
magúban foglalja nemcsak a mezőgazdaság, hanem 
a gazdasági élet többi ágazatainak képviseletét is 
és ezek együttes munkájából kell kialakulni a gazda­
sági elet új remijének, lile kés Gyula kamarai alelnök 
részletesen is vázolta a közgyűlés előt t a tanács mű­
ködésének gyakorlati keresztülvitelére vonatkozó el­
gondolásait. A közgyűlés tárgyalta a kamara 1939. 
évi zárszámadását, amelyet a számvizsgáló bizottság

jelentésének előterjesztése után jóváhagyóén tudomá­
sul vett, Bejelentette továbbá az elnökség a győri 
székháztelek és a vetőmagtisztítótelep eladásának, 
valamint a Szombathelyen megvásárolt új kamarai 
székház vételének szerződéseit. ,

AZ 03IGE KÖZLEMÉNYEI.
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újjászervezése.
— A földművelési és növénytermesztési szakosztály gyűlése. - 

(1910 május 29.)
Jelen voltak vitéz Bitterei Miklós dr. elnökletével: Béke 

László dr., Bertsch Ottó, Búchumíd Iván, Eszenyi ,hm>, fehér 
István. Fellner Kálmán dr., Fűé János dr., Halács Áeo-íou dr . 
Hálás: Miklós dr., Has: Béla dr., Itmmy Imre, Jeszenszky 
Pál, Kaltenbach Koméi, Kausay Tibor dr., Kristály Aladár dr, 
Kristófig László dr,, Mayer Jenő, bogárát Mészöly Ov/a. 
Obermayer Ernő, Rudnyámsky Antal, Solt Jenő, Szabó Lajos! 
Szabó Miklós, vitéz Tokáéit Gyula, Taróczi Herbert dr.. Zana 
János, továbbá az egyesület tisztikara részéről: Mntschenbmher 
Emii dr. ügyvezető-igazgató, Fabritim Endre h. igazgató. 
Konkoly Thege. Sándor dr.. Roihmeyer Imre, Rege Károly dr. 
és Rédly Gyula főtitkárok, Heredek Sándor dr., DSrsr.huy 
Tibor, Totdy Miklós és Witthen Béla titkárok, Horn Artúr dr. 
segédtitkár. Mike János főpénztáros, Láng József főkönyvelő 
és Szent-Hály Faur Géza dr. fogalmazó.

Távolmaradásukat kimentették: Telbisz Imre elnök. 
Surányi János dr. és Kemptner Ernő társelnökök, Dissewffg 
István gróf, Dmorok Károly, Elek Szilárd Pál, Gaszncr József, 
Legény Ödön, Marminger G. Adolf, Paolovszku Béla, Itéthly 
Antal dr., gödényházi Tar Gyula, Teöigycs István dr. és 
ZsivcmooUs Béla.

vitéz Bitiére Miklós dr, elnök üdvözölve a szakosztály tagjait 
és vendégeket, bejelenti, hogy az' elnökség tagjai akadályoz­
tatásuk miatt a gyűlésen nem vehetnek részt és igv ó látja el 
a gyűlés vezetését. Hangsúlyozza a burgonya termesztés 
jelentőségét, majd felkéri Kristály Aladár dr. minisei(ri 
titkárt, a M. Kir. Növénytermelési Hivattál vezetőjét elő­
adásának megtartására.

Kristály Aladár dr, bevezetésül utal arra, liogv bürgen)a- 
termesztésünk fejlesztésének ügye a mezőgazda sági termelési 
politika egyik legnehezebb kérdése. Legutóbb 538,692 kát. 
holdon termeltünk burgonyái, amihez hozzászámítandó 
Kárpátalja mintegy 60—70,000 holdnyi burgonya-vetés- 
területe. A vetésterület nagysága szerint a burgonya a hazánk­
ban termesztett növények között az ötödik helyen van, de 
nemzetgazdasági jelentősége ennél sokkal nagyobb. Az összes 
vetésterületből Szabolcs vármegyében 22, Pest vármegyében 
17 és Somogy vármegyében 9% esik a burgonyára. 1880 óta 
tízéves időszakok szerint az átlagos burgonyatermés 26, 33, 
43, 49, 37, illetve 31 q volt kát, holdankint. Az összes termés 
az utolsó 15 évben 13-9 és 25-6 millió q között mozgott, 8 
esetben volt 20 millión felül, 2 esetben 15 million alul. A leg­
kisebb és legnagyobb termés közt a különbség csaknem 12 
millió q. ami a legnagyobb termés 50%-ának felel meg. Ve­
tésre legalább 5 millió mázsát kellene számításba venni,
1 *% millió q a szesz- és a keményítőipar évi szükséglete, étke­
zésre S millió q-t használunk. A takarmányozásra szolgáló 
mennyiség és a kiviteli felesleg rendkívül nagy ingadozást 
mutat, A burgonya termesztéshez fontos nemzetgazdasági 
érdekek fűződnek. Elsősorban ott termesztenek burgonyát, 
ahol egyéb kapásnövény nem termeszthető. Igen nagy a 
jelentősége szociális szempontból is, mert nagy a kézi 
munkaerő szükséglete. Nemzetgazdasági szempontból a bur­
gonya mint tömegélelmezési cikk pótolhatatlan.Takarmá­
nyozás szempontjából alkalmas az állattenyésztés állandóvá 
és biztosabbá tételére. Mint ipari nyersanyag pedig a mező­
gazdasági iparok szempontjából különösen fontos.

A földművelésügyi kormány már az 1920-as években 
behatóan foglalkozott a burgonyatermesztés fejlesztésével. 
A mintegy 110 burgonyafajtát sikerült 8 10-re csökkenteni 
és a fontosabb termelő vidékeket fajtakörztlekre osztották. 
Bevezették a burgonya szállításának és minőségének ellen­
őrzését és az árak megállapítása terén is sikerült kedvező 
eredményeket elérni. A vetőgumóelismerés és vetőguntó- 
tennesztcs az 1923-ban jóváhagy ott szabályzat alapján indult 
meg. Azonban a terméseredmények mennyiségi é- minőségi 
javítása terén mindezeknek az intézkedéseknek még ma sem 
mutatkozik kielégítő hatása.

A mai helyzetet ismertetve utal az előadó a burgonyater­
mesz tűsünk fejlesztésének nehézségeire. Elsősorban a "faj la­
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Legminim álisabb alkatrészszükséglet és alacsony beszerzési árak! 
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Äiaescmg ár és kelthess fizetési feltételek.
Több éves referenciákkal szolgálunk.

Gyártja WEISS MANFRED Acél-, Fémmüvei R.-T., CSEPEL 
Eladási központ: AGRÄRGL0BUS Mezőgazdasági Gépkereskedelmi R.-T.

Budapest, V., Szest IsMu-Iürát 12 SOrsss^Sin; Agroiiys SydapesfTelsfes; !2S—681



Hatalmas 
teljesítmény!Tartósság!

iagveszteség
nélküli

tiszta munka!

Modern 
szerkezet!

V I

íTs'S:gg':-tií |8®9!$B8
_____ .__

O lóéi®®* *

ävagokb«»mes

' 5 8

>;

Hl

ISZl

KÖZTELEK, 1940 JÍJN1US 024, szám 50-iK Évfolyam

iifiiii-saiAiTz-aftiTii-siimiHiiii
MAGYAR GÉPGYÁRI MŰVEK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAPEST, VI,, VILMOS GSÁSZÁB-ÖT 57, TELEFON; *117-640

versenyen kívüli fölényét:
1. az elpusztíthatatlan szerkezet,

2. az utolérhetetlen csúcsteljesítmény és
3. a felülmúlhatatlan munka
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„SUPERIOR“-cséplők
egyedülálló szerkezeti előnyei s

bőven méretezett rázó* és tísztítéfelőletek, 
nagy dobátmérő, dob alatti tőrekrosta, 
l®emeltyűwel történő központi kosárbeállítás, 
ventilátorral működő kalászemelo, 
első tisztítóműbe beépített kettős magfogó, 
magvisszavezetéssel, 
lebegtető 3«ik széltisztítás, 
önműködő szélszabályezé, stb>, stb,

eddig még el nem ént nagy teljesítményt és tökéletesen
tiszta munkát nyújtanak.
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;I,Jt fordítani. BurgonvanemesftésCnk
-a hazai nüvéaynemesi- 

közűi csak 2 foslak 
L! L nt-mexitctt fajtáink közűi
• ‘-a a hazai bargcnyatcrmeszt^sre 
::net országi beszerzés lehftőaéz- jii. k 
>.z lAtien tízféle eredeti nemesített. 
Glóbusgonyát koztunk be Némei- 
®;.A »‘«gazdaság megfelelő vető- 
' mű fontos szerepe van az állami 
»SuirnT.«». amelynek területét i.-g- 
! gyarapítani. A leromlás roegafca- 

A -™l eredményeket elérni. A tér­
ti hibák kíküsznbélése érdekében 
'f' iil»crefek fejlesztése. Kívánatos 
bársonyával fosiaikozó i,.ir rm«

finya 80%-át kisemberek, 
élelmezés szempontjából és' 
nagy. Az előadás során a n

<• sekély itatásáról elhangzott m--
kapcsolatban megállapítja, h.-,..,......- '
hó«- evente csak mintegy 120 vágón 
kérni torgoíomba. Svm u n, medtémek. - 

Wn.sztenom akciójának n»m Ich» i ■ 
mm Íómmik gondoskodás „ mimkiitoék k,t 
■ ... n.v-ito munka vsak akkor lesz fokozhat 
“íáj10?' «tokája és áldozat:

.A .kuLoldt, nemet fajták behozatala tér. 
af «>■ mert a nem ványaink között ncv 

•taí!ak k&any?n leromlanak. A ' 
sonoolatát örömmel üdvözli, azt javasolja, h„av 
.«..nt szerverek át és vigyék Szabolcs : "
;.r a i...... »..'S-Hic- ellen nincs panasz, a

matt Goctolfo» nem érhetnek ri mecMető 
|n_yatern,eszté$ fejlesztése érdekében ei-n 
■ni:»sesiu-s megszervezése, mert a 
Tv-meny,--», ha a termelő nscgfeiíiő és biztos / - ■

W.a ei.CMK I.*- . i: ,■:>■ !iö . ... .
í‘u< ö'":':V vrt$c>ítsvk-és tárolják a rossz l- w 
"z j5 «UiiKakdr az állam részére sem

jelentősége tehát az 
szí mp< ijtl- i i, ; >g<;n 
atmkájának rlégteien- 

rjegy zéssel 
néni a nemesítőkőn múlik, 

nemesített vet-őguinő 
sem 8 fWűmfivciés- 
átütö hatása, amíg 

rjeszíéséröi, 
hu biztosítsak 

s megté- 
n évvatos- 
esüett és 

A kísérleti állomás 
a gödöllői 

megyébe, mert 
i talajv iszonyok

eredményt. A tmr- 
vedhi'U ti, n a jobb 

mimkíi csak úgy {ehet 
ár«! kap. Meg
• - lesleget ipari 

ti évekre. 
tvntene különösebb

fakáeh Gyula utal arra, hogy az ..«rágós terűid 
nyi" mértékben csak mérlegelve lehet elbírálni, 
-.tiagyarmzagoti a Kései fajták kiterjedtebb 
az eiszmvitoH részeknek a burgonyára kedvezőbb 

K 1: (‘s,'iIlka országban pedig újabban elterjedt 
nyat enne lés csökkenti az átlagot. Rámutat az 
kon ..Követen termelési hibákra, mint a gyenge 

ritka vetésre, amelyek csökkentik 
eredményéit. A leromlással kapcso- 

vímatkózóari közli, hogy a 
>*i belső tartalmát nagy mértékben 

k .i elbírálásánál- ezeket a körűi-
v-cnni. Meccéiapítja, begy a búr- 

az általánosan elterjedt véleménnyel 
n mégis csak javul, amit bizonyít többek 

aj‘f olasz burgonya- .-xporíunk fejlődés«-, 
'tiinmelfogadja és elfogadásra ojiviija 

> a mirgmiya nagy jelentőséget hangsúlyozza 
es a hadsereg ellátása szempontjából. Ktilö- 

"■'-ve van ü burgonyának a háborús gaMáikcdás- 
a szempontok megi-kolltá teszik, hogy a burgmiva- 

esztesére irány aló munkát a honvédelmi’és
- - főváros is támogassak. Bészivteseu 
biiíözé.sícl a btirgor.yateíiíu*szí és m-eg-

— i eredményeket és javasolja* hogy a 
4UOzc> újfa fel It mii lése érdekében az illetékes

fejtegetésekre, hangoztatja, hogy a felmerült javaslatokat

KÄ2"' -,ÍMrka "*«»•*
MnnSa « S^ber

’óit ha

rdckébe

■rmesztcs fejlesztésének 
íz előadó a burgonyáiéi- 
'Á'é;: -- teendőkéi, a inéi 

A burgonya eladási í 
iig?elemmel az ipari és 
ö'-'dre. _ JViegít-ielő veti

szaporít

I borgonyatermesztésünk 
I latos béltartalom rsökfcenésre 

iaiaj (is időjárás a horgon._ 
befolyásolja és ezért a kénlés 
menyeket is figyelembe kell 
gon yatmueszt ésftn k 
szemben valójába: 
kozott a háború ut.á '
A határozati javaslatot őr

Bertsc-h Old
a nép-lebnezés
nős jelent 
ban, Kzek
termesztés fejt ___
heittgyi tárca, valamint 
ismerteti a permetező .>, 
javítása érdekében elért
burgonyaőr‘" "
tényezők fogjanak össze,

Mcyrr Jenő sshkségewk la 
test nagyobb arányokban prop« 
keli szervezni a szakoktatást, 
tartani, hogy megfelelő előadó«

Igénybe kell venni a fűm,
■miffi.*-*' A n,°»:ts kiübirtok között a termés mennyiségében

,K0/'" l'tférésen kívül még fokozza a különbséget az a 
.>.tii.unx, hogy a kisbirtokon a jóminőségű termés aránya 

‘•n m!, c A min&>égiavit:ji két módja közül a bajtatással 
' V“ ‘ K' “°S- :í féjlódés még a nedvesebb rduszakra essen 

'.rJfz.J!..!1*.'? ffu,“ótermc» aránya kedvezőbb b-sz. Kiváló 
az öntözéssel nemcsak a mennyiség, 

, i'. Az öntözés költsége
em a nagy gumók'aránya révén

a terméseredmény a 20— - í0ú hoí-
»1, ezért itt kell a helyes ic-rnie-lcst a ieg- 

.- hűek látja, hogy a vető- 
■léfése szemponi jából meg-

foiitosnak tartja a szabolcsi kisérictügyi 
vánatus, hogy ezután Somogy megyében 

•> intézetét létesítsenek és ezek a gödöllői teleppel 
un kai kódjának.
........—4 javasolja, hogy Szabolcs megye helyett

I akadémiával kapcsolatban szervezzék 
maradjon meg a gödöllői kísérteti 

megyében is lét« siUenek kísér let ügy i 
u burgoiiyatvrmesztés ícjh sztésére.

ös/.öni az értékes hozzászólásokat, amelyek 
. „ a technikai kérdéseket. Termeszt» -•

-,.!en aikaimasnak tartja a mai viszo- 
felveteséré. Kívánatos volttá mieden egyes 
ozoan ezeket a teendőket megállapítani, 
n lévő általános termeléspolitikai törvény j 

cg.uKvtáso során ezeket a szempentiokat fisvek-mbe íeh$K- n venni.
Kahrieius Endre bejek-nti. hoey az OMtiE uflvényterme | 

»■ szakosztálya h ebből a célból tdrgf.dta már <-z év folva-
maa a kukorica, dohány és most iegutr.bb a horgonva ter- I 
niesztv-enek fejlesztésére vonatkozó lehetőségeket és ,-t jövő- 
■''•ii 8 többi növény termelésének fejleszt ősét szolgáló lehetőst- !

I* a őriéi us Endre r -vy. A legkisebb mezőgazdasági munt
A doh-inyiemeléüi bizottság jelentése, 
beváltás során felnnrult termelői 
•u üdú~ fs f)é‘ -%'ö bizottság Mentés, 
g.iz.ick adókedvezményei érdekében 

•’’{ Az új egyenes adókra vonatkozó 
a-aoH v ereva re!; k es módost!.,v indít 

B» \z U-MI.Í-: belűsijel: ). A niu 
ü.es jegyzőkönyvének betnutata- , 
jegyzokönyvhit.-i, 
tagok felvétele; 
egyesület'i ianáés 
visebivk és kiküldetések 
mefe. 5. i-'oty

a mim

íío kijelölése. 3. Tagsági ügyek: aj új 
' ‘ eíhúnyt és kilépő tagok törlése. í. Az 

aj szentélyi ügyek • bj kép- 
adományok iránt, való kérel-

flgyvk,
Sotrtssich László gróf s. k., 

az OMGE ein öko,
Plapszabályainak 42, J-a

... - -........ --n—< az üléseken meg-
jt-ieniu, vagy elmaradásukat előzetesen bejelenteni, illetve 
i, mi atviii kötele^, k. Arra az igazgatóválasztmányí tagra 
üc/vc. aki egymásután négy ízben kimentés nélkül távol- 
ma rád az iga/gatr.v.-iiasztmányi ülésről, az egyesületi tanács 
a legközelebbi közgyűlésen javaslatot tehet az illetőnek az 
igazgatováiasztmánv j tagok sorából való törlése és helyének 
választás útján az eredeti megbízatás hátralévő tartamara 
ieeml» betöltése iránt. Az. alapszabályok 7. f-ának b) pontja 
értelmében -az teazgatóválasztmánvi üléseken vajó megjde- 
m-si jog nemcsak az igazgatóvákv-zlmany tagjait, hanem 
az összes OMGE tagokat megilleti, szavazni i joguk azonban 
csak az igázgalöválasáttoiiiiyi tagoknak vau.

Figyelmeztetés! Az OMGE f _ 
érteimében az igazgatóváJayztmánvi tagok 

i. vagy , •
kimenteni kötelesek.

mb burgonya termő vidékünkön, 
•gonyatemieicsi kísérleti állomást 
rtudata lenne egyrészt burgonya- 
'.'ilítá-e, másrész! tanfolyamok 
'Z!<--i szakismeretek terjesztése; 

i siló üzemeink fejlesztése érdé ké­
ri nyújtson,
•>y OMGE ,i vármegyei gazdásági 
dusagi előadásaik áikálmával az 

- és burgonyaraktározá» tárgy- 
yen tartassanak oktató szakelő-

lynek

a min ■ :inp I!
nemcsak a lőbbtermés, hen, 
is megtériU, Legrosszabb 
das birtotooportbau, , 
nagyobb erővei fej!e>zt7nL Szükség 
gumóémérést a jobb eredménv 
szigoríísak.

Húsz Mis dr. 
intézet létesítését. Ki 
is hasonló 
karöltve ms

Halász Miklós cf 
a debreceni gazdnság 
meg a kísérleti állomási 
telep is és Sonic,gy 
intézményi ; *

Elnök megkt.......
teljesen kimerítették r. 
politikái szemszögből jg,
»-ivókat a kérd« 
növényre von;; 
hogy a készülő

Szabó l.rtje n kijelenti, hogy ,i Dtma- 
teijes mértékben támogatja 
»átélt fejlesztésére indított 

,,, • . k' l i- hogy u kamarákat is szólítsák fel a
Vtgr. hajtására.

f Iá z Uiklos Mmutat arra,hogy a burgonyatertnvsztéssel 
- minden rétege f--glalkozik, ezért nemcsak

' ' -;.íE',T7V il:iV: ™ mitóden termelőt fel kell világosf- 
, * ‘ ' Heszh-tescn felsorolja a burgonyát emésztés

- ■ .ne«.eben^zúk.v ges teendőket a talajelökészitcs,
‘ ‘-».vUartás .» kiválasztás és művelés terén,

■ •. tr -rno hangsúlyozza, hogy a fajtaleromlás meg- 
érdekek fűződnek. Tapasztalata 

' ’ ’ ‘ és éghajlati « iszonyok nem kedvezők 
z - sre és ez vitte rá a -zegedi növényterme- 

- í. uojj módot keressen a fajin leromlás 
11; kikö</.<d:ólésé;-f. Ennek érdekében a 

j,j . ' tniiunp't emeletes csiráztatő asztalukon,
.j,iK a »sinizás eredménye szerint így 

: -s — - zlj :z .1 vetőguro.d, A csiraztatasnak.nem
- - A° :yse rmés a vélj», hanem, bog}' feltét- 

-j.y -eg» . erőteljes C: ,-rajú gumó után nyerjenek vető-
' '-’• -ikerült a fajlaleeomlást mvg-ika-

Az OMííE növény nemesítő bizoítsátja 
és a Magyar Nővénynemesítők Országos 

Szövetsége

június -Ul en fhétfón) a Hatvani Cukorgyár H.-T.
rmgyldeki tiémmdalsnában

a fsaival»* niivéaj nemesít«* telep 
sieiiüéjétel ltd|irsoiatos!ti! 

iiävénynemesií-#> vándor^,» ülést
rendvz.

api rend:
Június 21-én (hétfőin s órakor indul,is Budapestrő

: "buszon az OMGE stékbázátői. (Közit lek-u. 8.) Érkeze- 
tv.mba 9 órakor.
9 órakor a hatvani paradlcbomkonzervgyár megtekintése 
9-30 ont ki. v villásreggt-ii.
fO»l) őr kor vándorgyűlés. Tárgysorozat: 1. Elnöki meg 

nagúnnovfriynemesitíi üzemek jontossága". Előadó
dr., a magyarövári Országos M Kjr Nővénv-

íirfozik-az

Villas <M«if

LÁSZLÓ MEDICAGO MÁM u retese»1
egye őrlő és zúzógépem es nagyteljesítményű

tengeriszártépő
nagyság Acél Kivitel egyetemes takarmaayaprítógép

orÁnHsnt Kb.
teljesítményre 

Telefon i H8-431, 117-752 
Sürgönyeim; Lafla Budapest

műszaki és gépkereskedői
Bpest, V„ Alkotmány-u. 25LÁSZLÓ és FIA

:/rm

j
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emosítő Intézet vezetője. 3.* Hozzászólások, 4. A vándor- 
y ülés berek észt e'se. 4=

11-25 órakor a józsef majori higiénikus istálló és hűtőhöz 
r ’tekintése, majd a varsányi-fényóharaszti és a kerek­
araszt i gazdaság bemutatása (útközben a hatvani nemesi­
éi növényfajták te rm. ztésenek, a cukorrépatermesztésnek, 
paradicsom szántóföldi termesztésének, a cukorrépamagter- 
leszfi k és a szántóföldi kísérleteknek megtekintései 

13 órakor a nagyteleki központi major, a növényáemesitő 
iboratórium cs a berendezések megtekintése.

11 órakor ebéd.
lő órakor a növény nemesítő telep (tenyészkett és sza- 

-ip-í- -inki szemléi >. (Ismerteti Legény Ödön m. kir. 
azdasági főtanácsos, növénynemesító igazgató.)

1* -»raker a it agy teleki gazdaság megtekintése, 
in órakor indulás autóbusz»»«, érkezés Budapestre 20

x tanulmányi szemlével kapcsolatos vándorgyűlésen való 
is:rételi szándékot fán 'us 20-ig az OMGE titkári hivatalinál 
Budapest. IX., Köztelek-u. 8.) kell bejelenteni. Bt* keil jelen­
ti: a részvételt abban az esetben is, ha nem autóbuszon, 

a nem autón vagy vas itta! kívánja valaki az utat megtenni, 
z veiben az »“tő- vagy vasúti költséget ki-ki maga 

ki. Budapestről gyorsvonat indul: 7-26 órakor, 
H.U». anhi : 8-28 órakor. Más irányból vasútérkezé- 
kolc f-151 7-47 órakor, Salgótarján felől 8-00 órakor, 
f-!»»i 7-lő órakor. Visszainduló vonatok: Budapest 
ő és 20-25 órakor személyvonat, Miskolc felé 18-30 

i r személy - 2d» 12 <>rak».»r gyorsvonat, Salgótarján felé
- <»ralc*>r, S/.»»!nok felé 21*43 órakor személyvonat. 

Költségek : Autobuszköltség Budapestről Hatvanba és 
ci legalább 30 résztvevő esetén személyenkint 2— pengő, 
it az autóbuszban szedünk be, a közös borravalóra szánt 
nélyenkiníi 3 pengővel együtt.

Grukner Enni s. k., vitéz Roszner István báró s. A-.. 
OMGE növvnynemesítő a Magyar Növénynemesitők 
rótt.«..agának társelnöke. Országos Szövetségének elnöke.

Ebb

1.

VEGYESEK.
Gazdanap Losoncon,

A A'ógrádoármegjgei Gazdasági Egyesület »a vissza­
csatol! le ividvki részek mezőgazdasági kultúrájának 
.'.pi-'.áiára és a gazdatársadalom különböző rétegeinek 
s/r-n, vz»-sv céljából folyó hó 2-án Losoncon gazda napot 
és díjazással egybekötött áljaik iálistást és vásárt 
rendezett, amelyen nemcsak a vármegye, hanem a 
szomszéd vármegyék állattenyésztő gazdái is szép 
-.iámban voltak képviselve. Többezer látogató for­
dult meg az állal kiállításon és nézte meg a környék­
ből felhajtott tenyészállatokat, amelyeknek több mint

■ - 0-a kisgazdák tulajdonában volt. Az állat vásáron 
különöse» nagy volt a forgalom a tisztavérű szimmen- 
•'áii tenyészbikákban. Kiosztásra került 104 díj, ame­
lyeket Szí lasst/ Béláné ünnepélyes keretek között 
adott át a gazdáknak.

Az állatdíjazás befejezése után a gazdasági egye­
sük-!. választmányi gyűlést cs gazdaértekezletet tar- 
ív st, amelyet Forster György dr, országgyűlési kép­
viselő, egyesületi elnök nyitott meg. Az igen látoga­
tót! gazdagyűlésre egybesereglett több száz gazdát 
Bar-ss József dr., főispán, Keltát) Ernő dr. polgár­
mester, .Fodor Jenő OMGE alelnök, Rothmeyer Imre 
OMGE főtitkár és Szekeres Pál kamarai alelnök 
•i»K"öz«‘lte, majd vitéz Purghj Lajos ügyvezető alelnök
■ • isméi tel ti az egyesület eddigi munkás-
-ágát ; - programmjät. Javaslatára táviratilag üdvö­
zöllek a fid.»müvet sügyi minisztériumot és az OMGE 
elnökségét. A nagy telszésscl fogadott beszámoló után 
'l-.írton Imre, a Hangya Szövetkezet cégvezetője
irtot! előadást az áliatériékesilésrőL Az értékes

idásh»»z Romhámji István kisgazda cs többen szó- 
i'dtak hozzá. A gazdaértékc-zleten a földművelésügyi 
I minisztériumot vitéz Olló Ernő dr. gazdasági felügyelő, 
víz OMGE-t Rothmeyer Imre OMGE főtitkár kép-

A gyűlés résztvevői a délutáni órákban meg- 
teki:.tettek a Hangya Szövetkezet és a Külkeres­
kedelmi Hivatal filmbemutatóját vsa ..PalócHáziipar 
Szövötelepé“-t.

\ft>. éaynemesítö szemle Diószegen. Az Országos 
Kir. Xövvnynemesltó Intézet keretében május

tol június 1-ig tartott növény nemesitő továbh- 
- ő tanfolyam befejezéseként a tanfolyam részi­
éi június 1-én megtekintették a diószegi cukor­
ul uradalom növény nemesitő telepét. A növénv- 
uesitö szemlén megjelent Nyitra-Pozsony vár- 
--- v -..'.‘.-igazgatása képviseletében Majthényj József

báró alispán, az OMGE képviseletében Patricias 
Endre m, kir. gazdasági főtanácsos, h. igazgató, 
a Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara részéről Rázgha 
Károly m. kir. kormányfőtanácsos, elnök és Szlrrízsik 
András dr. m. kir. gazdasági főtanácsos, igazgató, 
a Magyar Növénynemesitők Országos Egyesülete 
részéről Legény Ödön m. kir. gazdasági főtanácsos, 
alelnök. A szemlén résztvevőket az. uradalom kép­
viseletében vitéz Zergényi András uradalmi jószág- 
igazgató fogadta, mig a szakfelvilágosításokat az 
uradalom novénvnemesitö üzemének vezetője, Frid- 
rich Béla adta meg. A szemle résztvevői nagy érdeklő­
déssel szemlélték meg a gondosan beállított fajt a - 
összehasonlító kísérleteket, a diószegi eredeti búza- 
és sörárpa fajtákat, a diószegi eredeti borsótajtá- 
kat »és a zöldségmagtermesztést és elismeréssel állapí­
tották meg az ott folyó kiváló növénynémesitő szak­
munkát. Ä novénvnemesitö üzem a nagybirtok lét­
jogosultságának kirívó példáját adja. Az uradalom 
nagyszabású konzervgyárának mit ekintése után 
a résztvevők köszönetét és a látottak feletti elismeré­
sét Legány Ödön tolmácsolta.

Törzskönyvi bírálatok Baranya és Tolna vármegyé­
ben. A BaranyavármegyeiSzarvasmarhatenyésztő Egye­
sület májusban tartotta törzskönyvi bírálatait, ezek kö­
zül Hercegtottös, NagynyáráA községek népies tenyésze­
teiben és Monkmiovo Nándor herceg békéspusztai 
uradalmában tartott bírálatokon az OMGE és az 
OTB képviseltette magát. A Hercegtöttöstín elbírált 
fiatal tehenek általában jó küleműek, jó fajtajelle- 
gűek és megfelelő testtömegűek. A községben nem 
volt takarmányhiány, az ál Iáién osan tapasztalható 
gyengébb tartásnak itt még a nyomat sem látszották. 
Különösen jó tehenet mutatott be Bender János, 
Kling János, Láng János, Hoffmann János és .Mész 
Miklós kistenyésztő. A megszemlélt növendékbikák 
megfelelő fejlettségek voltak. Nagynyárád község­
ben hasonlóképpen jó kiiiemü i elleneket mutattak 
be, a növendékbikák fejlettsége nem volt kielégítő. 
Montcnuovo Nándor herceg békéspusztai uradalmának 
nagyhírű telivér tehenészetében 27 tehenet bírált 
a bizottság. Örvendetes volt a tehenek kitűnő kon­
díciója és arányossága, ami az egész tenyészetre jel­
lemző, A tenyészet kialakulására különösen a „Köbi‘* 
nevű import bika volt nagy hatással, amely sok 
nemességet, jó csontozatot és kitűnő formákat örö­
kített át. A gazdaságban a pölöskei uradalomból, 
vitéz Fesfetiis Kristóf uradalmából származó és a 
Diemtigenből importált „Held“ bika fedez. Különös- 
képet! a ,,Held"‘ importibika nyerte a meg bíráló­
bizottság tetszését, amely kitűnő formákat, jó cson­
tozatot és. nagyszerű növekedési erélyt árul el és 
a tenyészet amügyis elismert színvonalát előre­
láthatóan emelni fogja. A bírálaton resztvettek 
az OMGE és az OTB képviseletében Szent-Gúla Faur 
Géza OMGE fogalmazó. Kelemen Ernő szövetségi 
igazgató, Maurer Géza egyesületi igazgató és Szemző 
István földbirtokos. —Tolna-vármegyében május 30-án 
Bőrt; Frigyes régi neves paradicsompusztai tenyé­
szetében volt bírálaí. ahol öt- tehenet bírált a 'bizott­
ság. A tehenek nagy Témájúak, sok finomságot el­
áruló, megfelelő kondiciójűak, jó tejelőjellcgűek 
voltak. Angyaldomb. Mihály völgy és Farkasvölgy 
kisteuyésztői által bemutatott tehenek bírálata 
során kitűntek Blum János angyaldombi kistenyésztő 
tehenei. Kisdorog község népies állományából sok 
tehenet vettek fel a törzskönyvbe. Az állomány 
kondíciója sajnálatosan kifogásolható volt a takar­
mányhiány miatt. A bemutatott tenyészállatok 
általános főhibája az előnytelen faralakulás és gyenge 
csontozat volt. A bírálaton resztvettek az OMGE és az 
OTB képviseletében Szent-Gály Faur Gáza dr. OMGE 
fogalmazó, John Sándor gazdasági egyesületi igaz­
gató, Km miner János egyesületi titkár, Pignicsky 
Ferenc gazdasági népiskolai igazgató és Gombkötő 
Sándor m. kir. gazdasági tanácsos, uradalmi főintéző.

Törzskönyvi bírálatok Pest vármegyében. A nuiií hó 
végén tartotta szarvasmarha törzskönyvi bírálatait 
a Pestvármegyei Szarvasmarhatenyésztő Egyesület. 
A bírálatok közül .Teleki Tibor gróf gyömrői uradal­
mában tartott bírálaton -az OMGE és az OTB kép­
viseltette magát. Nagyszámú, tolnamegyei kis­
tenyészt éktől vásárolt tehenet vettek fel a törzs­
könyvbe. A tehenek kisebb külenvi hibáktól eltekintve, 
igen jó tejelő jellegűek, gyakori hibájuk a kevés 
csont. A saját nevelésű fiatal tehenek jól fejlett, 
izmolt, tömeges egyedek és látszott rajtuk a több 
generáción keresztül Pöléinkéről hozott jó fedező 
bikák hatása. Az állománynak jelenleg saját neve­

lésű bikája van, amely hatalmas fejlett ségű és jó csonto­
zató, A tehenek kondíciója Igen jó volt,ami a maiabrak- 
viszonyok között elismerést érdemel. A bizottság meg­
tekintette a borzderes állományt is, amelyben sok az ér­
tékes egyed és kitűnő az import törzsbika, A borzderes 
állományból egy-egy fiatal tehén került bírálatra. 
A bírálaton megjelent az OMGE és az OTB képvise­
letében Szent-Gály Faur Géza dr, OMGE fogalmazó, 
az Alföldi Szarvasmarhatenyésztő Egyesületek Szö­
vetsége részéről Szathmáry Ákos szövetségi gyakornok.

Augusztusban megnyílik a Soproni Nyári Egyetem. 
Közel ezer hallgató iratkozott be tavaly a Soproni 
Nyári Egyetemre és az idén az előkészítő bizottság 
mindent elkövet, hogy ez a szám még gyarapodjék. 
Az ötéves tanulmányi terv értelmében ezidén a mező­
gazdasági szakelőadások vezetnek és általános kul­
turális előadások is fognak elhangzani, kiváló profesz- 
szorok vs szakférfiak részéről. A soproni nagyhírű 
tanfolyamoknak ragyogó keret et nyújt Sopron nvaraió- 
város, a „magyar Nürnberg“, amely sokezernyi láto­
gatójával tavaly megközelítette Budapest idegen- 
forgalmát. Jelentkezéseket elfogad és felvilágosítást 
ad Sopron város Idegenforgalmi Hivatala (Sopron, 
Várkerület 4 L).

Rét- és legelőgazdasági növénygyűjtemény, Rigler 
József in. kir. mezőgazdasági kísérlelügyi adjunktus 
által összeállított s a földművelésügyi minisztérium 
kiadványaként megjelent rét- és legelőgazdasági 
növénygyűjtemény, amely a réteken és legelőkön leg­
gyakrabban előforduló, összesen 100 alj- és szálfüvet, 
valamint pillangósvirágú és gyomnövényt lepréselt 
állapotban mutat be, a földművelésügyi minisz­
térium könyvtáránál darabonkint 10 pengős áron, 
illetve postai szállítás esetén a szállítási költség s azár 
előzetes megküldése mellett korlátolt példányszámban 
kapható.

Jelentsük be a törzsköny velősre érdemes termőfákat.
Gyümölcsfaiskolái termelésünkben a fajtahitelesség 
biztosítása végett a Magyar Faiskolai Szövetség Ellen­
őrző Bizottsága a m. kir. földművelésügyi minisztérium 
megbízásából hitelesíti cs íörzskönyveli azokat a 
termőfákat, amelyek jellegzetes képviselői fajtájuk­
nak, amellett épek, egészségesek, termékenyek és 
teljes tennőer ej ükben vannak, tehát minden vonat­
kozásban kiváló példányok. A törzskönyvelt termő- 
fákat a bizottság elszaporítja és az így nyert olt­
ványokat kiadja a tagfaiskoláknak, hogy elültetve 
anyafákat, neveljenek belőlük és a jövőben azokról 
szedjék a szemzőhajtást. Akinek bárhol az országban 
ilyen kiváló termőfái vannak, jelentse be a Magyar 
Faiskolai Szövetség Ellenőrző Bizottságánál (Buda­
pest, M. Kir. Földművelésügyi Minisztérium). A be­
jelentésben a következő adatokat kell közölni: a fák 
fajtája, száma, lelőhelye (a tulajdonos neve, címe, 
vasútállomása), a fák életkora, mekkora termés van 
rajtuk és mikorra várható a gyümölcs érése ? A törzs­
könyvelt gyümölcsfákról szedett szemzőhajtást sze- 
menkint 2 fillérrel fizeti a bizottság. Hitelesíteni és 
törzskönyvelni csak olyan fát lehet, amelyen rajta 
van érintetlenül és teljes érésben az egész termés, 
fontos tehát, hogy a bejelentésből a bizottság tájé- 
kozódhassék abban a tekintetben is, hogy mikor keli 
kiszállnia, ha a fákat érett terméssel akarja látni. 
Ezidőszerint a következő fajták érdekük a bizott­
ságot : Alma; Kecskeméti vaj, Tombác, Sándor cár, 
Ribston pepin, Baumann renet, Elszászi piros renet, 
Nemes Masánszky, Jász vadóka. Körte : Dr. Guyot 
Gyula, Árpával érő, Nagy szegfű körte, Tőkés körte, 
Júliusi esperes, Gyöngy körte, Búza skörte. Citrom­
körte, Császár körte, Avranchesi jó Lujza, Kicffer, Lepin 
jegyző, Esperen bergamottja, Nemes Kraszán, Téli 
esperes. Szilva: Zöld ringló, Altban ringló, Veres 
szilva, Gömöri nyakas, Nyári aszaló, Bódi szilva, 
Tarka szilva, Vérbélü. Kajszi: Hankovszky rózsa, 
Nagyszombati kajszi. Őszibarack: Kanada, Ford korai, 
Lord Palmerston, Mezőkomáromi duránci, Elberta, 
Cseresznye: Májusi korai, Egri korai, Glocker óriás, 
Nagy fekete ropogós, Márki korai, Kóburgi korai. 
Nagyhercegnő, Will korai, Korkovánvj, Cserszegi 
mézes. Gönci cseresznye, Korponay világos, Várkonvi 
cseresznye, Pongorádi fekete, Sukorói cseresznye. 
Meggy: Osztheimi, Cigány meggy, Latos meggy, Nagy 
Gobet, Korpád! meggy. Mandula : Burbank, Tojás, 
lues. Dió : Sebeshelyi gömbölyű. Ezenkívül mogyoró, 
birs és gesztenye.

Helyszíni közvetítés a kassai M. Kir. Középfokú 
Gazdasági Tanintézetből, A kassai rádió június 19-én 
délután 5 órai kezdette! helvszinl közvetítési an a
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I MAGYAR MEZŐGAZDÁK ÁLLATÉRTÉKESÍTÖ RÉSZVÉNYTÁRSASÁGA, BUDAPESTEN
$ V, ALKOTMÁNY» UTCA 29. SZÁM

1 TELEFON: 111—310, 112—91*
I Sürgönyeim: MEG ALER, BUDAPEST

Foglel k o z i k $
Mindennemű tenyész- és haszonállat vételével és eb 
adásával, beállítási anyag szállításával és beszerzésével,
hizlalési hitelek nyújt ásóval,

fiazdatársadaiml iniez«ény.
Mindennemű áiíatkiviteit legelőnyösebben lebonyolítunk. 
Meghívásra a szakértőnket a helyszínre küldjük.

ÁLLATSZÁLLÍTMÁNYOK CÍMZENDÖK:
BUDAPESTRE : szarvasmarha, borjú« és juhoknál:
Budapest - Ferencváros - Marha vásártér*
Sertéseknél;
Budapest - Ferencváros •» Sertéswáaártér
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24. SZÁM 50-ÍK ÉVFOLYAM. köztelek, kmo jüniüs q.

izepujkú Gazdasági Tanintézetről, 
í bol a nagyon érdekesnek Ígér- 

i !i-3i,iast nyerhet nemcsak abba 
munkába, amellyel a tanintézet 

• !’ és gyakorlati kiképzése tör-
ni;\ t íH.t Kvií vallásos és 

i'- való neveléséről is. 
Xliviiíjozdfik"- fö 1 didié>po(jáesa szái- 
!" Mezőgazdák Szövetkezete közli,

t mayyHróiári M. Kir. Gazdasági Akadémia öreg gítzdásza1 
'jn.' 22-én tartották hagyományos ballagásukat. Délelőtt 
ad.;- után szalagokkal feldíszített kalappal bevonultak 
illa. eazdászok az akadémia udvarára, hogy elbúcsúz­

tak az öreg akadémiától, szeretett igazgatójuktól, tanú- 
í és :»z ittm: radó kollegáiktól. A búi úbvszcdet Magyar 

-vf László volt ifjúsági elnök mondta. Megköszönte az 
r.'diónak a -ok j«.indulatot, amelyet kórom éven keresztül 
n<ii2 éreztek i;s ameix et sohasem fognak elfelejteni, továbbá 
■z<i.n.-irt mondott a tanári karnak odaadó munkájáért, 
leivnek reve.-, sok értékes es hasznos tapasztalat birtokába 

• hagyhatják el most az öreg Alma Matert. Maga és a 
- if ncvcb-.-it Grófjas Gábor igazgató búcsúzott el a 

'-óin gaztlászoktól. Búcsúbeszéde folyamán felhívta figyel­
őket a mai nehéz időre, amely összetartást és fokozottabb 

i köveiéi. Rámutatott arra. hogy az ország boldogulá­
si alapja a mezőgazdaság fejlesztése és éppen ezért igen 

><-=•-telje, á mai gazda hivatása. Végül biztosította őket 
akadémia további mindenkori támogatásáról. Az itt- 

íradó ifjúság nevében Kolosseáry Szabolcs II. éves hallgató 
áztatta a távozókat Az Ünnepség után a ballagó gav 

'Z'.ik megkoszorúzták a gazdászhősök emléksirját. Este a 
Dúballag.ison Szabados Vilmos búcsúzott a várostól. A 
r ~i társadalom nevében Székely Jenő dr. városi tanács- 
!> válaszolt a beszédre.
Mimkáskinálat. Az Országos Gazdasági Munkaközvetítő 
da nyilvántartnsa szerint a következő mezőgazdasági 
mkások és cselédek keresnek munkaalkalmat: Jamriska 

• - n, Komj.it, 52 éves., nős, három gyermeke van, éves 
' emlős cselédként óhajt elhelyezkedni. Mestersége bognár, 
ért az asztalos, ács és kőműves munkához is. Mindenféle 
rszammal rendelkezik. Tóth Vilmos öttevér.yi lakos vadőri 
ást keres. Vadőri szakvizsgája van, hosszabb gyakorlattal 
íiivikizik 39 éves, nős, 4 gyermeke van. Sipos János. 53 

r.i-, Budapest, Tömő-utca 23,a. sz. alatti, gépészkovács 
->'i keres. Zsigó Lajos, Szene, Bognár-utca (56. sz. alatti 

keltesz; vagy bármilyen mezőgazdasági munkáraajátó- 
úk. Zabor Miklós né szombathelyi lakos, bármilyen mező­

iéi munkát vállal. Cime: Budapest, VIII., Vas-u. 14. 
Erzsébet szombathelyi lakos, bármilyen mezőgazda- 
•»ikára „'..nlkozik. Cime: Budapest, VIII., Vas-u. 14, 
László bármily en mezőgazdasági munkát vállal. Címe 
st. VIII., Vas-u. 14. sz. Nagykamarás községből 

í vtn.j mintegy 200 mezőgazdasági munkás keres 
-.kedést. Megkeresések a községi elöljáróság címére

MUTTER
fOTaífcsa iogísitfclEórt nem vállal ieis&ftségft * gierkesstósé-

Gardasági irodai gyakorlattal, német nyelv* 
síÁsal, önállóan is dolgozó, nőtlen

tisztviselői keresünk
Kézírásos ajánlatok
Fejéi-íwcgyes Cukorgyár R.-T,, Ercsi
símre küldendők. 5289

,ak a hónap utolsó harmada hozta meg. Májm

■
: : nagy meri Kben Hozzá log járulni ahhoz, hogy a 
\ elkt-Zft az egyre növekvő abrak takarmány- 

resielet iegüiatsip is őszig — ku~; légit hesse.
Gazdasági gyakornoknak ajánlkozik Erdélyben élő 

. (birtokosnál' gazdasági pályára készülő 20 éves 
Jelenleg Budapesten végzi tanulmányait. A szün- 
i<lati, július < - augusztus hónapokra vállalna 

netöUg a háznál való teljes ellátás és havi 30 pengő 
: : • ...■: fejében gyakornoki alkalmazást. Leginkább 
állattenyésztés, tehenészet és gazdasági malom 

dekli, esetleg erdőgazdaságban is szívesen végezne 
a körnek i teendőket. Lehetőleg nagyobb gazdaságot 
Te a ahol sokoldalú gyakorlatot szerezhetne. Érdek- 

: szíveskedjenek az OMGE igazgatóságához
rduV;i, amely készséggel közvetíti az esetleges aján­
lókat s ezek alapján a pályázó közvetlenül fog 
5 élben jelentkezni és bemutatkozni.

X Műegyetemi Mezőgazdasági Osztály hallgatósága ebben 
évben június 1-én délelőtt tartotta szokásos ballagását, 
nóvaiytani intézet termében megjelentek az osztály 

oh -zorai és hallgatói. Szabó Zoltán dr. egyetemi ny. r. 
r>ár, az ifjúsági egyesület tanárelnöke mondott beszédet, 
búcsúztatva a IV. éves hallgatókat, Hálás Elemér u III. 
esek nevében búcsúzott, Kiss Elemér absolvcns pedig a 
ihagoii nevében válaszolt a beszédre. Mint a múltban, úgy 
idén is emlékképpen gazdászfokosi kaptuk az egyetemet 

■ g:izd;-.szok. A kapubcszédct barsi Leklenfroft Károly 
o;:dotta. Az ünnepség este a városligeti Gutidel-éltértmbtn 

Party“-n folytatódott, A vacsorán 
elemi ny. r. tanár tartotta a Kerpely • 
. ,áztató beszédet és Kúvessi Ferenc 
ígazdak és állatoüvo ok kapcsolatá­

ul-: nratkodi.'k 25—28 foko­
st a kelet i részek-

gyök, ha iu>m ;s e 
piáiban Kárpáti;

fagyot. Egyéhkv ni Vl-iú;g tlía nylag viíiyiiék
ös többnv iro 
hőmérséklet.

S-
r
-$0 fok korú 

2-i Iil Leó;
. iv^íb
'ainlás

séklei>:;*n ;s t*rú:íen ér<-?.tel t e hatását és a I
a USÍmÉrzék let másfé! inét;«ar magé'tsságbs
-f. l„ 4 :> fokijl süli vetít. «$ re ]vidék j
a iXmá:Est Ú J x hs- a 3: Alföld srészeinI pCd Í;i4
lehűlés. háj•$>:$! aljún h;SSOfit •a (íT^SSC-gű fai

jelentkeztek. A hőn, 
•kéről jelentettek é

nság! Most jelent meg!
Régi hiányt pótol a most megjelent

Kertész Ferenc — dr. Nyiredy István;

c:tnu müve.

Ára 4*— pengő

Kapható a “Pátria” könyvkereskedésében, 
Budapest, IX, kerület, Ö5lői-út 25. szám.

MarokraJeé

új vagy használt állapotban

Gyártmány tekintetében szükséges, hogy 
ane;án beszerzendő pótalkatrészek 
helvbcn megvásárolhatók legeenek. 
Ajánlatokat „Somogy" jeligére

Te n ze >• h ir det őjébe
Budapest, IV., Szervita-tér S. szánt

kérünk.
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Székelyföldi esetek, UjdöOSág! 
Erdélyi gazdasági emlékek,

HbcszéléseL
irta: taesel Dorset Béla, m. kir. gazd. főigazgató.

Ára 2*50 P.
Megrendelhető a "Pátria ^-könyvkereskedésben 
Budapest, IX., ÜHöi-út 25,
Az összeg előzetes beküldést mellett portómentes sziKitás, 

utánvéttel *50 fiUérrel drágább.

IDŐJÁRÁS és ÉGHAJLAT.
Rovatvezető: Rétbly Antal dr.

Május időjárása, 
írta ; Kulin Gttáa.

A felerészben rendkívül hideg és íeteres;bet; igen meleg és 
csapadék szegény április után nagyobbrészt hűvös, borult .% 
esőben igen gazdag május kő étkezett.

Az április második felében fellépett s kh. 10 napon át 
nyárias melegnek a hónap utol ó napjaiban erős lehűlcs vetett 
véget s a nagy meleget-kővető hűvös, borult és esős időjárás 
május első hetében tovább folytatódott. Az erő» borultság 
miatt az első héten legtöbb helyen 15 fok alatt maradt a nap­
pali hőmérséklet s ennél erősebb íetaelegfdés csak az ország 
kis részén fordult elő, ahol a nap időnk int kisütött, különösen 
Kárpátalján; ahol 20—22 fokot is észleltek, A második héten 
javult az időjárás s a hőmérséklet országszerte elérte a 20—23 
fokot, de 12-én, Pünkösd első napján hűvös északin ugati szó! 
hatására ismét erős lehűlés indult meg, a következő napokon 
csak 10—13 fokig emelkedett a hőmérséklet, sőt sok helyen 
jóval a 10 fok alatt maradt. A hónap második felében lassú 
javulás kezdődött, de a várva-várt meleg napsütéses napokat

foknál fs inéiyebb
egy pár y;iei

vn a Kis-Altoldön és a Dunántúl 
északi részein már a 13-ára virradó éjjel felléptek cyenge 
fagyok, 14-én halnalban pedig az ország legnagyobb részén 
—!, —3 fokig terjedő fogy volt s a Felvidékeit é> Kárpátalján 
a fagy 16-áig tartott.

XapsBtés jóval kevesebb volt az átlagosnál. Az első héten 
az ország nagy részért ki sem sütött a nap, huzamosabb nap­
sütés vsak Kárpátalján volt. A második és harmadik heten
változóan felhős, de nagyobbrészt szintén borult időjárás 
uralkodott. Napokon át tartó zavartalan napsütésbe a vsuk a 
hónap utolsó bériében volt részünk.

.4 csapadék havi összege, jelentéktelen kis terület tői el­
tekintve, az egész országban meghaladta az átlagot. Átlagon 
alul csak Kárpátalja északi határszélem U kis részén maradt 
a csapadék, az országnak kb. 1 %-én. Egyebütt az átlagot 
meghaladó s az Országnak kb. 3/, részén az átlag és az állag 
kétszerese közötti csapadék hullott. Az országnak kl>. *ft <■ 
az. átlag kétszeresétől az átlag háromszorosáig terjedő csapa­
dékot kapott, különösen a Dunántúl nyugati részei, a Bör­
zsöny vidéke, a Tiszántúl északi fele és Kárpátalja déli 

I része. Kisebb-nagyobb foltokon az állag háromszorosé!-;:i 
j is több volt a csapadék, így pl. a Bakony egv részén, Szeg- 
j halom környékéi! és az Alföld északkeleti szögletében.
1 -4 csapadék időbeli megoszlása a kővetkező volt: Az egész

hónapban csak egyetlen egy nap volt, amikor sebei sem 
I hullott eső. Az elfő héten mindennap az országnak legalább 
I % része kapott esőt, majd a második heten gyengült az esőzés, 

de a harmadik héten még az ejtő hetinél is kiadósabb esők 
I voltak. A negyedik héten nagy részben száraz, meleg, derült 

volt az időjárás, 27-től kezdve azonban mindenfelé igen 
kiadós záporok és felhőszakadások voltak. A csapadék nagyobb 
része egyenletes eloszlású, csendes, áztató cső alakjában hul­
lott le. nem maradtak el azonban a szokásos májusi zivatarok 
és jégesők sem. Különösen kiadós zivatarok voltak május 
18-én, amikor főként az ország északi felében sok helyen 
40—50, sőt helyeit Kint öO—-70 nim-t is meghaladó heves 
záporok is voltak s a hónap utolsó két napján ugyancsak főleg 
az ország északi felében voltak hasonlóan erős felhőszaka­
dások. A kő esőzések folytán folyóink erősen megduzzadtak 
s többfelé kisebb-nagyobb területei elöntőitek. Jégesőt 12 
napon jelenteitek az ország különböző vidékeiről, azonban 
a jégeső többnyire kisebb területre terjedt ki s csak ritkáit 
öltött pusztító méreteket. A felhőszakadások pusztító hatása 
legtöbb helyen nagyobb volt. A hónap közepén. 13-án, 14-én 
és 15-én az ország több vidéken, főleg az Alföld északi részein 
és a hegyvidékeken havazás volt, A hónap utolsó napjaiban 
az ország nagy részén heves szélvihar dühöngött, amely 
különösen a virágzó gy ümőlcsfákban okozott kárt.

A mezőgazdaság szempontjából május időjárása nem felelt 
meg akivánaimaknak. Az egyébként aranyat érő májusi eső is 
hátrányos lehet, ha túlságosan bőven hull, különösen ha hiány ­
zik a kellő melegség és napién/. Az áprilisi szárazság titán 
nagyon kívánatos volt az esi, azonban a nap-nap utált ismét­
lődő bő esőzés akadályozta a tavaszi munkálatokat és a 
mélyebb fekvésű helyek többféle víz alá kerültek. A hűvös 
időjárás és a napfény hiánya hátrányos volt a növényzet fejlő­
désére. A május 13-tól 15-ig terjedő időben fellépett fagyok 
főleg a gyümölcsfákban, kerti, véleményekben és kapás­
növényekben okoztak kárt. A többfeben jelentkező heves 
záporok, felhőszakadások és jégesők, valamint a szélviharok

„j,•
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oki lé pusztító hatásúak voltak. A hónap utolsó har- 
nralkodó melt-, napsütéses és száraz időjárás sokat 
a mezőgazdaság helyzeten.

: isj csapadékeloszlást a közölt térkép k tüntetik fel.
c-.upadék havi összegének eloszlását, n második vz 

tok az átlagostól való eltérését szemlélteti.

Állatpiac! szemle.

TŐZSDE és KERESKEDELEM.
A gabonapiac helyzete.

Az >e kenvérmagpiaeán június első napjaiban, a 
termények és termékek készietbcjelentésenck 
alom rendkívül csekély volt. X íiivataios be­
nt mindössze három tétel minőségbúzát érte­
ti peníu - egységáron, egyébként kész-árukínálat 
m szvkvámminőségü búzából, sem rozsból 
,is a yibov.atí'/sdén nem volt. Ilyenkor, négy­
új termés betakarítása előtt a forgalom más 
j-'ientékteh iiüégUí zsugort dőlt össze, az idén 
huzamosabb idő óla úgyszólván szünetel a

• rnnigv :k felajánl, isa, ami kétségtelen bizonyítéka annak, 
x fölös keiiyérmagmcnnyiségek már ninotnek és mind- 
■ a legcsekélyebb átmeneti készletekkel rendelkezik az 
:ág gazdatársadalma.
X bnzakinitcli üzlet ilyen körülmények között termesze 
„ jóllehet Svájc felé, a kora tavasszal megkötött
mű ári s/’-r/üdvs alapján volnának exportlehetőségeink.
• -u, elsősorban a minőségbúza beszerzése nehéz- 
; be ütközik, minden valószínűség szerint már csak az

mi

-dl

Alis

esztendőben kerül sor a kivitelre, 
rtközi <Mbonupiacon lanyha az alapirányzat. Mind 

mind az argentínai vezető terménytőzsdék 
piacain a búzaárak jelentékenyen lemorzsolódtak, 
hét leforgása alatt 15—25%-0$ az árcsökkenés, 

■\ et kezű össze •hasonlítás is igazai.

Búzaárjeygzés:
flely

(szeptemberre)
nipee (júliusra).... 
-York (Manitoba) . 
aos-Aires (júniusra) 
irio (júliusra) ......

/ amerikai árak centben btishelenkínt, az argentínai 
- ék pezóban métermázsánkint értendők. Elsősorban a 
sbodó európai helyzet az oka annak, hogy ilyfen jelon- 
,V mértékben eilanyhult a búza irányzat a a tengerentúl, 
i múltban a háború Idején a búza drágulása hamarosan 
\étkezett, ezúttal a szállítási nehézségek akadályozzak

X budaörsit seriésvósárra a hétfői napon aránylag kevés 
sertést hajtottak fel és a szerdai felhajtás sem haladta meg 
a szükségletet. Ennek következtében a vásár irányzata a he 
ehó felében élénk volt és az elsőrendű fiatal nehéz «mserU se t
elérték az engedélyezett legmagasabb árat. vagyis íl’!«;;

X csütörtöki series felhajtás már a szukseg.ctael k.sse több
volt. ezért i —2 fillérreí csökkent-k az árak A szott 
kínálat mintha kissé növekedne, azonban a belföldi es a kül­
földi szükségletet még mindig nem fedezi teljes egészében 
A felvidékí városok részéről mutatkozik jelenleg bizony us 
kereslet zsír és szalonna iránt, ezt a keresletét azonban a i>o- 
-é"cs készletekből könnyen lei lehet clégitc-ui. l-jtyani>. a telt 
túlkínálat idején a zsír és szalonna feleslegek felvételéről es 
későbbi időpontra való tárolásáról gondoskodás történt. 
Ennek tulajdonítható részben, hogy a tél folyamán a sertés 
árszint te més mélyebbre nem esett. Jelenleg viszont a kisebb 
hízott sertéskészlct mellett atélen felvásárolt zsír- és szalonna- 
k."=z!et a zavartalan zsírellátást biztosítja. A sovány sertések 
ívűit még fokozottabb kereslet mutatkozik és különösen 
keresik a könneű süldőket, illetve a választási malacokat, 
azokért igen előnyös árut fizetnek. A könnyebb süldők keres- 
j'c'u. oviivá» azzal van összefüggésben, hogy a hizlalók nagyobb 
kukorl-atermő területre és ezz< I kapcsolatban nagyobb ku­
koricatermésre számítanak és idejében biztositanf kívánják 
a hizlaláshoz szükséges süldőkt t.

Annak érdekében, hogy a sertéshizlalási tevékenység 
nagvobb lendületet vegyen, értesülésünk szerint a kormányzat 

1 k«dvczmé»v'es áru kukorica szétosztásával kapcsolatban 
könnvitésrket léptetett életbe. Eszerint a hizlaló kaució 
fizetése nélkül is. csupán nyilatkozat ellenében igényelheti 
., kedvezménves áru kukoricát.'(Azeredeti feltételek szerint 
a hizlalni szándékolt sertések titán dárnbmikint 20 pengő 
kauciót kellett letétbe helyezni annak biztosítására, hogy 
a kijelölt szerv részére a hizlaló felkínálja értékesítés céljából 
hízott sertéseit. I Ugyancsak szó van arról, hogy nemcsak az 
a hizlaló részesül majd kedvezményes áru kukoricában, aki 
a múlt évi hizlalásánál nagyobb számú sertést állít be hizla­
lásra. hantin az is, aki igazolja, hogy- sertéseket bízóba fogott 
v nem rendelkezik a hizlaláshoz szükséges kukoricával. 
\y igénylőknek a Fut ura Szövetkezeti Központhoz, vagy 
pedip a Fut ura vidék i bizományosaihoz, kell fordulatok.

A sertéskivitel a szokott ütemben folyik, míg az Olasz­
országba irányuló vágómarha kivitel meghaladja a rendes 
heti mennyiséget. A marhatni kivitel viszont lassúbb ütemű, 
mivel a megállapító« mennyiség szállítását a közeli napokban 
már befejezik. A hízott maihakfnálat a kiviteli lehetőséget 
nem haladja meg. Értesülésünk szerint a beállítani való mar­
hák iránt is erős kereslet mutatkozik.

árura vonatkoznak. Köles, fehér 13- - 48
.12—. egvéb 37——-38—, kék mák* 162 
heremag* 95------ Í07—, bükköny

vörös 40— 
tf,6—, bíbor- 

szöszös 58—-—6S ,
AVkWónt feliét, laposmágti* 22-75-2-25. finom búzakorpa, 
dákostul 14-90 —10*10, 3-as búzaliszt zsákostul u-bu-l - 8U. 
x készáru piacon köteti tényleges öpytletek : Lucernamag: , q 
fehérbárcás, ab Budapest, 290'-- O, '.llagjüri: lat) <1 kft er., 
minta szerint, ab nyíri állomás 22-51). .

Malice. (A Magyar Mezőgazdák Szövetkezet, magosriaIgá­
nak jelenítse.) 1940 június 7. Az idény meg nein kezdődőit 
meg s ennélfogva a mugpiafon teljes az üzh itch n-c:-. "'-i' >< 
alig jönnek létre. Kölesbál készlét mar alig van, a mutvtr 
pedig már teljesen eltűnt. A hüvelyesek köztii a borsa e» a 
lencse kivitele teljesen megszűnt, ezeket most m-m is .h í:>zu.. 
A német kötések lebonyolítása meg folyamaiík m van. »j-b 1 
viadás a mai rendkívüli viszonyokra való Ufcintcttel legaiabb 
p egyelőre, nem valószínű. A mák ára tovább lanyhul!. Arak 
helyt vidéki vasútállomás, 100 kfi-kint, minőség s/erint:
hfborbere 95----—107—-, tavaszi bükköny 58- i : - .
vsillacfürt. fehér, lapos 22-75-23-25. köles, fehér 43-..... i*...  -
vfiriK 10——42—, egyéb 37------38—, uradalmi kék mák
102——166— P.

Budapesti takarmány-vásár, i Budapest szekestovaros vásár 
ina:,„.lóságának fehmlése.) 1940 június 4. Arak métmnázsm.- 
kint pengőben: réti széna la ó fO— ~V>-0.

lila 8*40, lucerna széna, új 11*.......U--n. A feihiu.o,.
36 kocsi takarmányból 35 kelt el, a 2 kot sí szalmái miiül

: Budapesti présclttakarmánynrak. -i székesfőváros
vásáá,lazaságának jelentése.) A józsefvárosi pályaudvaron 
május 27-én és 30-án jegyzet! nagyken-sked- Imi annt

la 10-51
luetruaszéna, ó 12-70. új ti--. léhm széna II'- Iws-
biikkőnyszéna 10-70—, tavaszi szalma 5 10, rozsszaima -l-o 
4-70, buzttszalma 4-40-...4-oO.

Állatok és állati termékek.

A K fijkere sk edelml Hivatal piac-i helyzet jelentése.

1940 június 5,

Budapesti váflómarbavásár. (Budapest szckesjáiunos rosar- 
ititniMtiháaának 'jelentése.) A június 6-án tartott vapuiltot- 
vávárra felhajtott vágómarhák : bika. 1» 43, iiu 29, okor, 
ja 5. 11a 243, Illa. 14, tehén, la 29, Ibi 125, lila »9, bivaly. 
Illa 3,összesen fi55. A vásár irányzata élénk veit. 1.ládáikul 
nem maradt. Május 31-től június 6-ig közvetlen a vág..- 
hídra 364 szarvasmarha érkezett -—*32—1*12 péngús kg-kinti 
becslési árban. Árjegyzés élősúlyban: bika, tarka la

•90  94, Ha —80-------88 cin magyar Ila •(»-
..Q2 Hia -48, tarka la 1-01—1-07, Ila —7<> 1 •-

ma -56, tehén, tarka la .....90- I—, kivételesen HM, Ha
(!.-,____ -SS. nía —50---- -64, bivaly, lila • •41——

növendék ~ - -54------ '94, kicsontozni való --34-------46 P

VI í !•}• lehetusvgut és így tétlenségre szorult a tengeren- 
abonakivitcl. Nine, külföldi vevő és így megfelelő 

.'.IIvú üzlet sine- az amerikai terménytőzsdéken, jóllehet 
\i. •utlnáiian moA kiadott 1940. évre vonatkozó második 

tivv rmcs becslés szerint 3-2 millió tonna a várható ered­
éi, v. ami az ■ Iső hivatalos becslés ös-zegénél SOO.puO 
.-iávij kévése!*. A hivatalos árjegyzések a következők :

CJt
a

IIIIC-:

tele
etf

fon

:tu a júliusi és a szeptemberi búza 79 cent, a júliusi 
piemberi kukorica 62 cent. a július és a szeptemberi 

, ■ r „V /vinnipent gabonahatúndős piacon u jűíitisí
,ktí.fic-t-í búza 77 cent. Xeie-Yorkban az őszi 

"háza 99 cent. a rozs 63 cent. Buenos- Airesben a búza 
itisr i 8-55. júliusra 8-69 cs augusztusra 8-83 pezn. Rosario- 

a júniusi és augusztusi búza 8-55 pc-zo.
X rozspiacon úgyszólván teljesen befejeződött már az 
kési lés. Készárukinálal sem u budapesti gabonatőzsdén, 

i a vidéki heti piacokon hosszú hetek óta nincsen, 
közelmúltban néhány tétel rozsot még felajánlottak 

. gazdaságok a malmoknak azzal a feltétellel, hogy 
ebe korpát vagy takarmánylisztet kapnak. E heten azpn- 

már egyetlen rozstételt sem kínáltak, úgyhogy mos! 
az 1939,40-i-s kampányban a rozsértékesílés kétség­

eid befejezést nyert és bizonyos, hogy az átmenő kész- 
k egészen jelentéktelenek. A 17-05 pengős hivatalosan 

a;: -.!lapított egységár tehát csak névleges.
.\z árpa piacon ugyatívs.ak csökkenő a forgalom. Néhány 

tytei kisalföldi elsőrendű minőségű áru 22-85 pengővel kelt 
,.| budapesti paritásban, egyébként készletek hiányában a 

siioni szünetel. A sörgyárak és a malátaüzemek pillanat- 
,as -1 vannak látva elegendő készáruval és Így az utóbbi 

apókban felajánlót! néhány kocsirakomány gyengébb minö- 
toű Sörarpáért aránylag alacsony árat Ígértek. Miután az 

-menyek, elsősorban a korpa és takarmányliszt beszer- 
: mind:- nehézségbe ütközik, számos gazdaság 

,kább niegdaráltatja a gyengébb minőségű sörárpát, sem 
ninthoyy aránylag alacsony áron eladja a takarmányozási 
ölni kitűnő árpát. A takarmányárpa egységára névlegesen 

, s-85 pengő, de már közel félesztendeje áruhiány miatt üzlet 
s benne, örvendetes a tavaszi árpa terméskilátása. Bor­

úban é< a Csallóközben jól fejlödiK'az árpavetés, és talán az 
j. s kalászosok között az árpa terméskilátása a lcgktd-
. ezóbb.

v kukoricapiacon igen sziláid az irányzat. A múlt hetin 
uviij-. i, ni kormányrendelet zár alá vette az aránylag csekély 
i.bkvszlvteket és miután korpát és takarmánylisztet i; csak 
L-hézkeseu lehet beszerezni, egyetlen cikk maradt a kukorica, 

inieMió! korlátlan késztetek állnak rendelkezésre az állat- 
utók részére. Magától értetődő, hogy a fokozott kereslet 
evet kézi ében a termelői kínálat tartózkodóbbá vált és 
melkvdv áron is szívesen vásárolnak az állattartók tételeket 

áUagszűkség’et fedezésén túl, tartalékolás céljaira is. 
le s utóbbi öl tőzsdei üzletnapon is a készáru kukorica 
ni-'-ketiésv meghaladta métermázsánkint az 1 pengőt.

,-z..!nia/usú árut 24-15 pengővel kötöttek budapesti 
rit .ban. míg az „ex” kukorica néhány fiiiér htján meg 

hiv-itc a 21- — n-aigöi. A Tiszavidékről lényegesen meg 
appunt a kínálat és hasonló a helyzet a Kís-Alfüldön is. 
-zílárd irányzat következtében természetesen későbbi szól­
ásra is emelkedtek ’az árak és júliusra a 24-50 pengős 
szrii kukoricára több a vevő, mint az eladó.

Baromfi. A felhozatal fékeződott. az áru iránt elénk a 
belföldi kereslet és jó 'áron értékesíthető. Erőteljest 14) a fel­
hozatal fiatal csirkéből. Az érvényben lévő legkisebb export- 
yrak a következők: csirke 1-35, tyúk 1*10, gyöngyös 1-35 
pengő élősúlyban kg-kirii.

Tojás. Vidéki piacainkon a friss tojás felhozatala közepes. 
A felhozott mennyiségek iránt élénk a kereslet és a minimális 
arák felett értékesíthetők. Az Országos TojásmeRálIapttó 
Bizottság által megállapított minimális ár változatlanul 
1-30 pengő kg-kint.

Toll. ToUklviteltiuk az idénynek megfelelő. A belföld 
iránvárak a következők : la pehely 11-40—11*50, Ila pelu-ly
g-50-—8-60, laa Rnpí 7— -7-20. la Rupf 5------ 5-20. Ha
Rupf 3'80—4—, Illa Rupf 2-50—2-60, hízott toll 3-85-— 
4— ja fosztott toll 5-20—5-30, Ha fosztott toll 2-90—3—, 
jeher kacsa 3-85- 3-90. szürke kacsa 2-10—2-20, tarka csirke-
toli —27-----35 pengő kg-kint.

libamáj. A felhozatal jelentéktelen. További intézkedésig 
a belföldi piacon átvéve a .következő libamájárak fizeti idők : 
1 rendű (450 g-on felöli) 5-70, 11. rendű (300—450 a között) 
l-7(i. Hl. rendű (300 g alatt) 2-70 pengő kg-kint.

t:

Termény- és takarmány félék.
Gahonaneműck. (A Budapesti Áru- és Értéktőzsde him- 

talos árjegyzése.) 1940 június 6. Készáru. Az árak budapesti 
paritásban, 100 kg-kint, készpénzben, arany pengő értékben, 
azonnal szállítandó árura vonatkoznak. (A búzaárak keres- 
k-riői felár nélkül értendők.) Búza (minden származású) 
77 kg-os 20-25, 78 kg-ÓS 20-75. 79 kg-os 21-05, S0 kg-os 21-25. 
Rozs. pestvidéki 16-60—16-85, más származású 16-80—17-05. 
Sörárpa 20-60—20-85, elsőrendű.21*60— 21-85, kiváló 22-60—
22- 85. Takarmányárpa, elsőrendű 65/06 kg-o-. 18-60—18-8.1, 
középminőségfi 18-10—18-35. Kukorica tiszántúli állomásokról
23- 90—24-10, egyéb áltemásnkró! 23-80—23-90. A készáru 
piacon kötött tényleges ügycletek. Kukorica: 150 q buda 
pesti paritásban Í3-9V; 150 q budapesti paritásban, július 
hóra 24-30; 150 q budapesti paritásban, július hóra 24-25; 
300 q Csepelen, kocsira rakva, júliusra 24-25.

Lisztpiac. < A budapesti UsÉúrjegyzS bizottság árjegyzése.) 
1940 május 17. Az árak aranypengőben, 100 kg-kint, a szoká­
sos malmi feltételekkel, helyt Budapesten, legalább 60 
z-.ákra értendők. Búzaliszt; búzadara 39-49—40-49, Ogg, 
Hű. <>[ 38-49—39-49, egységes búzakenyérliszt 33-11- - -34-41, 
gőtét búzaliszt 26-11—26-81. Rozsliszt: fehér 28-55—30-30, 
sötét 22-55—24-30.

Budapesti abraktakatmánypiae. (A Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete, gabonaosztályának jelentése.) 1940 június 7. 
Árak kicsinyben q-kint Budapesten : árpakorpa 13-25, borsó- 
héj 18-25, búzakorpa 14-50, napraforgópogácsa 19-50, len­
magpogácsa 20-50, tőkmagpogácsa 20-50, kóknszpogácsa
20--_, repcepogácsa 16-50, szárított répaszelet 12-60, rozs-
korpa 14-50, meiász 10—, halliszt 45— P.

Hala lóul halliszt. (A Balaton Halászati R-T. jelenítse.) 
1940 június 3. A balatoni halliszt Siófokon vagy Fonyódon 
métermázsánkint 42- — P.

Különféle, termények és vetSmftgvak. (A Budapesti Áru­
én Értéktőzsde árjegyzése.) 1940 június 6. Az árak budapesti 
paritásban, a *-gal jelöltek ab feladóállomás, 100 kg-kint, 
készpénzben, aranypengő értekben, azonnal szállítandó

ks.-kint.
Budapest borjú vásár. (Budapest székesfőváros vásáriiiazgalö- 

sémának jelentése.) 1940 június 4. Felhajtás 508 szopós borjú.
A v ásár iriinyzat,i lanyha volt, a felhajt a. mind elkeli Ar j,-yy. t-- 
é'lösúivban: I. rendű 1-04—1-08, 11. rendű —vo—-l-'.'.í, 
Ili. midii —•«1... ---88 P kg-kint.

Teuyéxzmarhák és jürmosökör. (A Magyar Mezőgazdák 
Állatértcktsitö R.-T. jelentése.) 1940 június 6. 1. rendit belföldi 
jármosökör és beálflluni való tinó (tarka) 580-050 kg-os
” so_... ,.g4 1. rendű, belföldi jármosökör és beállítani vak.
tinó 500 —580 kg-os —76-------82. I. rendű belföldi jármos­
ökör és beállítani való linó (fehér) -—80------'-S!. 1 eves
üsző  -R0———84. 1 v$ éves Unó —-80...... -84. fiatal friss
fejős tehén —90—1— P kg-kint.

Budapesti sertésváeár. (A Magyar M- zögnzdák Szövetkezete
sertéstelepének jelentése.) 1940 június 6. A csütörtöki ferenc­
városi nviit és zárt vásárra n fiihajtás 2615, ebből angoi 
004 darab volt. kimaradt 152. Lanyha irányzat melleit 
a következő árakat jegyezték: príma urasági 1-40- 1-41 
,,,-íma szedett 1-39—1-40, közép 1-20-1-28. könnyű jobb
1.04...1-18, öreg urasági 1-18- t*28, öreg szedett -9t. - 1-R>,
angol sonkamaiac la 1-20-—I-3Ó, Ha 1-——1*18, hús 1-5.-. 
1-86. zsír 1-86— V90, szalonna 1-80—1-85, husítótt félsertés 
j-5 >1- 1-70 p kg-kint. A beállítani való sovány serlés 50—6). 
kg-c.s súlyban í-30—1-40 P kg-kint. A pénteki vásárra a fel 
hajtás 152 darab volt.

Budapesti lóvásár. (Budapest székesfőváros vásáriijazuatO 
súgónak jelentése.) A június C-án tartott heti lóvásárod a 
forgalom'közepes volt. Felhajtottak 490, eladtak 220 drb-ot. 
Árak ; könnyebb kocsiló (hintós és jukker, stb.) 750---,
,-gás kocsi ló (nehéz nyugati fajta) 500------- 950—, igás koesilo
(könnvű nyugati fajta) 260------ 520—, alárendelt 90
250—-, vágó 70——300— P drb-kint: Fővárosi vágóra 20. 
vidéki vágóra 33 drb-ot vásároltak.

Vidéki állatvásárok. (Az OMGE ártudósító osztályának 
jelentése..) A mull heti állatvásárok elég élénkek voltak, juh 
és bárány iránt is fokozódott a kereslet. Az árak szilárdan 
tartják magukat. Jelentéseink a következők (az árak után záró­
jelben közöljük a felhajtott mennyiségeket): Somogyszob 
(Somogy megye), május 22: tehén 00—80. növendékmarlia 
60—70, választolt borjú 80 fillér kg-kint. Könnyű igáslé- 
250—400, nehéz igásió 200—600 pengő darabonkint. Jász­
berény (Szolnok megye), május 27: jgásökör 70-...80 (500),
tehén 00—80 (500), növendékmarha 00—80 (200), választott 
borjú 100—120 (150), beállítani való süldő 1:06—110 (300), 
választott malac 110 (300), juh 60—70 (400), bárány 60—70 
(500; fillér kg-kint. Könnyű igásió 350—600 (500), nehéz 
Igásió 500--800 (200) pengő darabonkint, Szeghalom (Békés 
megye), máim 27: ígásökör 55 (30), tehén 60 (100), növendék­
marha 15- -60 (55), választott borjú 80 (80.;, beáltitani való 
süldő 85 (100), juh 40—50 (40(f), bárány 50 <150; fillér kg-kint. 
Könnyű igásió 150—500 (200), nehéz igásió 300—600 (20), 
választott malac 15 (200) pengő drabonkint. Béiapátfalm 
(Borsod megye), május 23 : igásökör 70—80 (80), tehén 60—<0 
(130), növendékmarha 55—60 (60), választott borjú <(>—90 
(15), beállítani való süldő 65—80 (120), juh -50 (135): bárány 
70—90 (90)fillér kg-kint. Könnyű igásió 250—500 (70), válasz­
tott malac 10—12 (30) pengő darabonkint. Vágsellye (Nyílra 
megye), május 29: igásökör 70—80 (150), tehén 85 (0O1. 
növendékmarha 60—70 (80), választott borjú ,0— 80 (Fee 
beállítani való süldő 90—100 (120) fillér kg-kint. Könnyű 
igásió 300—500 (70), nehéz igásió 400-600 (30), választott 
malac 12—18 (150) pengő darabonkint. Munkács (Báty
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megye), június so ■ igásökör 60, tehén 50, növendék marha 
fii\ va!i-ztott borjú 70, beállítani való süldő 70, juh 40, 
bií'ooy V’ 1 :>tier ks-knit, Választott malac 20, könnyű 
•gáslö 300, nehéz igáfló 450 pengő darabonkiat. A féiítaitás 
.»italában kielégítő, a lóból és juhból gyenge volt.

Tej és tejtermékek. Budapest székesfőváros vásár igazgató­
ságának jelentése, A na gy vásáriéi<-pen és a Vásárcsarnokokban 
10 50 május 27-től június 1-ig jegyzett árak arany pengőben : 
teljes tej (kicsinyben) literje —32, lefölözött tej <kicsiny ben)
hl érje —•■•10-..... ’12, tejszín (kicsinyben) literje 2-20—2-40,
tejfel literje l-’O, tea vaj (tömb) kg-ja, édes téjszinfcői készült 
3-50, pasztőrözött tejszínből készült 3-80, államilag márká­
zott teavaj lo dkg-os csomagban —-44, főző vaj kg-ja, (ki 
csínyben 3-20—3-60, tehéntúró kg-ja —90, sovány t- héntáró 
ke-ja .-.-ti", juhi úró kg-ja 2-10—2-20, juhsajt kg-ja 2-1 (■—2-20,
trappista sajt kg-ja, zsíros 2------ 2-40, sovány 1*30, emmentáli
sajt kg-ja 2-70—3-20, A forgalom közepes, az árak változat­
lanok.

Tej- és vajpiaelszemle. Hazánkban a tejtermelés az elmúlt, 
év hasonló hetéhez viszonyítva 5%-kai csökkent, a belső 
fogyasztás 11 %-kal emelkedett. A budapesti felszállttá» az 
előző héthez viszonyítva 10%-kal emelkedett, a fogyasztás 
s dtozatlan. A tej felhozatal kielégítő mennyiségű. A magyar 
vajpiac. az előző hetek szűkével szemben javuló irányzatú. 
A dán exportvaj ara 264 dán korona a tavalyi hasonló idő- 
izak 207 dán koronás árával szemben. A francia vajpiac 
szilárd. Németországban kísérleteznek ,/s-ára besűrített 
palackozott fölözött tej fargalombáhozatalával, amelynek fő 
előnye a térfogai- és tápértéknyeresen kívül a jobb eltarthatő- 

Németországban rendelet jelent meg a vajszálíltásra 
használt hordók újból való, kötelező felhasználására. T. Z.

Jnhflomolya. Az OMTK a kellően érett és szikkadt, teljes 
iyhtejből készült jubgomolya kg-jáért, helyt Budapest— 
Kelenföldi pályaudvar, vagy helyet Budapest—Józsefváros 
r>-Tvaudvar, június in-fői 1 -fiO pengőt fizet a termelőnek.

Baromfi é- tojás. (Budapest székesfőváros oásárigazgaléságá- 
pák jelentése. ) A nagy vásárt eiepen és a vásárcsarnokokban 
5940 május 27-től június 1-ig jegyzett árak kg-kint, arany- 
pengőben. Élő baromfi: csirke, idei 2-60—3’40, tyúk V40— 
1-75, ruca, hízott 1-60—2-—, liba, idei 2-——2-50, bízott 
1-7.3- 2—. pulyka 1-30—-1-70. Leölt baromfi : tyúk la 1-70— 

[ía 1-40—í’70. csirke, idei 4* 1-60, Ha 2-80—
3-—., ruca. hízott la 1*70-—2-—, 1 la 1-30—1-80, liba, 

0—3-20, hízóit la !-70—2-20. Un 1-45—1-80, 
hízott la 1-60—1-80, Ha 1-20—1-80. libamáj,

j,-vben, nagy 6--—-8— , kicsi 4------C—. A forgalom
közepes, az árak csökkentek. Tojás, kg-ja, vidéki (bátyus) 
kicsinyben 5-70— 2—, ládaáru. eredeti i-70—1-75, ládaáru, 
kiolvasva 1-80—1-85. A tojásforgalom közepe.-., az árak 
emelkedtek.

Különfélék.

Zöldség és gyümölcs. (Budapest székesfőváros vásári gaz - 
valóságának jelentése > A nagyvásártelepen én a vásárcsarnokok­
ban 1940 május 27-től június 1-ig jegyzett árak q kint, 
aranypengőben. Zöldség: Sárgarépa ía 50——60 , fia
;y)— _5ü—, újdonság zöldjével (100 csomó) V----- 20—,
petrezselyem kicsinyben kg-ja 3------- 4-—, újdonság zöld­
iével (100 csomó) V----- 10-—, zeller 100------- 150-—, zöld­
jével újdonság (1<X) csomói 25------ 100'—, k,darabé, újdon­
ság, zöldjévé! i100darab) 2' 36—.karfiol, újdonság,levéllel
sO--- _20ii-—, vöröshagyma, makói 14*-------18-—, közönséges
fa 6——12-—. zöldjével (100 csomó) 2------ 8..... , fokhagyma
ifi.__ -30—, kel levél 40——120—, kelkáposzta újdonság
HÓ------100—, í-jes saláta (100 fej) la 5—-—14 . Ha !——
s-—, torma, nemesített la 90------ 120-—, Ha 70—, erős
39— —10-—, burgonya, újdonság, nagy 65--—-80—, apró
40- ----- 56—, fojtott rózsa 20—rózsa 17—-----18—. Gül
Baba 12-30, nyári rózsa 12-85, őszi rózsa 11-60, Ella 11*05,
Krüger 9*80, Wohltmann 9*80, champignon gomba la 220---- —
Höá—, if i 160*------260*—. János napi retek (100 csomói
2 ----- 15-—, hónapos retek (100 csomó) 1--------10—, uborka,
újdonság 60------ 2i’.ö-~, zöldpaprika, újdonság (100 drb),
hegyes 5*-  30-—, tölteni való 10------ 50-—, fok, újdonság
5'-—280-—. zöldborsó, hüvelyes, újdonság 60-------150-—.
spárga, extra szóló 110-------150—, szóló 90-------130—,
?a 7;---- 1 oo—( jja 40*——80-—, vékony 15------- 60—,
sóska 25------65—, paraj, tisztított 20—60—. gyökeres
20-------18-— A forgalom közepes, az árak ingadoznak.
3 gambles: Alma, elsőrendű, nemes fajta, Ha 120 170* ,
közönséges, válogatott la 80*—---- 130*-—, zöld egres 30* -
70-—, dió 110-2___ 115—. A forgalom közepes, az árak
ingadoznak.

Egyéb mezőgazdasági termények e< termékek. (Budapest
.zekesföváros oásáríaazgotóságának jelentése.) A nagy vásár- 
elepen és a vásárcsarnokokban 1940 május 27-től június

idei
puly
kié
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l-ig jegyzett árak arahypímgőben. Paprika, csemege édes- 
nemes 4-fd—4-20, édesnemes 3-70—3-80, félédes gulyás
3- 10—3*20. rózsa 2*30—2-80, erős WO—i-5(1 P nagyban 
kg-kint. Méz, pergetett 2— P kie-inyben kg-kint.

Budapesti halpiac, tBudapest székesfőváros vásárigeizgalá- 
ságának jelentése.) A nagyeladásnál 1940 május 27-től június 
1 -tg jegyzett árak kg-kint, aranypengőben : ponty, élő, nagy­
iig szerint 1*75—2-20, jegelt, nagyság szerint t* —1*80, 
harcsa, élő. nagyság szerint 1*80—3*50. jegelt, nagyság sze­
rűn 1*50—3— P.

Borpiac. (A Magyar Szőlősgazdák Országos Borértékesitő 
Szövetkezete jelentése. > 1940 június 4. A borpiacon a helyzet 
lényegében változatlan. A kínálat a termelők részéről tart. 
de a kereslet miatt az arak a múlt héthez képest egy fokkal 
szilárdabbak. Az Alföldön a kistermelőknél a borárak 2-9— 
3*2 fillér között változnak. Nagyobb kínálat csak Kiskőrös 
vidékén van, ezzel szemben Bácsalmáson, Szegeden, Csongrá- 
don, Kecskeméten, Cegléden, Izsákon már csak 1—2 ponttal 
magasabb áron hajlandók a bortól megválni, ,-f minőségi 
borvidékek nagy részén a téli károk csak most állapíthatók 
meg és a terméskilátások kedvezőtlenebb-, k. mint ahogyan 
a szőlöfakadáskor hitték. Éppen ezért a termelők tartózkodók. 
Az exportőrök részéről az érdeklődés nagyobb arányú, ez 
azonban egyelőre a vásárlásokban még nem érezteti halasát.

Szesz. A szeszegyedáruságnál az összes szcazféleségck 
forgalma a múlt heti keretek között mozgott, az árak vál­
tozatlanok.

Gyümölcspálinka. A gyümölo-pálinkopiiicot: e heten csen­
desebb, volt a forgalom. Az irányzat szilárd, az árak tar­
tottak. A törkölupálinka 4-80—4-90. a seprópálinka 1*80—
4- 30, a szilvári um 5-f 0—5-20, a barackpálinka minőség szerini 
7-50—3—, a magastokit borpárlat 6-60—6*80, az alacsony-

'fokú 6-40—6-50. az óvinálóst célokra való 3*75—3*80 pengőig 
terjedő áron kelt cl 10,000 literfokonkint, Ili. táblázat szerint 

4% forgalmi adó.
Országos állatvásárok. 1940 június H* töl 1 iáig. N. m egy­

szer megtörténik, hogy valamelyik vásárt különféle ok ok, 
mialt nem tart ják meg. Ajánlatos ennélfogva az illető kézség 
elöljáróságához fizetett vájaszos kérdést intézni, hegy tar­
tanak-e vásárt és hogy állatfclhajtás lesz-e 7 .nuuus JO-en: 
Alanyán, Bátaszók, Enviog. Füzesabony. Guta, luké. Irsa, 
Jaszúrokszállás. Királyhdmev. Kismarja, Lcvászpatena. Má­
gnes. Martmivásár. Nágocs, Nagyjgmánd, Ökörmező, Sáf- 
bogárd. Somogyjád. Szécsény. Szentlőrinc. Szí«*tvár, lecsó, 
Tinny,', Tiszaszentimre. Tüskevár, Vngvár, Zseliz. Június 
11-én : Gönc, Kerkaszent miklós, Nagydcbrony, Rozsnyó, 
Tarpa. Vásárát. Zalaegerszeg, Zalavór. Június léén: Egy- 
házgelle, Elek, Hegyfalu, Jóka. Kunhegyes l.rscncetcmaj, 
Polgár. Székesfehérvár. Június 13-án: Bn zenre. Devccser, 
Diósgyőr (kisállatok felhajtása). Hrlrót, Nyírébrány. Oros­
háza." Pécsvárad. Püspökladány. Tótszentmártou, Zalalövó. 
Június tt-én: Békés :2 nap), Kaposrhérő. Június ló-én : 
Bcsenvszög, Egerág, Törókkoppány. Június tfí-án : Itilóp- 
süllés, Zagyvarékás.

BELVÁROSI PEHSIO
rtsUJí.f a. Hárflj K.-OÍ. Bedsr#-'«. **., Vwä ie-
Klem-iet. ÁnnmTl-lérati. Trtrtse $ *«*—***. Kforeati fates. 
aZíg-meif* Seijúrb. 01«*» tenj&a is. f it t»r«x*is- »101

SZEKKESZTŐI VZEXETEK.
. I, A takarmánymály váriak. mint & kuilursba uvni 

régen bevont növénynek, magja nem valami jól es méghozzá 
nagyon vontatottan csírázik, amiről az irrdaimi adatok nem 
szoktak mcg-mlékezni. Azokban az es. tekben. am«Kikről 
tudok, a csirázóképesség alig haladta meg az 50—60%-ot. 
A csírázás hosszú ideig tart. esetleg 3—1 hétig, sót tovább is. 
Magtermesztésének gyakorlata általában még nem alakult 
ki. Leghelyesebb nem a sarját vagy pedig a tarló vetést, hanem 
egy korábbi vetésű mályva fő termését meghagyni magnak. 
Ami a bab csírázóképességét illeti, az általában elég soká meg. 
marad, kb. a 3—4. évtől kezdődően azonban a mag megke- 
mén védésé fokozódik, a csíranövény élei képessége pedig csők­
kel Ezért 3—4 évnél idősebb babot vetésre használni nem 

‘ ' S. dr,
vei szerű. #

A Gazdák Biztosító Szövetkezete egyedüli 
kimondottan agrárérdekeket szolgáié Lnztostté* 

intézet Gazda»alapitás. Karteien kiv&.
(Tűz-, jég., állat., élei. stk biztosítás.}

Ä szőlő- és

Hoflpn?

fektetett tőke és 
munka csak akkor nem vész kárba, 
ba a kártevők eilen védekezőnk,
Ezt megmondja a „Szeresd a gyö- 
mőlcsíát“ cimfi növényvédelmi köny­
vecskénk, melyet 28 füléi bélyeg be­
küldése ellenében bérmentve küldünk.

SZŐLŐ-ES GYÜMÖLCSFA-Misei? ULFS 
= PERllFTElÜKKiL.

ALFA battériás permetek résből
ä $ rA magitony-omásúpmnétesők sárga- 
M L r M rézből éa vsából.
* I p» Junior alacsony nyomású szóid- 
M L iM permetezi eárg&réKböl.
(Összes PERMETEZŐIKK ÓLMOZOTTAK.) 
A permetezőt azonnal szállítjuk, a vctclár 
a legkedvezőbb részletekben fizethető.

ALFA SEPARATOR R,-T.
BUDAPEST. XI., CSURGÖl-U. 15 i. 

Pro«pektmt ée árjegyzéket Ingyen küldünk.

MELICHAR gyártmányú olajfíirdős és golyós.csapágyas

FŰKASZÁLÓK,
MAROKRAKÓK,

KÉVEKÖTŐK:
BÄCHER.MEUCH ÁRNÁL
BUDAPEST, V., VILMOS CSÁSZÁR--U í 52.

H*\ BIRTOKOT leg jobb sikem-I és gyorsan
venni, kí nom, bérbi nt:nm Bérük.vom.
vagy minimális költséggel kitünően parcelláiul 
akar, adja le elmét: TOKAJI A.ARA LÁSZLŐ 
oki. gazda (és oki. borász), volt alapuradalmí 
jószágigazgatónál, BVilXVT'S 1, 11.-. Retek- utcai 
30. sz. alatt (személyesen vagy levéiilik(i). Meg­
állapodás szerinti szerény litmorárltmt. Biztos és 
gyors, jó siker. Szakvélemények adu-ii bármikor. 
Tizenegy és öt óra közölt. Levéli hívásra megyek.

ÚJDONSÁG!
A *Falu* magyar gazda» és földműves» 
szövetség kiadásában most jelent meg:

A szántóföld okszerű művelése, 
kapcsolatban a talaj életével, 

vízgazdálkodásával 
és a magyar klímával
Marschall Ferenc dr. előszavával írták: 
Fehér Dániel dr., Koguíowicz Károly dr., 
Krevbig Lajos dr. és Manningcr G. Adolf.

ÁRA 8— PENGŐ.
Megrendelhető a »Fátria^nyomda kon-,v- 
kereskedésében, Budapest, IX., üllői-út 25.

Az összeg előzetes beküldése mellett portómén« 
tesen szállítjuk, utánvéttel V— pengővel drágább.

Itt-

rrfeÁf-.-- őific'i •/';cí:--£- y,‘jSsai.r«•'ST“,.S-i
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g.iSEI.ÍLT ti.tZBiMA«! 
«ÉPEK B» OEC»é ALKAT 
HK-ÍEK speciális he*wr- 
téeí forris-a Baras Lássid 
oki, gépés&séraőkj Buda" 
pest, V.. Báthory«®. 8. 5292

ÄZ össze* gyártmányú fűkaszáié- ée
ara tógépekhez

É3WmSh> A eredeti

Raktárimé* táréi» alkalmi árú új e* hasznai!El. ADAS Napi i—2 mázsa ga­
bonát is megtakarít
a Tiiüíia-ú ÜK>K4 Ti,- 
KEKKOSTA ts SZALMA- 
BÜíM ILL AROST i

gazdasági gépek
Kalapácsos TRAKTORESZiiyZÓK;

3-, 4-vse* aMpóMá- 
ekéi j t»-a UriékiaSö-fifA 
SS. *6 icreiä boitisäk 

LáBtUIs»5 iTílioreií 
Vftegéyek:

eíjííerü es Asm Misáit 
Bufgiuíitetiteatel 
írás alí-Biivsífj ak
r«Hii«s elei. tekayék 
Btifrpátarot. itttgettí 
Rágás keUtíiKDt 
Tsrr.íÁejssriiBik 
Sei«!« maErsisiíiie

<A*eiáféiK-k A' • 31 • 
szaiasiaiaíeíék 
Loiemeiii #-«*
Beilák, triélék 
t'síEaiTiSröi
TFücfrimBfz-ekik
Baritok, Feeársaioíök 
Szef'kaiiiikk:

KBt. Ctl, tsa/-í>áíi*s 
Tepíe^sriierai- leskálák 
Vsijis@?ísíé. 
faártépSíi:

A sváéi i, ToreííéKerrkStS arK«$s-?ek

BÜSftTIS Etilek

darálógépe!
S A L G O

VÉTEL3 r BAREST
Siegrái

iilOl
fiMásHj 
iak*e i
Jáfioe-d 
-es* ni
bétől fcrd 
Minden
eága&k. 
bogy >A 
erSt (fi 
v*v5, *q
i,6SdtUjtiH*. IM

Traktorok BARNA LÁSZLÓ oki. gépészmérnök
Budapest.V.. Báthory-utca 9. Teke, a ■ tus-»»»speciális jamasa Kiswaséti

használt
sine kef
és felszerelési lárpMt
leiwagasabb ár®#
vásárolja

Orinstsifi«Keppel 
npr r.-L ^tiapssl, 
KL Kiláss a»mí-«{3L

ELE V ÁTOK. Srsidertártra. 
^Míáiéséf eladó jó öz-.mä> 
sHaro*ban a B&raaMti g&: 
ságbas, a. p- Nagy kényt. 1

M =most rendelje meg az alanti 
cséplési mázsakönyveket:

,pos terjedelemben.

mezőgazdasági munkásokat</} Ö5

liisakönyvóx s; Cséplési

5é se. Geéplési raássakönyv ÍCX!-j-10(
14X20 cm. nagyságban, drb.»kmi 

rr :-z. Cséplési mássakctiyv 200 
15X2? cm. nagyságban, drb.«kíní 

55. se. Cséplési értesítő 50 lapos terí,
nagyságban, drb.skint ..........

25. se. Gabonasiátiitó könyv 3X50 lapos terjedelemben.
V \15 cm. nagyságban, drb.skint— — ... — ... ... ——*60,, 

. : Össeesttett cséplési napljelentés 3X30 lapos tér,
;ideiemben. 25X55 cm. nagyságban, drb.--kmt-.. ................3*S0 »«

— 6 felár és szállítási költség

A PATRIA" ÍROD. VÁLL. ÉS NYOMDAI R.-T.
nyomtatwányoszrtályában

Budapest, IX., Öllöi-ut 25. sz, (Köztelek)
A gazdasági számvitelhez szükséges összes nyomtatványokat 
raktáron tartjuk.— Mintákat és árjegyzéket díjmentesen küldünk.

ajánlunk
terjedelembe:laoos

:dasáei mit
élemben,

magyar izraeliták Pártfogó Irodája
Sai«®«*, AIIJMblta ti*er-i*e Z. Te!.: lM-Mt Ht-MJ,f Vf;rL6«F.Pt T

HUTOSZEKRENYEK
“ Tejhiitok
Jégre Villanyra

Hűtőkamrák
HENNEFELD

f <é> s^*«s fa*««» jrjayÄ*»
gadanest. VC Ö-trica 8. Tel,: 112-026. 115-646

DÓR* GÉPGYÁR
EO'TALEMEZti Y tilt

Békéscsaba

M.tY-IMim idUtooi*.
lijtfH iizinii ctl.-'iéji.

52Si

Haszonbérbeadási hirdetmény

«líiin
üuüoricave tőmag

Darálökotek, eladó
Malomkövek,

Dr. Hegedűs Kálmán
Budapesti Pa n n o ni a-sz a I $c

M8T9Rseem*#k5b?.l és

Siege

darálók
-ti és haazaiit áBapotbaa, Hirdetés a siker kulcsa
KINN es HEUER

ZÉK E'FEHÉR VA Hl Pl>P<)K.l l BAD.VLOM 
JÖSZVt 10 A2íi ATÓSÁfi X.

BÉsZWTTÍBSASCGNXL 
BVSAFEST.

Y„ Kites oászar-ét 82, ELADÓ

£"■!«? nyersolajtr
Ét*éá@ sorsáét •

1 at,«?-ti I>. Hsöerc 4-nes

traktoreke
sí Hs'tm -«»ezkK «re&efeti -

REPASZALLITO KOCSIK kEBL-r
BEADÓK KERES EK .

r -? 5 r rv> ? sy -; :: x rí-' x l 3S Í».»M 
8*féi . SífltBr-és alkatrészele,

sínek, kásáitok, motorniozddnyok
ÜJ ÉS HASZNÁLT ÁLLAPOTBAN!

I vír-vau

cséplőgép
i SE RRE .4 Ma <e ereset,

tBAwmik
ME3Í6Sstillitier Fereae. ßa&pesl Y., b-5;?-stca 22 5

diigommié vsában
i eg eredményesebben hirdethet $2

lllinden jó gazda 
rendes számadást vezet-jsTtÉSöZTO

Tierzvcht und Landwirtschaft
•eakszerSA szamtartáshoz szükse$re4 s 

- asxofc és könyvek beszereznetOK ; 
Irodalmi VáBalat és Xymndai RT. 
nyomta tvácyosztályában, Budapect, 
CUéi-iu 25 szám. I. emelet 7. 
Árjegyzék ingyen. Teiefonszám

Stoccirztvo i Poljoprivreda

hirom nyrfvec megjelenő

mezőgazdasági szaklapban,
SzerkesztSség: Sombor, Kr, Petrául. 43

izda .

OREISIEI* ES KOPPEL 1Ä6TÄ* R.-I
VILMOS CSÄSZÄR-UT3I. SZ

(Kűztfckk

BUDAPEST, VI

i*WmWm

*;-vi

&S-4#5
'

* ■ "

3uz*^/u:V, r -ín <L'uí u.Z5
Vr?rST*mB7l1* i*BTt7XTÚ

SISÍS5lS$

DEFEKT . - .

távirat.
‘’íMS

fflr BÉRLET

ifÜETET. 4—6« nt. fcc-Sdaet I
•őzBinésé^ik keresek okiébzjit
átvitelre Man Bu-X
mok, SsBoinoií m.
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jZÁM 50-DC ÉVFOLYAM.
h-»hirde!*si *r: Mmden nő egyszeri beiktatta, 
I filier, vastagabb betűvel lg fillér * £S£2*Í 
metin díj t penge, Állást keresetre8? 
«*-■ M5°dmé.iy, legkisebb hirdetési díj 50 Kiér

KÖZTELEK JUNIUS

jeligés leveleket 
csakis megfelelő 
postabélyeg 
melléklésével 
továbbítunk.

Díjtalan állásközvetítés!
At 50 ér őt* fennálló Ws$r» 
‘,js«»iistM* Ortíógsi Kire. 
«SisSí (Bedspeet, V., Arany 
Jinoe-etcs 5.) • ételék#Na Sár­
osé síitáit díjtalanul hozza 

betóiieadfl 4í Iátokra jsvaelatba. 
Minden uradalomnak, gazda­
ságnak. bérgazdaságnak érdeke, 
bogé betöltendő álláaok stak- 
er5ít (föíntézO, intéző, szám­
vevő, segédtiszt stb.) t Magyar 
i.*íd«t!i«ek Orsiágoe Egresi*. 
««». «int Ifsmegbisbstíbb 

beirt®! Mereszt meg.

Beext*
ötszázból BML, 
nalibcle^ärc. I;áiyází*“rfatak
j* ■’**!'f J' fjf-úrímihíz autt 

- "y: ‘d'- ov- 't: niegjóloié^évul 
, bizonyítváayntiteolatokka] 

t2tQosze?iBíi címemre Heee- 
dű? ^^Eá imáit dr.. Pannónia-

liuSfimalirf

j SiTŐLTEiSŐ iliÁS 1

OKI, CAZBáTISZTES

i »mxA-TISZAKiiZl Mező- 
gazdasági K smara álla tf enyész- 

rtéső beosz-
•tlf

gítz-
a fenti követ

**kL tiAXBiYISZTEfc

A U U>£*UT kitűnt, tésselvég- 
zet+, nőtlen gazdatiszt, ak.oek 
*1, «•nyémíebei., tejgszda- 
3<agvöB. bizitilá-sbaii srólőkeze- 
lésben, úgyszintén ’ belgO ad- 
mtabatrácida dolgokban, könv- 
ve lesben, pénztáikezetóates, 
nradatombso szerzett gyakor- 
iaLa van, állást- keres, Szives
megkeresést kér; „Dunántúli 
laáí - jelige alatt a kiadóhiva-
te.loa, 1SŰ7

OKLEVELES intéző, 'is éves. 
teniszú gyakorlattal megfeieii 
elhelyezkedést seres. Egyelőre rőtler, állást U i-ífogsd izívüe 
megkeresést ..Állandó ló2<r 
jeligére a kiadóba kér, 1920

h t. BBSZTÉM földbirtok- .she z 
intézőnek ajánlkozik 35 éves. 
ró in. kát. Vítliés'i, magva róván 
oklevéllel és 10 eves gyakor­
lattal rendelkező nő? gazda­
tiszt. , Korár.Vníő 1921" jel- 
iíére. 192!

->*? ~aV? bitien állást, keres 
juims elsejei belépései 29 eve< 
tWeresztény mezőgazdasági 
szaKisKolát.,kitüntetéssel“ vég- 
ptt, gyakorlattal híró. eréh*e< 
*xtator\6f katossí Uttteu>Úsíi 
aJo> feimestftt nőtlen svgéd- 
kiszt. \ ál la íja kisebb gazdaság 
vezetését. Vigti József, K4- 
máaespestta, u. p. Palin, Zala 
meifye. 1924

YliN&ILA információt kibíró 
óriási gyakorlattal rendelkező 

eves gazdasági Ispán július 
l*re állást keres. Novényiieim1' 
sité^nez es könyveléshez is ért. 
Zsiga Mihály gazdasági ispán. 
BvcsárlapujtŐ, Nógrád megye. 
Papszász -gassteág. ié2S

Hri.tl,l>7..TltiKT0H</EKEL6
kitfijiő gyakorlattal álláít keres. 
Mmr/n János. iTeesás. 1939

$ttLgtOTU£

tiAZbAS.ÍCíl szakiskolát- jeles 
sikerrel végzett, 29 éves, róm. 
kát, vallás«, nőtlen, a gazdál­
kodás minder, ágában, ‘jártas 
gyakorlattal rendelkező egyén 
gazdai, ispáni. ellenőri vacv 
ehhez hasonló állást keres 
..Szorgalmas 1926“ jeligére a 
kiadóhivatal I>a. ÍVr£&

h. kBIK H(i | i RT<> bognár - ő 
éves mesteri bizonyítvánnyal 
gyakorlattal elmenne gazda­
ságba havi fizetésre. Kosztor 
Béla, Boba. 1773

bP.Í M állást keres 39 éves, 
Pápán végzett, 13 éves külső-' 
belső gyakorlattal. Molnár is­
pán, Be vea* tj telep. A lkot 
ir.ány-u. 68. 1898

eA3ED4T$8ZTKK

itSLEVKLES segédtisztet kere- 
-liak. aki már eleget tett ren­
des katonai szolgálatának és 
addigi működéséről jó bizo- 
ü yft- vágyókkal rendelkezik. 
Kezdőfizetés teljes ellátáson 
Mvilí 126 pengő b&voHkint. 
b’.zonyitvnymásolatoíc lierek- 
-gvházi Uazd&ságok Egyesí­
tett K eze Ideég r. De re kegy ház. 
u p Szentes küldendők. lgi5

CRIÍF Károlyi Gyula ónagy 
i;éitósága tíborszállási íiradab 
ríiában % segédtiszti állás be- 
:ól5en*íő. Nőtlen, akadémiai 
végzettségű fiatalemberek pá- 
;V ázhatnak. Pályázatok Jószág- 
'-dúgyeiöáég, Tlborszállásf Sz-at- 
: ir megye) címre küldendők.

1816

26 évi gyakorlattal. 4 közép­
éi földmű ve s iskolai végzett­
séggel,. óvadékkal állást keresek 
gazdaságban. Szíves megken-- 
sést kér: ‘'Szorgalmas 1770*' 
jelige alatt a kiadóhivatalba 

1

tUZíbiTISZTl állást keresek 
bármikori belépéssel, lay,vall. 
59 éves, szorgalmas gazda 
vagyok, 35 évi dunántúli bér- 
gazdasági sokoldalú gyakorlat­
tal. debreceni tanintézeti vég­
zettséggel E. i. intéző. Zá- 
tnoly. Fejér m. 1899

YAÖ0BI, mezőőri állást keres 
szakképzett vadőr. Baáfeg Fe­
renc, Ekei, Komárom megye 

1840.

: ÍZASríE, jómegjde-
! nésfí. július lő-re, vagy augusz­
tus J-re állást keres vidékre 
ahol ketten ellátnák a Mx- 
larí ást. Bodnár Ferenc uraságí 

í bias, Sződiíget, Pest m. 1841

I'BAéÍCI ISASI, kulcsárI vagy 
. kastélyfelügyelőt állási keresek, 
í fő éves, nős, józanélet6, hosszú 
' bizonyítványokkal. Eszenyi 
Imre, Büdszontraiháiy. 1858

SOFŐR és t raktorkezelő gazda­
ságba azomtalra elhelyezkedne. 
Pass István, Budapest, Thö­
köly-út 52. 1868

©SSZ»^. _______ _
Bodepest, ÍX„ KSíteiei-űtcs 

8. se.) mlndazoknek, »kik man- 
galka sertúa teUyésjaEjfsg.,tk*t 
v-érfelfrtssitiseí! javítani vaay 
teni-éseáltotaányukBt Mewtetid
akarják, vagy hizlalása idvtiö 
Mzekonyságű egyöntetű anya­
got akarnak beállítani, meg­
keresésre örseágcsan iäres- 
koByv-ezett tmyéaz- és haaym- 
jertések vételét és eiadAsát 
&c<$vetííL Á maDgalicatenj'ésií- 
tők (tagok) érdekeit ralnden 
VüBaiOB képviseli éa védelmezi

P4líL.4í>l élő galambot min­
den mennyiségben vásárolunk. 
..Zanto“ gal&mbkereskedeimi 
vállalat, Bwdapifet, vm. 
Szeszgyár-«. 2/b., ILI. 51.1762

FÉSfg tenyészkosok, jerke- 
bárányok, Uúzsköiív vezettek, 
jutányos áron eladók. Évtizedes 
tenyészet, magas gyapjúhozm 
Jó test. Morgói Gazdaság, 
uerecske. 1793

anya október 1-re feles- 
tartásra kiadó. Makádi István, 
Dénesmajor, u. p. Berhída.

1867
A («$tt$LL#l uradalomban 
borzdercs és piros tarka te­
nyészbikák áliandóau kapha­
tók» Részletes felxllágosMást 
iui &2 igazgatóság. JS7I

tiAZRATISZT, óvadékkai ál­
lást keres, 39 éves. -r. k. val­
lásé, kiscsaiádú, 18 évi nagy 
gazdaságokban szerzett gya­
korlat?«!, a gazdaság minden 
ágazatában tökéletesen jártas. 
Szives megkeresést kér : ,.Gaz­
daságban születtem 1771“ jel­
ige alatt a kiadóhivatalba. 1

emszeg

€ÉPÉSZT vagy gépészkováesot, 
51 m<‘ZőgaKÍ&8ágt gének 

ja-dtását éret esetleg segéddel, 
azonnali belépésre keres Hajdú 
lés ti erek gazdasága, Velence, 
Fejér megye, I9í>i'
«6T0R- vagy traktorkvzelö, 
uó-. gépészk óvá cső? keresek 
evesnek,azoim&il belépésre, ki 
a hogoárimmk4hoz is ért . Knau

tiAZBATISZTl Állást keresek, 
őskeresztény,. 44 éves, gazda­
sági szakiskolát végzett, nős, 
Ü2 éves intenzíven kezelt nagy 
:>ér=2radalmakban szerzett gya­
korlattá.! rendelkezem. Jelen­
leg 6000 holdas gazdaságban 
fel mondattan állásom van, ahol 
1928, év óta gazdálkodosi. 
Szíves megkeresést kér - Gazda 
jelige alatt. Homokszentlőrinc, 
psoatahivatai, u. p. Bösztör.

1810

SZ.t «ÍIShOL iT végzett 21 év,..., 
nőtlen, gazdasági gyakornok 
«izmmalra vagy csépiéire ei- 
helyezkedést keres. Havi 50 P 
és t e ijes ellátásért . Mede József, 
Egyházasbást, Nógrád megye, 
u. p. (-ered. 1826

KEBTÉSZSft

képesített.

ISP.Í NI állást keres október 
1-re 35 éves. keresztény, szak­
képzett gazda, 15 éves önálló 
gazdasági gyakorlattal. 6 évig 
volt í>:vriő, 6—800 holdas gazda - 
ság vezetését vállalja. Szives 
megkeresést, kér: , ,Szakképzett 
1849“ jeligére a kiadóhivatalba.

1849

í U*&t»LÍSfcRi.

KERESEK ( belépésre péceli 
ap nagyesa’ádti 
ki 6 hold szőlőt

tokát Pongrttcz

MBMtitZBfSítitiAL

Kffcf./Ttvi

INTÉZŐ, *3 éves, m5s. őskereyz- 
tény, nagyobb uradalom volt 
vezetőtisztje, bőrtok íelparcel- 
lázás.i miatt állás? változtatna. 
Szerény fizetési igényekkel, 
elsőrangú kereskedelmi össze­
köttetésekkel, elismer? szak­
ember. Növt-uytermelésben, ál­
lattenyésztésben jó eredmé­
nyeket ért el. Szíves megkere­
séseket ..Szakképzett 1851“ 
jeligén a kiadóhivatal továbbit.

1851

KATÓN41 szolgálattól mentes 
ispán 20 évi gyakorlattal ideig­
lenes vagy állandó alkalma­
zást keres. Au tál Károly, Mór.

1652

ISPANI vagy segédtiszti állást 
keres, 27 éves, keresztény, nős, 
négy közép- és laczfigazdasági 
szakiskolái végzett, nagy ura­
dalmakban lö éves gyakorlatot 
szerzett, jó b izonyítvá nnyal 
azonnali vagy július hónapi 
be lépésre. H adkötelezettscgtőj 
mentes. Cím: Eresey Károly, 
Sárospatak, Perénvl-út 40. * 

1900
<*li£I>.4TI6ZT5 állást kerec 
őskereeztény, 37 évéé, gazda­
sági szakiskolát végzettéieien- 
leg nőtlen, 13 éves intenziven 
kezelt nagy gazdaságokban 
szerzett gyakorlattal rendel­
kező egyén. Jelenleg is 2000 
holdas gazdaságban vag5rok 
alkalmazva. Szíves megkere­
sést kér : „Törekvő 1685“ jel- 
Ige alatt a kiadóhivatallal. 1SS5

ISZAKÁCSÁÉ ajánlkozik, kö-
I zépkofú / a háztartás minden 
I ágában teljesen jártas és a 
I barim símévé lés ben is. Zárt U-- 
I ve leket kérek, lapra nem vála- 
í szolok. Kövesdiiié, református 
I Fiú intézet, Szentendre. Kos- 
I suth í^jos-u. 5., Pest m 1892

SSESKCnri S VEZETŐ, évtize­
des gyakorlattal állást változ­
tatna, Különleges eljárással 
•épamoslékból nagy tápértékÓ 
konzervet készít. Szeszgyár- 
javítást is elvállal. Szíves meg­
keresést kér : .. Speciálist a

, 1893“ jelige alatt a kiadőhívu 
italba. 1893

FESl S ányajuhok, 2—360 drb 
eladók Hosssúp41yi Uradalom 
ban. 1903

FŐLBRÉRLBTHEZ. szeszgvái- 
hoz pénzes társat keresek/Dr. 
H, 1, Zsigraoad-ö, K. fsst . 8, 

3882
M HzASZAT létesítése vagy foj- 
iesztéso. céljából ?k>,0-H? "pengó 
tőkével betársulnék. M egkeresé- 
seket ,pitiké 1931" jeligére a 
kiadóhivatal továbbít. 1931

BET i 8811NEK őszre :<0ö hol­
das élő holt fészer elésemmel, 
forgótőkével, szaktutüi-ssiü bér­
letbe, gazdáságba. „Okleveles 
gAida 1917“ jeligére, tag?
FELESSiHKiWáUalunk. "Di-Í>
rceert. Magon Györgv-tér 30.

1937

ELADÁS

UlNlr fEÓ6ÉPEIi szakszerű
j&vitását, ollók köatőrülé- 
sét gyorsan, precízen Ürmé- 
ayi Károly cégnél, Buda­
pest, V., Báthory-u. 7, 5-393

iKíTátlÉP, Cormkk. lucerna, 
somkózó, sztbiáaifő, c^lamádé, 
gabonafélék stb. vágására ki­
tűnő es 19-soros Kühne-vető- 
gép eladó. Szftlay, CseögeJa.

EVZíEÍLK<H>Á6BAN, számtar­
tásban perfekt, keresztény, 
nős gazdatiszt, állást keres. 
Dunántúli gyakorlat tál. Ispán, 
Pátka, Fttiöpraejor 1886

: <íAZI>AI, botos ispáni. ispáni.
[ kulcsári á-ilást keres 37 éves, 
1 nős, gyakorlott, t.aiifolyatuot 
I végzett. Hívásra saját költ­
ségén Le mutatkozik. í\ Nagy- 
ív álmán gazda, Kisújszállás, 
MtmkáCál-u. 22. 1.894

DIN í NT ÉLI, nógrádi, bácskai, 
alföldi huszonkettő évi belter­
jes uradalmi gyakorlattal 
(hadirvikkant, strapabíró, erős 
szervezetű egyén) keresztény 
földbirtokoshoz ajánlkozik in­
tézői állásba. Ajánlatokat: 
„.Zsidóhoz nem megyek 1887“ 
jeligén a kiadóhivatalba kérek.

1887

BUBA PESTEN vizsgázott, sze­
relési bizonyt iránnyal, műhely- 
gyakorlattal bíró, megbízható 
sofőr elhelyezkedne. Cím: 
Nagy Kálmán gépkocsivezető. 
Tekenye, u. p. Törje, Zala m.

1895

: ITíASAtil INAS ajánlkozik kl- 
! tűnő bizonyítványokkal, ki* 
I segítésre is. Magaaliázy István 
Zalateáay. 1896

fliDIKOKKANT, erős szerve­
zető, strapabíró, bármikori be­
lépésre gaadstisitL ispáni állást 
keres 20 évi külső-belső inten­
zív gyakorlattal. Ajánlato­
kat : , gyermekkora óta gaz­
daságban neve I k edett 1.888* * 
jelige alatt a kiadóhivatal 
továbbit. 1888

t.Vlälf ÍZ A8P Á H elsőrendű 
bizonyít vá ny okkal, hosszú gya- 
korisital ajánlkozik. Feleség 
szakácsnő vagy szobalány. Vető 
József, Budapest, Déiy-utca 
lö., I. 4. 1927

•H % LM KOK k i NT. - r j apubíró 
erős szervezetű, 48 éves, rótn 
'kát., gyeim éktelen, korái.*- 
kelő nem ttraskodó, mnnkás- 

- - bánni tudó. huszonkettő 
évi belterjes uradalmi gyakor­
latra! gazda tiszti állását bár­
mikori belépésre változtatni 
kívánja. Összes gazdasági teen­
dőkben nagy jártassága van. 
nak. Szíves megkeresést kér; 
.,Expörthí2l&ió 1889“ jelige 
alatt a kiadóhivatallá. 1889

4ti ÉVES irr., nős, gyermektelcm 
gazdatiszt 23 éves gazdasági 
gyakorlattal bármikori beié- 
pésre bármilyea beoszíásúáítáet 
keres Rosenzweig. Sárbogárdi.

1922

í-48 iiaroßifätcß? észtéihez 
Aprójőszág

EAZI>ATI<ZTI. ispáni állási 
keres jászberényi rn.-gazdasági 
Iskolát végzett, 50 éves, nős, 
családos, református vallású 
ispán, 18 évi mezőgazdasági 
gyakorlattal bíró, aki jártas 
a gazdasági külső-belső teen­
dőkben, az összes növények 
termelésében. Szíves megkere­
sést kér: M. M. g. ispán, 
Mezőtúr, Damjaaíeii-utca 33.

1923

M EZS6.4ZI> 4 *Aii I szakiskolát 
éa IV polgárit végzett 30 éves, 
keresztény, hadme-ntes, sok­
oldalú gyakorlattal bíró segéd­
tiszt. állását változtatná olyan 
kort vendős állásért, ahol ké­
sőbb nősülhet. Szíves meg­
keresést kér: ,,1933“ jelige
alatt a kiadóhivatalba. 1933

8Zi «TAKTUS

l>L' Ni NT III gazdaságokban 
szerzett bosszú gyakorlattal 
rendelkező, azakiskoiát végeett, 
razdatisxt.i állást keres szor- 

jaIntas. szerényísényS, kiváló 
ánattenyésztő, 38 éves, ős- 
keresztény egyén. Szives meg­
keresést kér: ..Becsületes
1884“ jelige alatt a kiadóhiva­
talba ' 1SS4

8X4 >1 TARTÓi. könyvelői állást 
keres özemkaIkoiáeiós, gazda­
sági kettős könyvelésben, adó­
ügyekben jártas, önálló, jő 
gyakorlattal rendelkező, nős, 
42 éves, keresztény, mérleg­
képes gazdaság! könyvelő. Bu­
gyiira János könyvelő, Bács­
almás. .1832

ÓSKE RESZTÉN! feltétlen úri­
ember. 49 éves, gazdaság min­
den ágában jártassággal, ma­
gyar, nérne-t: francia nyelv­
tudással gazdaságba bármilyen 
felügyeletre, vagy gyermekek 
mellé nyelvek gyakorlására, 
felügyeletükre nyári hónapokra 
elheiyezk edr.é. Leveleket „Tel­
jes ellátás 1928" jeligére a 
kiadóhivatalba kérem. 1928

Fi SZTII háztartás minden 
ágában, főzés, tejkezelés, ba- 
ron ifinevelés. stb .'gyakorlat tál

Íbíró, középkorú, intelligens, 
szerény nő házvezetőnőnek 
ajánlkozik pusztára magános­
hoz is. P. Sándomé, Bajdú- 
böszörmény, Szénássi-út 40.

\ 1929

4 AIBTBI Állást keresek szerény 
igényekkel, bármikori belépés­
sel, nős, erélyes, jómegjeTenésű. 
aki a vadvédelem és tenyésztés 
minden ágazatában, orv vadá­
szok .letörésébe«*! müködésem- 
ről iiosszú időn ét legjobb 
tudással, hőséggel és becsület­
tel el látott szolgá tatomról szép 
elismerésű bizonyítványaim és 
ajániőlewleim t antiskodnak 
Címem : Oltósy Győző, Eszter­
gom, bzentgyörgv -u, 17. 1934

EEAINI íCunazentruikiós köz­
ség előljitóságánál egy 5 éves 
jegyiek'!', sötétpvj, .172 magas,
.'200 övméret ú. 2S szárméret fi! 
fi as és vemhes, 938/52. szína ii 
aíjgoi fél vér törzskanca, apja 
2506. I>íó»pusztat anyja 938/51. 
Kemény töm kanca csikó 
2560. Ili—2. Kozma angol fél- 
vér méntől lelt, ugyancsak 
ezzel leit újMi befedeztetve. 
Lovat egyesben használjuk 
igában is. 1907

BiSKtLN AI származású. 160 
magas, 12 éves, négy hónapos 
vemhes arab kanca, príma 
kocsiló, egyéves jegytelen mén- 
fiával, azonkívül nyergek, ló­
szerszámok, kocisik eladók. Bor­
bély Istvánná i. Tagakért es, 

1908

CíATfKB hörl£«atéil^
majdnem új, kitűnő kom- 
tnikció, üzemben meg­
tekinthető, 8 méteres rőnl- 
kocaiv&L jutáíiyoe&n el­
adó. Ürmériyi Kártdy cég­
női, Budapest, V., Bát­
hory-utca 7. 5291

ERDŐGAZDASÁGOK
tísséte lüktet revolver jelző- 

kalapácsok, pótrészek 
GöMt-r-kalapécsokíioz, 
faátlalók, jelzóbalták 

atb,, stb. kapható
KEMÉNY MANÓ

műszaki feilet 
BUDAPEST,

V., AKALÉM1A-Ü. 21.82.
 52íl6

54 collos eredeti, szép 
hosszá cséplő 2000 P-ért (vidé- 
ken). hosszú dcbgolyős iGoö 
Prit fiatok, elcgerélhclSk. 
rMI sAndot, K.t=üj»zaliás. 1911

CSHUTRlffSSK. horgán.;- 
sott „SPIRÁL"
Predz kivitel, miiuisn nrf- 
retbeo rakUrnil srAlilt- 
Í9itő. ürményl Károly, 
Budapest, Báthory-utca V.

5291

KOIií lKFLl L 50 hektó ara­
it yod i óborok eladók ab pince, 
tiazdáság. Ötvös, íSais megvr 

*912

BAROMFITELEP, két modem 
tyúkházzfil ingyen, egy szép 
kétszobás, két egyszobás lakás­
sal baromfi és tojás ellimszoi- 
gáiíatása ellenében a váci 
országút (29 km) mellett át­
adó, SződrÁkoei iroda, u. p 
Sződiiget. 2873

Ebi PÁS 162 magas kanca, 
kocsiló eladó Széesi Lászlónál 
K Bnszent míkióstm. i oö9

VEGYESEK

résért tíntsui
1*1*11, kufHl

eisktriüs hisizíán
LAKOS 6< SZSKBLf géygyá? 
BEltAPm,XmjBÉKETS8$

I BA D ALMI számiartá, keresz­
tény, mérlegképes, elsőrendű 
munkaerő, tehenészeiben, hiz­
lalásokban tökéletes, nagyobii 
gazdaságban eifeelyezkedse. 
Polgár Imre, Siófok. 189b

htigeeriő-ekU

hídmérleg.
rosjhaeiérleg új ée tussinái* 

2-AltiÄTon. úgysxlotía 
Javítást, hitelesítést cleeöo 
vüUitmk. Pataki H Parka, 
mérlegfltem. Bod&pest, 
Hársfa-utea 8. **4ni. 254?

tilMUZeiTT io> sskocsl öOméter- 
máeár# eladd, «erd, TorSk- 
szestmiklde. iy;t

MARHkMRBl.ee gyári új 
miUrroi ssáliithatd. jnti- 
ayos áron. Űrméayl Károly 
»Sgaél, Budapest, Báthory- 
stca 7. SSfli

S6 Hl* Géni-traktor, elsírta,ló 
állapot haji, teljes felszerelés­
sel, olöór, eladd. I’émüntí és 
Gépipari R -T„ Budapest, 
XtlI. Országblrd-utca SS. isis)

Örményi
KÁROLY

Sépeladás—vétel
Suáspgsf, ¥., Báflssnf-ii. 1

(Heatjá-eka tarak.l
lelátón 1 134—134

KÉVmiTff i RATéfiÉP, alig 
hftssnilt, szecskavágí. tenger! 
morzsoló mind g-jperSre. jó­
karban. Strottiewort S tokomo- 
hii eladók. Gazdaság, ötvös. 
Zala tm'gje. 1913

PL.* SET iókapák. tárcaá»- 
boronák éa ezek aikatréizcl 
Igen Jő mtoíaégijen, jutá­
si a áron Cnnéuyi Károlv 
cégnél, Budapegt, V., Bát- 
bory-a, ?. 839j

SZÓI,soil megyében. "Déva- 
Vá«ya község határában, 500 
holdas, jókarbanlevő t-ehennen- 
tes bírtok az állomástól nem 
messze eladó. Haazonbérletrő! 
islehetäzd. Telefon; iu—873 

1717

PtMJATOS ré(*kiemef,ógé­
pek. bnrgonysidazántők 
majdnem újak, alkalmi 
áron kaphatók : örményi 
Károly cégnél, Budapest, 
Báthory-etea 7. 6891

KETP6t>Z.CZ Nógrádiján épüle­
tekkel gytágbsn, miadt-trfc- 
terrnö elaiM hetvenezerért. Si­
mon János, Yeesés. 1918

GAZOáTlSZT táreulna 70 ezer­
rel nagyobb gazdaságba, eset 
kg bérgazdaságba. Sike Zoltán 
Besenyőtelek. 3 755

reiSATBIÖR a legjobb ki­
vitelben kapható. Zöld- 
hegyí M. István, Budapest, 
V., Báthory-ntca 3. 2078

ÁLLATOK

sSreszss
tSÉFBÉST keresek, vagy gépész- 
kovács állást. Cím: Siiye 
Áron gépészkoTées, Pestszeat- 
«asébet, 6z0«gys*g-a. 23. 1883

BUDAPEST

SLAIN! birtokokat ős b^nflÜí«- 
ket keresek toegbízótei réarórfi. 
Bálint A üt sí gazdatiszt ingat- 
lan I rodájíi. H lhí mező vásárt, e iy.

3878
h Lt SLBÉLlS 1-, .1$ s 2 -.vá 10 at liH yi 
széli 37« kétemeletes hérház&- 
rnat balatonmelléki földbirtok­
ká», Bősz-' főorvos. Debreeen.

1379

4 PILIS! HELYEK ÚJA A
ózondús levegőjű, abszolúte 
pormentes, mesés kilátással 
híró 05 araié (4 szoba, veranda, 
külön konyha), elsőrendű ivó­
víz. 500 négyszögöl telken ter­
mő gyümölcsös. Villamos mel­
lett mesés olcsón eladó Meg­
kereséseket „Kellemes pihenő 
1030“ jeligére a kiadóhivatal 
továbbít. 1910

ZtlLDHEGYI
m, ISTVÁN
V., 8áthory-u. 3.

Vesz ás elad 
használt mező­
gazdaságigépeket

XU.VMKÍ
BAKTáHKfea/JhET

íusahc, traktor és góztlr- 
kések aréitoi.

Byrsnaiárrsák, szécsgyajtd- 
és kaltivátoMogak" l'la- 
nrt-kagektetk eollngcnlaréibéi.

Eki% Wiögép, tárrsasiKirena, 
iékaps éi egyék mrzti- 
gatiíaságl Sépaikiíré-zrk,

Műszaki cikkek, kégiíanva- 
gok.

Ok«6n beszerezbi-tÄk; &
világhíre Pipa-jegyi gép- 
alkatrészek, a világ nimm 
gyártmányú fúbtszátó- és 
arató-gépeihez, *02»o

M KOKK ASZÍ ülTÓ, gőzgép, 
péi és új morzsolőval olcsón 
eladó. Eratklídí leveleket ..ki 
isgastaiaa 19$r- jeligére 
kiadótiivateiba kérjük. 1830

EELE8T.4BT isit 4 meimí-k2öb, 
250 drli eisörtnd'á fésűs birká­
val, vagy ennek megfelelő 
legelőt is bérelnék október 1-re. 
Cím: Szabó Károly. Nagy- 
tagyöä-puszt», u. p. Tata, ibio

AR4Tisi és cséplssl munkára 
elszerződne zajamegyei rmm- 
káeokkíti Kovács József mun- 
káigHzaa. pflspükbolyi gazda­
ság. u. p. Bér mend. Baranya 
megye. 1.881
S»Z1 takarmány után •• essünk 
uiajozöni. Vetőmagot és ter­
melési szerződést kiad: ,,oiaj- 
vz-öto Ártva- és Eíszaporttó 
Telepeinek Központja, Buda- 
P<|t. IV,, Váti-u. 56/58. US8S

OU<*JLod&J7

ÁL KATRE/ZEK

KÁIMAN JÓZSEF
''*-*?*?'fi*ji4q-

• i »K@HIB»STIteKS“ ielTtotihia 548, ms. <*4s1m <m í ■

ae«ssBeg®
fí; 11 Wmm

1. &
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24. SZÁM 50-lK ÉVFOLYAM.
1940 "JÚNIUS 9KÖZTELEK,

fi használt olaj regenerálás zsesgeoeszsHa könnyűszerrel

sok wizet akar,
vásárolja a

tékfi les;olajjalútján az uj

fiZ„ÜLEÄ“
OLAJ TISZTÍTÓ IPARi KFT,
Budapest, iX., Soroksári-út 45, Te!.: 137—681

. a legmodernebb üzemével áu az
$1-c'a olajfogyasztók rendelkezésére.

Z2EX3I

WleaeíSgaaEílálc

zuhatag
Elhelyezünk SfflSt

juhot, eiicdey fajtót, torra és neuste vai

Veszünk
Keresünk £?£?£?

és nővén á é k bivalyt.

Tovább tartásra rtg
Másárolunk sm0»

juhot és sertést.

Folyósítunk 

Tenyesz- és Haszonáííatforgalom
Sudapes, IV., Váci-utca 56 58. * Tel.: 181—453

kútját
|í Rozsdamentes

kivitelben is kapható,
Wnf % Régebben »ásároit
Z£"' 1 zuhatag »kutakhoz

1 alkatrészeket szállítunk.
*. $ Árjegyzéket és alkatreizirjegyzéket küld.

MEZŐGAZDÁK szövetkezete
BUDAPEST, V., ALKOTMÁNY-UTCA 29.

Főldb!

ZSÁK, PONYVA Résévé
Egyéb
OMGE

Mzialáei és tukarmácyozáei
ÜtctfLECET.

eladás, kölcsönzés

kévekötelek, kötéláruk
legolcsóbb és legmegbízhatóbb szállítója

iÁSYÁB
Negyrd

Takarmányok
be.-savanyítását, zsembolyásását 

és ássatok takarmányozását
m e g t & n u I h a t j a : ’ H E L K Ó 1ST VÁ N

,,494 kérdés és teleki a talíaméayezás gvskeriaíábéb* 
című könyvéből. Ára 4'— pengő

Kapható: a “Pátria“ könyvkereskedésében, Budapest. 
IX.. üllől-út 25. Az összeg előzetes beküldése 
mellett portómentes szállítás, utánvét-rc-ndelétiné 1 
a portót felszámítjuk.

Az OMGE ingatlanforgalmi Osztályának hirdetései
Budapest, IX., Köztelek-utca 8. szám. Telefons 181-040 RésMví‘ni/tt%r8aság

Budap8St,V,,PerczelMór-u. 2. Tel.: 118-567,121-528
ÁlJipUfa í !919, érben.

Orszá
bői számi 
einnilt via 
adottsága 
nem leheti 
termelőkéi 

jobb gazd 
kinek egyi 
összefüggd 
ban a fáid 
fundamen 
lakosság i 
jutlatand 
gazdasági 
bővítése t 
tehát a íd 

térium. N 
oktatásiig! 

Évek óta 1 

láthatjuk,
!

mostoha fi 
ügyi kori 
szabott kd 
nagyon so] 

fejlesztési

Eladó

30. gyönyörű kilátású 33$ Q-ői 
házzal.
íiharsckoa, 4 szobás házzal, 
ikra, Duna mellett, 5ó holdas,

Öjtioasag! Most jelent insgi
ÁLOVAGLÁS 

ISKOLAKÖNYVE
írta

Müseler Vilmos
atmethliodeimi szty.Sraagy 

Fordította
ts jegyzetekkel ellátta
kg.€sen»y#S és Szeri! stiebt 

Szerdahelyi Tibor
aj. baszárezredes

102 képpel és ábrával
Ara !0 pengő
Megrendelhető

Pátria könyvkereskedés
Bäapest, IX,, ÖHöl-ú! 25.
Az összeg előzetes he= 
küldési mellett portó« 
mentes szállítás, útárv 
vértéi 90 fill, drágább.

Bonyhádi fejőstehenet
ti : 63 holdas szóló, gyű-

beállítani való tinót és tenyész- 
marhái

szállít,
kül- es belföldi vágómarhát és sertést vesz

Hizlalás! és takarmányozási

Bérbeadó
1000 holdas birtok, szesz- 

i ékéit 420 holdas élő- és holt-
Abaiijban: 

gyárral.
Mezőtúr vi<

Eladó birtokokat keresőnk
V„.Uett 100 holdasai. Pesttói 100 km körteibe! előleget folyósít

luegyébéiiJ mellett 
a iirilakkal Molnár Károly

oki. gazda, áliatkereskedö
Budapest, M.s Báthory«« 5., IS. em. 4/fo.

Telefont 123-804

Bérleteket keresünk!
Feteó-Dnnántólon 4—500 holdasat. 
Datootúi, Pesthez közel 0—700 bokifis&t. 
Szabolcs ton 2—300 toldatát 
Bárhol 1000—1300 holdasat, jó minőségűt.

itnárom, Stékesfehérvár közeié- 
-gOO holdasat.
érvár—Buying közt- *—700 hol-

Mozogd 
a jól kiépj 
adó elemi 

agrár állal 
a falu én i 
ságaihoz í 
jövőt szol 
kötelezeti! 
szóló törv 
számában 
szemszögei 
a törvén yj 
tartjuk, h|
a törvény:
ménx-eit.

MÁZSÁS ÖNSÚLYA
kiválóan alkalmassá teszi 
szántásra, kultivátorozásra, 
tárcsázásra és kombinált 
vető gépek vontatására.

TENS

MAGYAR WAGGON» GÉPGYÁR RT
KÖZPONTI IRODA ÉS MINTARAKTAR: BUDAPEST, VI., ANDRASSY-UT 12. TEL.! 125-210

Felelős vesető : Magyary l«váedslmí Vállalat és Nyomdai Részvénytársaság nyomása, Budapest, IX. kertijei, D!iSi«6í 25. szám. (Köztelekí 402645
4 sár-
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